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English

Safety instructions

General Power Tool Safety Warnings

[N WARNING Read all safety warnings, instruc-
tions, illustrations and specifica-
tions provided with this power tool. Failure to follow all in-
structions listed below may result in electric shock, fire and/
or serious injury.
Save all warnings and instructions for future reference.
The term "power tool" in the warnings refers to your mains-
operated (corded) power tool or battery-operated (cord-
less) power tool.

Work area safety

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark
areas invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmospheres,
such as in the presence of flammable liquids, gases or
dust. Power tools create sparks which may ignite the dust
or fumes.

» Keep children and bystanders away while operating a
power tool. Distractions can cause you to lose control.

Electrical safety

» Power tool plugs must match the outlet. Never modify
the plug in any way. Do not use any adapter plugs with
earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and
matching outlets will reduce risk of electric shock.

» Avoid body contact with earthed or grounded sur-
faces, such as pipes, radiators, ranges and refrigerat-
ors. Thereis anincreased risk of electric shock if your
body is earthed or grounded.

» Do not expose power tools to rain or wet conditions.
Water entering a power tool will increase the risk of elec-
tric shock.

» Do not abuse the cord. Never use the cord for carry-
ing, pulling or unplugging the power tool. Keep cord
away from heat, oil, sharp edges or moving parts.
Damaged or entangled cords increase the risk of electric
shock.

» When operating a power tool outdoors, use an exten-
sion cord suitable for outdoor use. Use of a cord suit-
able for outdoor use reduces the risk of electric shock.

» If operating a power tool in a damp location is un-
avoidable, use a residual current device (RCD) protec-
ted supply. Use of an RCD reduces the risk of electric
shock.

Personal safety

» Stay alert, watch what you are doing and use common
sense when operating a power tool. Do not use a
power tool while you are tired or under the influence
of drugs, alcohol or medication. A moment of inatten-
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tion while operating power tools may result in serious per-
sonal injury.

Use personal protective equipment. Always wear eye
protection. Protective equipment such as a dust mask,
non-skid safety shoes, hard hat or hearing protection
used for appropriate conditions will reduce personal in-
juries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in
the off-position before connecting to power source
and/or battery pack, picking up or carrying the tool.
Carrying power tools with your finger on the switch or en-
ergising power tools that have the switch on invites acci-
dents.

Remove any adjusting key or wrench before turning
the power tool on. Awrench or a key left attached to a
rotating part of the power tool may result in personal in-
jury.

Do not overreach. Keep proper footing and balance at
all times. This enables better control of the power tool in
unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jew-
ellery. Keep your hair and clothing away from moving
parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught
in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust ex-
traction and collection facilities, ensure these are con-
nected and properly used. Use of dust collection can re-
duce dust-related hazards.

Do not let familiarity gained from frequent use of tools
allow you to become complacent and ignore tool
safety principles. A careless action can cause severe in-
jury within a fraction of a second.

Power tool use and care

>

>

>

Do not force the power tool. Use the correct power
tool for your application. The correct power tool will do
the job better and safer at the rate for which it was de-
signed.

Do not use the power tool if the switch does not turn it
on and off. Any power tool that cannot be controlled
with the switch is dangerous and must be repaired.
Disconnect the plug from the power source and/or re-
move the battery pack, if detachable, from the power
tool before making any adjustments, changing ac-
cessories, or storing power tools. Such preventive
safety measures reduce the risk of starting the power tool
accidentally.

Store idle power tools out of the reach of children and
do not allow persons unfamiliar with the power tool or
these instructions to operate the power tool. Power
tools are dangerous in the hands of untrained users.
Maintain power tools and accessories. Check for mis-
alignment or binding of moving parts, breakage of
parts and any other condition that may affect the
power tool’s operation. If damaged, have the power
tool repaired before use. Many accidents are caused by
poorly maintained power tools.

Bosch Power Tools
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» Keep cutting tools sharp and clean. Properly main-
tained cutting tools with sharp cutting edges are less
likely to bind and are easier to control.

» Use the power tool, accessories and tool bits etc. in
accordance with these instructions, taking into ac-
count the working conditions and the work to be per-
formed. Use of the power tool for operations different
from those intended could result in a hazardous situation.

» Keep handles and grasping surfaces dry, clean and
free from oil and grease. Slippery handles and grasping
surfaces do not allow for safe handling and control of the
tool in unexpected situations.

Battery tool use and care

» Recharge only with the charger specified by the manu-
facturer. A charger that is suitable for one type of bat-
tery pack may create a risk of fire when used with another
battery pack.

» Use power tools only with specifically designated bat-
tery packs. Use of any other battery packs may create a
risk of injury and fire.

» When battery pack is not in use, keep it away from
other metal objects, like paper clips, coins, keys,
nails, screws or other small metal objects, that can
make a connection from one terminal to another.
Shorting the battery terminals together may cause burns
orafire.

» Under abusive conditions, liquid may be ejected from
the battery; avoid contact. If contact accidentally oc-
curs, flush with water. If liquid contacts eyes, addi-
tionally seek medical help. Liquid ejected from the bat-
tery may cause irritation or burns.

» Do not use a battery pack or tool that is damaged or
modified. Damaged or modified batteries may exhibit
unpredictable behaviour resulting in fire, explosion or risk
of injury.

» Do not expose a battery pack or tool to fire or excess-
ive temperature. Exposure to fire or temperature above
130°C may cause explosion.

» Follow all charging instructions and do not charge the
battery pack or tool outside the temperature range
specified in the instructions. Charging improperly or at
temperatures outside the specified range may damage
the battery and increase the risk of fire.

Service
» Have your power tool serviced by a qualified repair

person using only identical replacement parts. This
will ensure that the safety of the power tool is maintained.

» Never service damaged battery packs. Service of bat-
tery packs should only be performed by the manufacturer
or authorized service providers.

Hammer Safety Warnings

Safety instructions for all operations
» Wear ear protectors. Exposure to noise can cause hear-
ing loss.

» Use auxiliary handle(s), if supplied with the tool. Loss
of control can cause personal injury.

» Hold the power tool by insulated gripping surfaces,
when performing an operation where the cutting ac-
cessory or fasteners may contact hidden wiring . Cut-
ting accessory or fasteners contacting a "live" wire may
make exposed metal parts of the power tool "live" and
could give the operator an electric shock.

Safety instructions when using long drill bits with rotary

hammers

» Always start drilling at low speed and with the bit tip
in contact with the workpiece. At higher speeds, the bit
is likely to bend if allowed to rotate freely without contact-
ing the workpiece, resulting in personal injury.

» Apply pressure only in direct line with the bit and do
not apply excessive pressure. Bits can bend, causing
breakage or loss of control, resulting in personal injury.

Additional safety information

» Use suitable detectors to determine if there are hid-
den supply lines or contact the local utility company
for assistance. Contact with electric cables can cause
fire and electric shock. Damaging gas lines can lead to ex-
plosion. Breaking water pipes causes property damage.

» Always wait until the power tool has come to a com-
plete stop before placing it down. The application tool
can jam and cause you to lose control of the power tool.

» Secure the workpiece. A workpiece clamped with
clamping devices or in a vice is held more secure than by
hand.

» In case of damage and improper use of the battery, va-
pours may be emitted. The battery can set alight or ex-
plode. Ensure the area is well ventilated and seek medical
attention should you experience any adverse effects. The
vapours may irritate the respiratory system.

» Do not open the battery. There is a risk of short-circuit-
ing.

» The battery can be damaged by pointed objects such
as nails or screwdrivers or by force applied externally.
An internal short circuit may occur, causing the battery to
burn, smoke, explode or overheat.

» Only use the battery in the manufacturer's products.
This is the only way in which you can protect the battery
against dangerous overload.

Ar] Protect the battery against heat, e.g. against
O continuous intense sunlight, fire, dirt, water
Foy‘ and moisture. There is a risk of explosion and
pay short-circuiting.

» Do not touch any application tools or adjacent housing
components shortly after operation. These can become
very hot during operation and cause burns.

» The application tool may jam during drilling. Make
sure you have a stable footing and hold the power tool
firmly with both hands. Otherwise you could lose con-
trol of the power tool.
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» Take care when carrying out demolition work using
the chisel. Falling fragments of the demolition material
could injure you or any bystanders.

» Hold the power tool firmly with both hands and make
sure you have a stable footing. The power tool can be
more securely guided with both hands.

» Caution! When using the power tool with Bluetooth®, a
fault may occur in other devices and systems, aero-
planes and medical devices (e.g. pacemakers, hearing
aids). Also, damage to people and animals in the im-
mediate vicinity cannot be completely excluded. Do
not use the power tool with Bluetooth® in the vicinity
of medical devices, petrol stations, chemical plants,
areas with a potentially explosive atmosphere or in
blasting areas. Do not use the power tool with
Bluetooth® in aircraft. Avoid using the product near
your body for extended periods.

The Bluetooth® word mark and logos are registered trade-

marks owned by Bluetooth SIG, Inc. and any use of such

marks by Robert Bosch Power Tools GmbH is under li-

cense.

Product Description and
Specifications

Read all the safety and general instructions.
Failure to observe the safety and general in-
structions may result in electric shock, fire
and/or serious injury.
Please observe the illustrations at the beginning of this oper-
ating manual.

Intended Use

The power tool is intended for hammer drilling in concrete,
brick and stone, as well as for light chiselling work. It is also
suitable for drilling without impact in wood, metal, ceramic
and plastic. Power tools with electronic control and right/left
rotation are also suitable for screwdriving.

With the Bluetooth” Low Energy Module GCY 42 inserted,
power tool data and settings can be transferred between the
power tool and a mobile device by means of Bluetooth wire-
less technology.

Product Features

The numbering of the product features refers to the diagram
of the power tool on the graphics page.

(1) Keyless quick-change chuck (GBH 18V-28 CF)
2) SDS plus quick-change chuck (GBH 18V-28 CF)
3) SDS plus tool holder

(4) Dust protection cap

(5) Locking sleeve
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(6) Locking ring for quick-change chuck

(GBH 18V-28 CF)
(7 Vibration damping
(8) User Interface

9) Rechargeable battery release button®

(10)  Rotational direction switch

(11)  Handle (insulated gripping surface)

(12)  On/off switch

(13)  Utility hook

(14)  Rechargeable battery”

(15)  Bluetooth cover

(16)  Release button for impact/mode selector switch
(17)  Impact/mode selector switch

(18)  Worklight

(19)  Button for depth stop adjustment

(20)  Auxiliary handle (insulated gripping surface)
(21)  Depthstop

(22)  Battery charge indicator (user interface)

(23)  Speed configuration via smartphone app indicator
(user interface)

(24)  Reduced performance indicator (user interface)

(25)  Working modes indicator (user interface)

(26)  Button to select the working mode (user interface)

(27)  Maximum performance indicator (user interface)

(28)  Smartphone symbol (user interface)

(29)  Power tool status indicator (user interface)

(30)  Securing screw for keyed chuck (GBH 18V-28 C)*

(31)  Keyed chuck (GBH 18V-28 C)?

(32)  SDS plus shank for drill chuck (GBH 18V-28 C)*

(33)  Drill chuck holder (GBH 18V-28 CF)

(34) Identification grooves

(35)  Chuck key (GBH 18V-28 C)

(36)  Frontsleeve of the keyless quick-change chuck
(GBH 18V-28 CF)

(37)  Retaining ring of the keyless quick-change chuck
(GBH 18V-28 CF)

(38)  Universal holder with SDS plus shank®

(39)  Attachment area for the fall protection system on
the power tool

(40)  Fall protection system”

(41)  Fall protection system anchorage point fixer”

a) Accessories shown or described are not included with the
product as standard. You can find the complete selection of
iesin our ies range.

b) Accessories shown or described are not included in the de-
livery, nor are they part of the Bosch range of accessories.

Bosch Power Tools

1609 92A96G|(20.12.2023)



10| English

Technical Data
Cordless rotary hammer GBH 18V-28 C GBH 18V-28 CF
Avrticle number 3611J200.. 3611J210..
Speed control ° °
Stop rotation ° °
Clockwise/anticlockwise rotation ° °
Quick-change chuck - °
Rated voltage = 18 18
Impact rate" min™* 0-4220 0-4220
Impact energy per stroke according to EPTA- J 3.3 8.3
Procedure 05:2016
No-load speed”
- Clockwise min™* 0-950 0-950
- Anticlockwise min™* 0-950 0-950
Tool holder SDS plus SDS plus
Spindle collar diameter mm 50 50
Max. drilling diameter:
- Concrete mm 28 28
- Masonry (with hollow core bit) mm 82 82
- Steel mm 13 13
- Wood mm 30 30
Weight without battery kg 3.3 3.4
Weight® kg 3.7-4.7 3.8-4.8
Length mm 349 378
Height mm 225 225
Width mm 92 92
Recommended ambient temperature during © 0to+35 0to+35
charging
Permitted ambient temperature during opera- RC -15t0 +50 -15to +50
tion® and during storage
Compatible rechargeable batteries GBA 18V... GBA 18V...
ProCORE18V... ProCORE18V...

Recommended rechargeable batteries

GBA18V...25.0 Ah
ProCORE18V... > 4.0 Ah

GBA18V...25.0 Ah
ProCORE18V... > 4.0 Ah

Recommended chargers

GAL 18... GAL 18...
GAX 18... GAX18...
GAL 36... GAL 36...

A) Measured at 20-25 °C with rechargeable battery ProCORE18V 4.0Ah.

B) Depends on battery in use
C) Limited performance at temperatures < 0°C

Values can vary depending upon the product and are subject to application and environmental conditions. For further information

www.bosch-professional.com/wac.

Rechargeable battery

Bosch sells some cordless power tools without a re-
chargeable battery. You can tell whether a rechargeable bat-
tery is included with the power tool by looking at the pack-
aging.

Charging the battery

» Use only the chargers listed in the technical data. Only
these chargers are matched to the lithium-ion battery of
your power tool.

Note: Lithium-ion rechargeable batteries are supplied par-

tially charged according to international transport regula-

160992A96G]|(20.12.2023)
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tions. To ensure full rechargeable battery capacity, fully
charge the rechargeable battery before using your tool for
the first time.

Inserting the Battery

Push the charged battery into the battery holder until it
clicks into place.

Removing the Battery

To remove the rechargeable battery, press the battery re-
lease button and pull the battery out. Do not use force to do
this.

The rechargeable battery has two locking levels to prevent
the battery from falling out if the battery release button is
pressed unintentionally. The rechargeable battery is held in
place by a spring when fitted in the power tool.

Battery charge indicator

Note: Not all battery types have a battery charge indicator.
The green LEDs on the battery charge indicator indicate the
state of charge of the battery. For safety reasons, it is only
possible to check the state of charge when the power tool is
not in operation.

Press the button for the battery charge indicator @ or &> to
show the state of charge. This is also possible when the bat-
tery is removed.

If no LED lights up after pressing the button for the battery
charge indicator, then the battery is defective and must be
replaced.

The state of charge of the battery is also displayed on the
user interface (see "Status indications", page 14).

Battery model GBA 18V...

LED Capacity

3x continuous green light 60-100 %
2x continuous green light 30-60%
1x continuous green light 5-30%
1x flashing green light 0-5%

Battery model ProCORE18V...

LED Capacity

5 x continuous green light 80-100 %
4 x continuous green light 60-80 %
3 x continuous green light 40-60 %
2 x continuous green light 20-40%
1 x continuous green light 5-20%

1 x flashing green light 0-5%
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Recommendations for Optimal Handling of the
Battery

Protect the battery against moisture and water.

Only store the battery within a temperature range of -20 to
50°C. Do not leave the battery in your car in the summer, for
example.

Occasionally clean the ventilation slots on the battery using a
soft brush that is clean and dry.

Assignificantly reduced operating time after charging indic-
ates that the battery has deteriorated and must be replaced.
Follow the instructions on correct disposal.

Assembly

» Remove the battery from the power tool before carry-
ing out work on the power tool (e.g. maintenance,
changing tool, etc.). The battery should also be re-
moved for transport and storage. There is risk of injury
from unintentionally pressing the on/off switch.

Inserting the Bluetooth® Low Energy Module
GCY 42 (Accessory)

Read the corresponding operating instructions for informa-
tion about the Bluetooth® Low Energy Module GCY 42.

Aucxiliary handle

» Do not operate your power tool without the auxiliary
handle (20).

» Make sure that the auxiliary handle is always
tightened. Otherwise you could lose control of the power
tool when working.

Swivelling the auxiliary handle (see figure A)

You can swivel the auxiliary handle (20) to any angle for a

safe work posture that minimises fatigue.

- Turn the lower gripping end of the auxiliary handle (20)
anticlockwise and swivel the auxiliary handle (20) into
the required position. Then turn the lower gripping end of
the auxiliary handle (20) clockwise to retighten it.

Make sure that the retaining strap of the auxiliary handle
slots into the corresponding groove of the housing.

Selecting drill chucks and tools

Hammer drilling and chiselling require SDS-plus application
tools that are inserted into the SDS-plus drill chuck.

For drilling without impact in wood, metal, ceramic and
plastic as well as for screwdriving, tools without SDS-plus
are used (e.g. cylindrical shank drill bits). For these tools, a
keyless chuck or a keyed chuck are required.

Changing the drill chuck
Inserting/removing the keyed chuck

GBH 18V-28 C

You must use a suitable drill chuck (keyed or keyless chuck,
accessories) to work with tools that do not have SDS-plus
(e.g. cylindrical shank drill bits).

Bosch Power Tools
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Fitting the keyed chuck (see figure B)

- Screw the SDS-plus shank (32) into a keyed chuck (31).
Secure the keyed chuck (31) using the securing screw
(30). Note that the securing screw has a left-hand
thread.

Inserting the keyed chuck (see figure B)

- Clean and lightly grease the insertion end of the shank.

- Insert the keyed chuck with the adapter shank into the
tool holder with a turning motion until it automatically
locks.

- Check that it is locked by pulling the keyed chuck.

Removing the keyed chuck

- Push the locking sleeve (5) back and remove the keyed
chuck (31).

Removing/inserting the quick-change chuck

GBH 18V-28 CF

Removmg the Quick-Change Chuck (see figure C)

Pull back on the quick-change chuck locking ring (6), hold
it in this position and pull the SDS plus quick-change
chuck (2) or the keyless quick-change chuck (1) out from
the front.

- Once the quick-change chuck is removed, protect it from
dirt.

Inserting the quick-change chuck (see figure D)

» Use only model-specific original equipment and pay
attention to the number of identification grooves
(34). Only quick-change chucks with two or three
identification grooves are permitted. If an unsuitable
quick-change chuck is used, the application tool can fall
out during operation.

- Before insertion, clean the quick-change chuck and lightly
grease the shank.

- Wrap your whole hand around the SDS-plus quick-change
chuck (2) or the keyless quick-change chuck (1). Use a
turning motion to push the quick-change chuck into the
drill chuck holder (33) until you hear it click into place.

- The quick-change chuck is automatically locked. Check
that it is locked by pulling on the quick-change chuck.

Changing the Tool

The dust protection cap (4) largely prevents the penetration

of drilling dust into the tool holder during operation. When

inserting the tool, make sure that the dust protection cap (4)

does not become damaged.

» Replace a damaged dust protection cap immediately.
Itis recommended that you have use an after-sales
service for this.

Changing the tool (SDS plus)

Inserting SDS plus application tools (see figure E)

The SDS plus drill chuck enables you to change the applica-

tion tool easily and conveniently without needing to use ad-

ditional tools.

- GBH 18V-28 CF: Insert the SDS plus quick-change
chuck (2).

- Clean and lightly grease the shank of the application tool.

- Insert the application tool into the tool holder while turn-
ing it until it locks automatically.

- Check that it is locked by pulling on the tool.

As arequirement of the system, the SDS-plus application

tool can move freely. This causes a certain radial run-out at

no-load, which has no effect on the accuracy of the drill hole,

as the drill bit centres itself upon drilling.

Removing SDS-plus application tools (see figure F)

- Push the locking sleeve (5) back and remove the applica-
tion tool.

Changing the keyed chuck

GBH 18V-28 C

Inserting the application tool (see figure G)

Note: Application tools that do not have SDS plus must not

be used for hammer drilling or chiselling. Tools without SDS

plus and their drill chucks are damaged by hammer drilling

or chiselling.

- Insert a keyed chuck (31).

- Open the keyed chuck (31) by turning it until the tool can
be inserted. Insert the tool.

- Insert the chuck key (35) into the corresponding holes of
the keyed chuck (31) and clamp the tool evenly.

- Turn the impact/mode selector switch (17) to the
"drilling" position.

Removing the application tool (see figure H)

- Use the chuck key (35) to turn the sleeve of the keyed
chuck (31) anticlockwise until the application tool can be
removed.

Changing the keyless quick-change chuck

GBH 18V-28 CF

Inserting the application tool (see figure I)

Note: Application tools that do not have SDS plus must not

be used for hammer drilling or chiselling. Tools without SDS

plus and their drill chucks are damaged by hammer drilling
or chiselling.

- Insert the keyless quick-change chuck (1).

- Hold the retaining ring (37) of the keyless quick-change
chuck firmly in place. Open the tool holder by turning the
front sleeve (36) until the tool can be inserted. Hold the
retaining ring (37) in place and firmly tighten the front
sleeve (36) by turning it in the direction of the arrow until
you hear it click into place.

- Check that it is seated securely by pulling on the tool.

Note: If the tool holder was unscrewed all the way, a scrap-

ing sound may be heard while retightening the tool holder

and it may not fully tighten.

In this case, turn the front sleeve anti-clockwise by one turn.

This will allow the tool holder to be fully tightened.

- Turn the impact/mode selector switch (17) to the
"drilling" position.

Removing the application tool (see figure J)

- Hold the retaining ring (37) of the keyless quick-change
chuck firmly in place. Open the tool holder by turning the

1609 92A96G|(20.12.2023)
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front sleeve (36) in the direction of the arrow until the
tool can be removed.

Dust/Chip Extraction

The dust from materials such as lead paint, some types of

wood, minerals and metal can be harmful to human health.

Touching or breathing in this dust can trigger allergic reac-

tions and/or cause respiratory illnesses in the user or in

people in the near vicinity.

Certain dusts, such as oak or beech dust, are classified as

carcinogenic, especially in conjunction with wood treatment

additives (chromate, wood preservative). Materials contain-

ing asbestos may only be machined by specialists.

- Use a dust extraction system that is suitable for the ma-
terial wherever possible.

- Provide good ventilation at the workplace.

- Itis advisable to wear a P2 filter class breathing mask.

The regulations on the material being machined that apply in

the country of use must be observed.

» Avoid dust accumulation at the workplace. Dust can
easily ignite.

Dust extraction with GDE 18V-16 (accessory)
(see figure K)

The GDE 18V-16 dust extraction attachment (accessory) is
required for extracting concrete dust and stone dust.

This dust extraction system is not suitable for dust from
wood, metal and plastic or for dust which is harmful to one’s
health (e.g. asbestos).

Operation

Start-up
» Ensure that the cover (15) of the Bluetooth” Low Energy
Module GCY 42 is closed during operation. This will pre-
vent dust from getting in.
Setting the Operating Mode
The operating mode of the power tool is selected using the
impact/mode selector switch (17).
- To change the operating mode, press the release
button (16) and turn the impact/mode selector
switch (17) until it clicks into the required position.
Note: Only change the operating mode when the power tool

is switched off. Otherwise, the power tool may become dam-

aged.
iF & Position for hammer drilling into concrete or
stone
]
i7 Position for drilling without impact in wood,

N metal, ceramic and plastic and for screwdriv-
i T ing
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it & Vario-Lock position for adjusting the chisel po-
sition
[ ¥ The impact/mode selector switch (17) will not

engage in this position.

IT , Positionfor chiselling

:).
&

Setting the Rotational Direction

The rotational direction switch (10) is used to change the ro-

tational direction of the power tool. However, this is not pos-

sible while the on/off switch (12) is being pressed.

» Only operate the rotational direction switch (10)
when the power tool is not in use.

Always set the rotational direction to clockwise rotation for

hammer drilling, drilling and chiselling.

- Clockwise: To drill and to drive in screws, press the rota-
tional direction switch (10) all the way to the left.

- Anticlockwise: To loosen and unscrew screws and nuts,
press the rotational direction switch (10) all the way to
the right.

Note: If the rotational direction switch is in the middle posi-

tion, the on/off switch is blocked.

Switching On/Off

- To switch on the power tool, press the on/off switch
(12).

The worklight (18) lights up when the on/off switch (12) is

lightly or fully pressed, allowing the work area to be illumin-

ated in poor lighting conditions.

When switching on the power tool for the first time, the start

may be slightly delayed as the power tool's electronic system

has to configure itself first.

For low temperatures, the power tool reaches the full ham-

mer/impact capacity only after a certain time.

- To switch off the power tool, release the on/off switch
(12).

Adjusting the Speed/Impact Rate

You can adjust the speed/impact rate of the power tool when

itis on by pressing in the on/off switch (12) to varying ex-

tents.

Applying light pressure to the on/off switch (12) resultsina

low rotational speed/impact rate. Applying increasing pres-

sure to the switch increases the speed/impact rate.

You can also control the speed on the user interface and/or

via a smartphone app: .

Changing the chiselling position (Vario-Lock)

You can lock the chisel in 40 different positions, so you can

select the optimum working position for each task.

- Insert the chisel into the tool holder.

- Turn the impact/mode selector switch (17) to the "Vario-
Lock" position.

- Turn the application tool to the required chisel position.

- Turn the impact/mode selector switch (17) to the "chis-
elling" position. With this, the tool holder is locked.

Bosch Power Tools
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- Set the rotational direction for chiselling to clockwise. User interface (see figure L)

The user interface (8) is used to select the working mode
and to indicate the status of the power tool.

Status indications
Battery charge indicator Meaning/cause Solution
(user interface) (22)
Green (2 to 5 bars) Battery charged -
Yellow (1 bar) Battery almost empty Replace or charge battery soon
Red (1 bar) Battery empty Replace or charge battery
Power tool status Meaning/cause Solution
indicator (29)
Green Status OK -
Yellow Critical temperature has been reached orre-  Allow the power tool to cool down, or replace
chargeable battery is almost empty or charge the battery
Red Power tool has overheated or rechargeable  Allow the power tool to cool down, or replace
battery is empty or charge the battery
Red Motor is jammed, battery too weak Charge the battery or use the recommended
battery type
General error - Turn the power tool off and on again, or re-
move the battery and reinsert it
If the error persists:
- Send the power tool to the after-sales ser-
vice
Flashing red Rapid shut-off is triggered Turn the power tool off and on again
Flashing blue Power tool is connected to a mobile device via -
Bluetooth’
or
settings are being transferred
Smartphone symbol (28) Meaning/cause Solution
white Important information available (e.g. temper- Read the message on the smartphone
ature warning)
Selecting the working mode Note: In Favourite working mode, the functions are con-
Press the (26) button for selecting the working mode re- figured via the smartphone app, while the functions are pre-
peatedly until the working mode you require lights up. setin Auto and Soft working modes.

Working mode (25) indic-  Functions
ator

m i In Auto working mode, the power tool reaches maximum performance with maximum ramp-

Maximum perform- up speed

ance indicator (27) lights up ’

m Speed confie- In Favorite working mode, the performance and ramp-up speed of the power tool can be indi-
peed contig vidually configured via a smartphone app.

uration via smartphone app
indicator (23) lights up

m Reduced perform- In Soft working mode, the performance and ramp-up speed of the power tool are reduced.

ance indicator (24) lights up

160992A96G]|(20.12.2023) Bosch Power Tools



Connectivity functions
System Requirements for Using the App

System Requirements
Mobile device (tablet, Android 6.0 (and newer)
smartphone) i0S 11 (and newer)

Installing and Setting up the App

You will need to install the device-specific app before you

can use the connectivity functions.

- Download the app from the corresponding app store
(Apple App Store, Google Play Store).
Note: You will need to have a user account with the relev-
ant app store to do this.

App name
Bosch Toolbox

- Then select the MyTools or Connectivity sub-item in the
app.

- The display of your mobile device shows you all of the
subsequent steps required to connect the power tool to
the mobile device.

In conjunction with the Bluetooth® Low Energy

module GCY 42, the following connectivity functions are

available with the Bosch Toolbox app for the power tool:

- Registration

- Personalisation of Favorite working mode (performance
and behaviour)

- Tool settings (e.g. dust extraction runtime, worklight
parameters)

- Status check, output of warning messages

- General information

- Management

Read the corresponding operating instructions for informa-

tion about the Bluetooth® Low Energy Module GCY 42.

The smartphone symbol (28) lights up if the power tool

sends information (e.g. a temperature warning) to a mobile

device via Bluetooth® wireless technology.

Deactivating the connectivity function

» With the Bluetooth® Low Energy Module, the power
tool is equipped with a radio interface. Local operat-
ing restrictions, e.g. in aircraft or hospitals, must be
observed.

Note: The cover (15) can only be securely closed if the

Bluetooth® Low Energy Module and the coin cell are situated

in the power tool.

- To deactivate the Bluetooth® Low Energy Module, turn
the coin cell over or place a means of insulation between
the coin cell and Bluetooth® Low Energy Module.

- Close the cover (15) to prevent dirt from getting in.

English |15

Practical Advice

Setting the drilling depth (see figure M)

You can use the depth stop (21) to set the required drilling

depth X.

- Press the button for depth stop adjustment (19) and in-
sert the depth stop into the auxiliary handle (20).
The fluting on the depth stop (21) must face downwards.

- Insert the SDS-plus application tool into the SDS-plus tool
holder (3) to the stop. Otherwise, the movability of the
SDS-plus drilling tool can lead to incorrect adjustment of
the drilling depth.

- Pullthe depth stop far enough out that the distance
between the drill bit tip and the edge of the depth stop
corresponds to the required drilling depth X.

Overload clutch

» If the application tool jams or snags, the power trans-
mission to the drill spindle will be interrupted. Always
hold the power tool firmly with both hands to with-
stand the forces this may create and adopt a position
with stable footing.

» Switch the power tool off immediately and remove the
application tool if the power tool becomes blocked.
Switching on when the drilling tool is blocked may
cause high torque reactions.

Rapid shut-off (KickBack Control)

The rapid shut-off function (KickBack Control)

gives the user greater control over the power

tool and offers them better protection than

power tools that do not have Kickback Control.

If the power tool suddenly and unforeseeably

rotates around the drilling axis, it will switch off, the rapid

shut-off indicator will light up red and the worklight (18) will

flash. When rapid shut-off is activated, the status

indicator (29) flashes red.

- To switch the tool back on, release the on/off switch
(12) and then press it again.

KICKBACK
CONTROL

Vibration damping
AAA h Vibration The integrated vibration damping
Control function reduces the generated vibra-
tion.

» Do not continue to use the power tool if the damping
element is damaged.

Inserting screwdriver bits (see figure N)

» Only apply the power tool to the screw/nut when the
tool is switched off. Rotating tool inserts can slip off.

A universal holder (38) with SDS-plus shank (accessory) is

required to work with screwdriver bits.

- Clean and lightly grease the insertion end of the shank.

- Insert the universal holder into the tool holder while turn-
ing it until it locks automatically.

- Check that it is locked by pulling the universal holder.

- Insert a screwdriver bit in the universal holder. Only use
screwdriver bits that fit the screw head.

Bosch Power Tools
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- Toremove the universal holder, slide the locking sleeve
(5) backwards and remove the universal holder (38)
from the tool holder.

Hanging up the power tool (see figure 0)

You can use the utility hook (13) to attach the power tool to

asuitable suspension device.

- Briefly push the utility hook (13) towards the handle (11)
to release the locking mechanism. The utility hook will ex-
tend backwards by itself.

- Turn the utility hook to the side.

- Check the utility hook (13) for damage or deformation.
Do not use the utility hook (13) if it is damaged, de-
formed or no longer firmly secured to the power tool.

- Use the utility hook (13) to attach the power tool to a sus-
pension device.

To avoid damage or injury, the suspension device must
not be attached above walkways or immediate work
areas.

The utility hook is intended solely for the purpose of
hanging the power tool, including fitted accessories.

- Turn back the utility hook (13) and push it with light pres-
sure forwards and downwards into the locking position
when you are working with the power tool.

» Never use the utility hook (13) as a fall protection sys-
tem.

Never attach the fall protection system to the utility
hook.

Attaching the Fall Protection System (see figure P)

Note: A fall protection system (40) that is suitable for the

weight of the entire system should be used to prevent the

power tool from falling. The maximum permitted length of
the fall protection system is 1.8 m. Please always refer to the
permitted attachment area (39) on the power tool.

Itis best to use the fall protection system with a tape loop se-

cured by an anchor knot or a fall protection system with fall

damper.

Please always refer to the operating instructions when at-

taching the fall protection system (40).

» Always secure the opposite side of the fall protection
system to a stable structure (e.g. a building or scaf-
folding) and never to the user.

The fall protection system must be able to move freely
and may only be attached to the power tool at the
fixed anchorage point (41) and in the permitted at-
tachment area (39) .

Select the fixed anchorage point (41) such that the
power tool can fall freely into the fall protection sys-
tem without wrapping around or putting the user at
risk of harm in the event of a fall.

Never use the utility hook (13) as a fall protection sys-
tem.

Never attach the fall protection system to the utility
hook.

Never use the fall protection system on a power tool
which has been fitted with the GDE 18V-16 or

GDE 16 Plus dust extraction attachments.

Maintenance and Service

Maintenance and Cleaning

» Remove the battery from the power tool before carry-
ing out work on the power tool (e.g. maintenance,
changing tool, etc.). The battery should also be re-
moved for transport and storage. There is risk of injury
from unintentionally pressing the on/off switch.

» To ensure safe and efficient operation, always keep
the power tool and the ventilation slots clean.

» Replace a damaged dust protection cap immediately.
It is recommended that you have use an after-sales
service for this.

- Clean the tool holder (3) after each use.

After-Sales Service and Application Service

Our after-sales service responds to your questions concern-
ing maintenance and repair of your product as well as spare
parts. You can find explosion drawings and information on
spare parts at: www.bosch-pt.com

The Bosch product use advice team will be happy to help you
with any questions about our products and their accessor-
ies.

In all correspondence and spare parts orders, please always
include the 10-digit article number given on the nameplate
of the product.

Malaysia

Robert Bosch Sdn. Bhd.(220975-V) PT/SMY
No. 8A, Jalan 13/6

46200 Petaling Jaya

Selangor

Tel.: (03) 79663194

Toll-Free: 1800 880188

Fax: (03) 79583838

E-Mail: kiathoe.chong@my.bosch.com
www.bosch-pt.com.my

You can find further service addresses at:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Transport

The recommended lithium-ion batteries are subject to legis-
lation on the transport of dangerous goods. The user can
transport the batteries by road without further require-
ments.

When shipping by third parties (e.g.: by air transport or for-
warding agency), special requirements on packaging and la-
belling must be observed. For preparation of the item being
shipped, consulting an expert for hazardous material is re-
quired.

Dispatch battery packs only when the housing is undam-
aged. Tape or mask off open contacts and pack up the bat-
tery in such a manner that it cannot move around in the
packaging. Please also observe the possibility of more de-
tailed national regulations.
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Disposal
Power tools, rechargeable batteries, accessor-
ies and packaging should be sorted for environ-
mental-friendly recycling.
(=)

Do not dispose of power tools and batteries/re-
chargeable batteries into household waste!

Battery packs/batteries:

Li-ion:

Please observe the notes in the section on transport (see
"Transport", page 16).

Francais

Consignes de sécurité

Avertissements de sécurité généraux pour l'outil
électrique

[N AVERTISSE- Lire tous les avertissements de sé-
curité, les instructions, les illustra-
MENT . RPN .
tions et les spécifications fournis
avec cet outil électrique. Ne pas suivre les instructions
énumérées ci-dessous peut provoquer un choc électrique,
un incendie et/ou une blessure sérieuse.
Conserver tous les avertissements et toutes les instruc-
tions pour pouvoir s'y reporter ultérieurement.
Le terme "outil électrique" dans les avertissements fait réfé-
rence a votre outil électrique alimenté par le secteur (avec
cordon d’alimentation) ou votre outil électrique fonctionnant
sur batterie (sans cordon d’alimentation).

Sécurité de la zone de travail

» Conserver lazone de travail propre et bien éclairée.
Les zones en désordre ou sombres sont propices aux ac-
cidents.

» Ne pas faire fonctionner les outils électriques en at-
mosphére explosive, par exemple en présence de li-
quides inflammables, de gaz ou de poussiéres. Les ou-
tils électriques produisent des étincelles qui peuvent en-
flammer les poussiéres ou les fumées.

» Maintenir les enfants et les personnes présentes a
I’écart pendant P'utilisation de I'outil électrique. Les
distractions peuvent vous faire perdre le contréle de I'ou-
til.

Sécurité électrique

» Il faut que les fiches de Poutil électrique soient adap-
tées au socle. Ne jamais modifier la fiche de quelque
facon que ce soit. Ne pas utiliser d’adaptateurs avec
des outils électriques a branchement de terre. Des
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fiches non modifiées et des socles adaptés réduisent le
risque de choc électrique.

» Eviter tout contact du corps avec des surfaces reliées
alaterre telles que les tuyaux, les radiateurs, les cui-
siniéres et les réfrigérateurs. |l existe un risque accru
de choc électrique si votre corps est relié ala terre.

» Ne pas exposer les outils électriques a la pluie ou a des
conditions humides. La pénétration d'eau a I'intérieur
d’un outil électrique augmente le risque de choc élec-
trique.

» Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le cor-
don pour porter, tirer ou débrancher Poutil électrique.
Maintenir le cordon a I’écart de la chaleur, du lubri-
fiant, des arétes vives ou des parties en mouvement.
Des cordons endommagés ou emmélés augmentent le
risque de choc électrique.

» Lorsqu’on utilise un outil électrique a I'extérieur, utili-
ser un prolongateur adapté a l'utilisation extérieure.
Lutilisation d’un cordon adapté a I'utilisation extérieure
réduit le risque de choc électrique.

» Sil'usage d'un outil électrique dans un emplacement
humide est inévitable, utiliser une alimentation proté-
gée par un dispositif a courant différentiel résiduel
(RCD). L'usage d'un RCD réduit le risque de choc élec-
trique.

Sécurité des personnes

» Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de
faire et faire preuve de bon sens dans votre utilisation
de Poutil électrique. Ne pas utiliser un outil électrique
lorsque vous étes fatigué ou sous I'emprise de
drogues, de I’alcool ou de médicaments. Un moment
d’inattention en cours d’utilisation d’un outil électrique
peut entrainer des blessures graves.

» Utiliser un équipement de protection individuelle.
Toujours porter une protection pour les yeux. Les
équipements de protection individuelle tels que les
masques contre les poussiéres, les chaussures de sécuri-
té antidérapantes, les casques ou les protections audi-
tives utilisés pour les conditions appropriées réduisent
les blessures.

» Eviter tout démarrage intempestif. S’assurer que I'in-
terrupteur est en position arrét avant de brancher
I'outil au secteur et/ou au bloc de batteries, de le ra-
masser ou de le porter. Porter les outils électriques en
ayant le doigt sur l'interrupteur ou brancher des outils
électriques dont I'interrupteur est en position marche est
source d'accidents.

» Retirer toute clé de réglage avant de mettre l'outil
électrique en marche. Une clé laissée fixée sur une par-
tie tournante de I'outil électrique peut donner lieu a des
blessures.

» Ne pas se précipiter. Garder une position et un équi-
libre adaptés a tout moment. Cela permet un meilleur
contréle de l'outil électrique dans des situations inatten-
dues.

Bosch Power Tools
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» S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de véte-

ments amples ou de bijoux. Garder les cheveux et les
vétements a distance des parties en mouvement. Des
vétements amples, des bijoux ou les cheveux longs
peuvent étre pris dans des parties en mouvement.

Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement
d’équipements pour I’extraction et la récupération des
poussiéres, s’assurer qu’ils sont connectés et correc-
tement utilisés. Utiliser des collecteurs de poussiere
peut réduire les risques dus aux poussiéres.

Rester vigilant et ne pas négliger les principes de sé-
curité de I'outil sous prétexte que vous avez I'habitude
de l'utiliser. Une fraction de seconde d'inattention peut
provoquer une blessure grave.

Utilisation et entretien de outil électrique
» Ne pas forcer I'outil électrique. Utiliser I'outil élec-

>

trique adapté a votre application. L'outil électrique
adapté réalise mieux le travail et de maniére plus sire au
régime pour lequel il a été construit.

Ne pas utiliser loutil électrique si 'interrupteur ne
permet pas de passer de I'état de marche a arrét et in-
versement. Tout outil électrique qui ne peut pas étre
commandé par linterrupteur est dangereux et il faut le ré-
parer.

Débrancher la fiche de la source d’alimentation et/ou
enlever le bloc de batteries, s'il est amovible, avant
tout réglage, changement d’accessoires ou avant de
ranger Poutil électrique. De telles mesures de sécurité
préventives réduisent le risque de démarrage accidentel
de l'outil électrique.

Conserver les outils électriques a I'arrét hors de la
portée des enfants et ne pas permettre a des per-
sonnes ne connaissant pas l'outil électrique ou les pré-
sentes instructions de le faire fonctionner. Les outils
électriques sont dangereux entre les mains d'utilisateurs
novices.

Observer la maintenance des outils électriques et des
accessoires. Vérifier qu’il n’y a pas de mauvais aligne-
ment ou de blocage des parties mobiles, des piéces
cassées ou toute autre condition pouvant affecter le
fonctionnement de Poutil électrique. En cas de dom-
mages, faire réparer Poutil électrique avant de l'utili-
ser. De nombreux accidents sont dus a des outils élec-
triques mal entretenus.

Garder affiités et propres les outils permettant de
couper. Des outils destinés a couper correctement en-
tretenus avec des pieces coupantes tranchantes sont
moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles a
controler.

Utiliser 'outil électrique, les accessoires et les lames
etc., conformément a ces instructions, en tenant
compte des conditions de travail et du travail a réali-
ser. L'utilisation de I'outil électrique pour des opérations
différentes de celles prévues peut donner lieu a des situa-
tions dangereuses.

» Il faut que les poignées et les surfaces de préhension

restent séches, propres et dépourvues d'huiles et de
graisses. Des poignées et des surfaces de préhension
glissantes rendent impossibles la manipulation et le
contréle en toute sécurité de I'outil dans les situations in-
attendues.

Utilisation des outils fonctionnant sur batteries et
précautions d’emploi
» Ne recharger qu’avec le chargeur spécifié par le fabri-

cant. Un chargeur qui est adapté a un type de bloc de
batteries peut créer un risque de feu lorsqu’il est utilisé
avec un autre type de bloc de batteries.

N'utiliser les outils électriques qu’avec des blocs de
batteries spécifiquement désignés. L utilisation de tout
autre bloc de batteries peut créer un risque de blessure et
de feu.

Lorsqu’un bloc de batteries n’est pas utilisé, le mainte-
nir a Pécart de tout autre objet métallique, par
exemple trombones, piéces de monnaie, clés, clous,
vis ou autres objets de petite taille qui peuvent donner
lieu a une connexion d’une borne a une autre. Le court-
circuitage des bornes d’une batterie entre elles peut cau-
ser des brllures ou un feu.

Dans de mauvaises conditions, du liquide peut étre
éjecté de la batterie; éviter tout contact. En cas de
contact accidentel, nettoyer a I’eau. Si le liquide entre
en contact avec les yeux, rechercher en plus une aide
médicale. Le liquide éjecté des batteries peut causer des
irritations ou des br(ilures.

Ne pas utiliser un bloc de batteries ou un outil fonc-
tionnant sur batteries qui a été endommagé ou modi-
fié. Les batteries endommagées ou modifiées peuvent
avoir un comportement imprévisible provoquant un feu,
une explosion ou un risque de blessure.

Ne pas exposer un bloc de batteries ou un outil fonc-
tionnant sur batteries au feu ou a une température ex-
cessive. Une exposition au feu ou a une température su-
périeure a 130 °C peut provoquer une explosion.

Suivre toutes les instructions de charge et ne pas
charger le bloc de batteries ou I'outil fonctionnant sur
batteries hors de la plage de températures spécifiée
dans les instructions. Un chargement incorrect ou a des
températures hors de la plage spécifiée de températures
peut endommager la batterie et augmenter le risque de
feu.

Maintenance et entretien
» Faire entretenir I'outil électrique par un réparateur

qualifié utilisant uniquement des piéces de rechange
identiques. Cela assure le maintien de la sécurité de 'ou-
til électrique.

» Ne jamais effectuer d'opération d'entretien sur des

blocs de batteries endommagés. Il convient que I'entre-
tien des blocs de batteries ne soit effectué que par le fa-
bricant ou les fournisseurs de service autorisés.
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Avertissements de sécurité pour les marteaux

Instructions de sécurité pour toutes les opérations

» Porter des protecteurs d'oreilles. L'exposition au bruit
peut provoquer une perte de 'audition.

» Utiliser la ou les poignées auxiliaires, sil'outil en est
équipé. Toute perte de controle peut entrainer des dom-
mages corporels.

» Tenir I'outil électrique par des surfaces de préhension
isolées au cours d'une opération ol I'accessoire de
coupe ou les vis peut étre en contact avec des fils dis-
simulés. Des accessoires de coupe en contact avec un fil
"sous tension" peuvent mettre des parties métalliques ex-
posées de l'outil électrique "sous tension" et provoquer
un choc électrique chez l'opérateur.

Instructions de sécurité lors de I'utilisation de longs

forets avec des marteaux rotatifs

» Toujours commencer a percer a faible vitesse et avec
la pointe du foret en contact avec la piéce a usiner. A
des vitesses plus élevées, la pointe est susceptible de se
plier s'il lui est permis de tourner librement sans entrer en
contact avec la piéce a usiner, entrainant des dommages
corporels.

» Appliquer la pression uniquement en ligne directe
avec la pointe et ne pas appliquer de pression exces-
sive. Les pointes peuvent se plier et provoquer une rup-
ture ou une perte de contréle, entrainant des dommages
corporels.

Consignes de sécurité additionnelles

» Utilisez un détecteur approprié pour vérifier s’il n’y a
pas de conduites cachées ou contactez votre société
de distribution d’eau locale. Tout contact avec des
cables électriques peut provoquer un incendie ou un choc
électrique. Tout endommagement d’une conduite de gaz
peut provoquer une explosion. La perforation d’'une
conduite d’eau provoque des dégats matériels.

» Avant de poser l'outil électroportatif, attendez que ce-
lui-ci soit complétement a arrét. L'outil risque de se
coincer, ce qui entrainerait une perte de contrdle de I'ou-
til électroportatif.

» Bloquez la piéce a travailler. Une piéce a travailler ser-
rée par des dispositifs de serrage appropriés ou dans un
étau est fixée de maniére plus slre que quand elle est te-
nue avec une main.

» SilPaccu est endommagé ou utilisé de maniére non
conforme, des vapeurs peuvent s’échapper. L’accu
peut briler ou exploser. Ventilez e local et consultez un
médecin en cas de malaise. Les vapeurs peuvent entrai-
ner des irritations des voies respiratoires.

» N’ouvrez pas I'accu. Risque de court-circuit.

» Les objets pointus comme un clou ou un tournevis et le
fait d’exercer une force extérieure sur le boitier risque
d’endommager P'accu. Il peut en résulter un court-circuit
interne et I'accu risque de s’enflammer, de dégager des
fumées, d’exploser ou de surchauffer.
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» Nutilisez 'accu que sur les produits du fabricant. Tout
risque de surcharge dangereuse sera alors exclu.

Conservez la batterie a I'abri de la chaleur,

en la protégeant p. ex. de I'ensoleillement

m direct, du feu, de la saleté, de 'eau et de
AN Phumidité. |l existe un risque d'explosion et de

courts-circuits.

» Ne touchez pas les accessoires ou piéces adjacentes
du carter juste aprés l'utilisation de Poutil électropor-
tatif. lls peuvent devenir trés chauds et causer des br(-
lures.

» L’accessoire de travail peut se bloquer lors des per-
cages. Tenez fermement outil électroportatif des
deux mains et veillez a toujours travailler dans une po-
sition stable. Vous risquez sinon de perdre le controle de
I'outil électroportatif.

» Soyez prudent lors de travaux de démolition avec un
burin. Les fragments de matériau qui se détachent
risquent de vous blesser et de blesser les personnes qui
se trouvent a proximité.

» Lors du travail, tenez fermement Ioutil électroportatif
des deux mains et veillez a toujours garder une posi-
tion de travail stable. Avec les deux mains, l'outil élec-
troportatif est guidé en toute sécurité.

» Attention ! En cas d’utilisation de l'outil électroporta-
tif en mode Bluetooth®, les ondes émises risquent de
perturber le fonctionnement de certains appareils et
installations ainsi que le fonctionnement des avions et
des appareils médicaux (par ex. stimulateurs car-
diaques, prothéses auditives). Un effet nocif sur les
personnes et les animaux a proximité immédiate ne
peut étre entiérement exclu. N'utilisez pas I'outil élec-
troportatif en mesure en mode Bluetooth® a proximité
d’appareils médicaux, de stations-service, d’usines
chimiques et lorsque vous vous trouvez dans des
zones arisque d’explosion ou dans des zones de dyna-
mitage. N’utilisez pas I'outil électroportatif en mode
Bluetooth® dans des avions. Evitez une utilisation pro-
longée a proximité directe du corps.

Le nom de marque Bluetooth® et le logo associé sont des

marques déposées de la Bluetooth SIG, Inc. Toute utilisa-

tion de cette marque/de ce logo par la société Robert

Bosch Power Tools GmbH s’effectue sous licence.

Description des prestations et du
produit

Lisez attentivement toutes les instructions
et consignes de sécurité. Le non-respect des
instructions et consignes de sécurité peut pro-
voquer un choc électrique, un incendie et/ou
entrainer de graves blessures.
Référez-vous aux illustrations qui se trouvent a 'avant de la
notice d'utilisation.

Bosch Power Tools
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Utilisation conforme

Cet outil électroportatif est destiné aux travaux de perfora-
tion dans le béton, la brique et la pierre naturelle ainsi qu’aux
travaux de burinage légers. Il convient aussi pour les per-
cages sans percussion dans le bois, le métal, la céramique et
les matieres plastiques. Les outils électroportatifs avec régu-
lation électronique et réversibilité rotation droite/gauche
sont également appropriés pour le vissage.

En cas d'utilisation d'un module Bluetooth” Low Energy

GCY 42, les données et les réglages de I'outil électroportatif
peuvent étre transmis a un périphérique mobile par voie ra-
dio au moyen de la technologie Bluetooth’.

Eléments constitutifs

La numérotation des éléments se réfere a la représentation
de l'outil électroportatif sur la page graphique.

(1) Mandrin interchangeable a serrage rapide
(GBH 18V-28 CF)

2) Mandrin interchangeable SDS plus
(GBH 18V-28 CF)

3) Porte-outil SDS plus

(4) Capuchon anti-poussiére

(5) Bague de verrouillage

(6) Bague de verrouillage du mandrin interchangeable
(GBH 18V-28 CF)

(7 Systéme d’amortissement des vibrations
(8) Ecran de controle

9) Bouton de déverrouillage d’accu®

(10)  Sélecteur de sens de rotation

(11)  Poignée (surface de préhension isolée)
(12)  Interrupteur Marche/Arrét

(13)  Etrier de suspension

(14)  Acce?

(15)  Cache du module Bluetooth

(16)  Bouton de déverrouillage du sélecteur stop de ro-
tation/stop de frappe

(17)  Sélecteur stop de rotation/stop de frappe
(18)  LEDd‘éclairage

Caractéristiques techniques

(19)
(20)

(21)
(22)

(23)

(24)
(25)

(26)

(27)
(28)
(29)

(30)
(31)
(32)

(33)
(34)
(35)
(36)

(37)
(38)
(39)

(40)
(41)

Bouton de réglage de butée de profondeur
Poignée supplémentaire (surface de préhension
isolée)

Butée de profondeur

Indicateur d’état de charge de 'accu (écran de
controle)

Symbole paramétrage de la vitesse via smart-
phone (écran de controle)

Symbole puissance réduite (écran de contréle)

Affichage modes de fonctionnement (écran de
controle)

Touche de sélection de mode de fonctionnement
(écran de controle)

Symbole puissance maximale (écran de contréle)
Symbole smartphone (écran de controle)

LED d’état de l'outil électroportatif (écran de
controle)

Vis de blocage du mandrin & clé (GBH 18V-28 C)?
Mandrin & clé (GBH 18V-28 C)°

Adaptateur SDS plus pour mandrin
(GBH 18v-28 C)?

Logement de mandrin (GBH 18V-28 CF)
Rainures de centrage
Clé de mandrin (GBH 18V-28 C)

Bague avant du mandrin interchangeable a serrage
rapide (GBH 18V-28 CF)

Bague de maintien du mandrin interchangeable a
serrage rapide (GBH 18V-28 CF)

Porte-outil universel avec emmanchement
SDS plus?

Zone de fixation de la sécurité antichute sur 'outil
électroportatif

Sécurité antichute®
Point d’ancrage fixe de la sécurité antichute®

a) Lesaccessoires décrits ou illustrés ne sont pas tous compris
dans la fourniture. Vous trouverez 'ensemble des acces-
soires dans notre gamme d’accessoires.

b) Les accessoires représentés ou décrits ne sont pas fournis
et ne font pas partie de la gamme d’accessoires Bosch.

Perforateur sans-fil GBH 18V-28C GBH 18V-28 CF
Référence 3611J200.. 3611J210..
Variateur de vitesse ° °
Stop de rotation ° °
Réversibilité droite/gauche ° °
Mandrin interchangeable - °
Tension nominale V= 18 18
Fréquence de frappe” min’* 0-4220 0-4220
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Perforateur sans-fil GBH 18V-28C GBH 18V-28 CF
Force de frappe selon EPTA-Proce- J 3,3 3,3
dure 05:2016
Régime a vide"
- Rotation droite tr/min 0-950 0-950
- Rotation gauche tr/min 0-950 0-950
Porte-outil SDS plus SDS plus
Diameétre du col de broche mm 50 50
Diamétre de percage maxi :
- Béton mm 28 28
- Magonnerie (avec scie-trépan) mm 82 82
- Acier mm 13 13
- Bois mm 30 30
Poids sans batterie kg 3,3 3,4
Poids® kg 3,7-4,7 3,8-4,8
Longueur mm 349 378
Hauteur mm 225 225
Largeur mm 92 92
Températures ambiantes recommandées pour “C 0..+35 0...+35
lacharge
Températures ambiantes autorisées pendant ‘e -15...+50 -15...+50
Iutilisation® et pour le stockage
Batteries compatibles GBA18V... GBA 18V...
ProCORE18V... ProCORE18V...
Batteries recommandées GBA 18V...> 5,0 Ah GBA 18V...> 5,0 Ah

ProCORE18V... > 4,0 Ah ProCORE18V... > 4,0 Ah

Chargeurs recommandés

GAL18... GAL18...
GAX18... GAX18...
GAL 36... GAL 36...

A) Mesuré a 20-25 °C avec accu ProCORE18V 4.0Ah.
B) Dépend de 'accu utilisé
C) Performances réduites a des températures < 0°C

Les valeurs peuvent varier selon le produit, les conditions d'utilisation et les conditions ambiantes. Pour plus d’informations, rendez-vous sur

www.bosch-professional.com/wac.

Accu

Bosch vend ses outils électroportatifs sans-fil aussi sans ac-
cu. Ilestindiqué sur 'emballage si un accu est fourni ou non
avec l'outil électroportatif.

Recharge de I'accu

» Nutilisez que les chargeurs indiqués dans les Caracté-
ristiques techniques. Seuls ces chargeurs sont adaptés
al'accu Lithium-lon de votre outil électroportatif.

Remarque : Les dispositions internationales en vigueur pour

le transport de marchandises obligent a livrer les accus Li-

thium-lon partiellement chargés. Pour que les accus soient

pleinement performants, chargez-les complétement avant
leur premiére utilisation.

Mise en place de I'accu

Insérez 'accu dans le compartiment a accu jusqu’a ce qu'il
s’enclenche.

Retrait de I'accu

Pour retirer 'accu, appuyez sur le bouton de déverrouillage
de l'accu et sortez I'accu de l'outil électroportatif. Ne forcez
pas.

L’accu dispose d’un double verrouillage permettant d’éviter
qu'il tombe si vous appuyez par mégarde sur le bouton de
déverrouillage d’accu. Tant que I'accu est en place dans I'ou-
til électroportatif, un ressort le maintient en position.

Indicateur de niveau de charge de 'accu

Remarque : Tous les types d’accu ne posseédent pas d’indica-
teur d’état de charge.

Bosch Power Tools
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Les LED vertes de l'indicateur d'état de charge indiquent le
niveau de charge de la batterie. Pour des raisons de sécuri-
té, il n’est possible d’afficher I'état de charge que quand I'ou-
til électroportatif est a l'arrét.

Pour afficher le niveau de charge, appuyez sur le bouton de
l'indicateur de niveau de charge @ ou . L'affichage du ni-
veau de charge est également possible aprés retrait de I'ac-
cu.

Siaucune LED ne s'allume aprés avoir appuyé sur le bouton
de l'indicateur de niveau de charge, la batterie est défec-
tueuse et doit étre remplacée.

Le niveau de charge de 'accu est également affiché sur
I'écran de controle (voir « Affichages d’état », Page 25).
Batterie de type GBA 18V...

LED Capacité

Allumage permanentenvertde 3LED ~ 60-100 %
Allumage permanent en vert de 2 LED 30-60 %
Allumage permanent en vert de 1 LED 5-30%
Clignotement en vert de 1 LED 0-5%

Batterie de type ProCORE18V...

LED Capacité

Allumage permanentenvertde 5LED ~ 80-100 %
Allumage permanent en vert de 4 LED 60-80 %
Allumage permanentenvertde 3LED ~ 40-60 %
Allumage permanentenvertde 2LED ~ 20-40%
Allumage permanentenvertde 1LED ~ 5-20%
Clignotement en vert de 1 LED 0-5%

Indications pour une utilisation optimale de la
batterie

Protégez I'accu de 'humidité et de I'eau.

Ne stockez I'accu que dans la plage de températures de -20
a50°C. Ne laissez par ex. pas I'accu dans une voiture en
plein été.

Nettoyez de temps en temps les orifices de ventilation de
I'accu a l'aide d’un pinceau doux, propre et sec.

Une baisse notable de 'autonomie de I'accu au fil des re-
charges effectuées indique que I'accu est arrivé en fin de vie
et qu'il doit étre remplacé.

Respectez les indications concernant I'élimination.

Montage

» Retirez 'accu de appareil électroportatif avant toute
intervention (opérations d’entretien/de maintenance,
changement d’accessoire, etc.) ainsi que lors de son

transport et rangement. Il y a sinon risque de blessure
lorsqu’on appuie par mégarde sur l'interrupteur Marche/
Arrét.

Mise en place du module Bluetooth® Low Energy
GCY 42 (accessoire)

Pour plus d'informations, veuillez lire la notice d'utilisation
du module Bluetooth® Low Energy GCY 42.

Poignée supplémentaire

» Nutilisez pas I'outil électroportatif sans la poignée
supplémentaire (20).

» Assurez-vous que la poignée supplémentaire est bien
serrée. Vous risquez sinon de perdre le contréle de l'outil
électroportatif.

Pivotement de la poignée supplémentaire (voir figure A)
La poignée supplémentaire (20) peut étre orientée dans
n'importe quelle position, pour obtenir une position de tra-
vail slre et peu fatigante.

- Tournez la poignée supplémentaire (20) dans le sens an-
tihoraire et orientez la poignée supplémentaire (20) dans
la position souhaitée. Resserrez ensuite la poignée sup-
plémentaire (20) en la tournant dans le sens horaire.
Veillez a ce que le collier de serrage de la poignée supplé-
mentaire se trouve bien dans la rainure du carter prévue a
cet effet.

Choix du mandrin et des accessoires

Pour les travaux de perforation et burinage, il est nécessaire
d’utiliser des accessoires SDS-plus et le mandrin SDS-plus.
Pour les travaux de percage sans percussion dans le bois, le
métal, la céramique ou les plastiques, ainsi que pour le vis-
sage, il convient d'utiliser des accessoires sans systeme
SDS-plus (p. ex. forets a queue cylindrique). Pour ce type
d’accessoire, il vous faut utiliser soit un mandrin automa-
tique, soit un mandrin a couronne dentée.

Changement de mandrin
Insertion/retrait du mandrin a couronne dentée

GBH 18Vv-28C

Afin de travailler avec des outils sans systéme SDS-plus

(p. ex. forets a queue cylindrique), vous devez monter un

mandrin adapté (mandrin automatique ou a couronne den-

tée, accessoire).

Montage du mandrin a couronne dentée (voir figure B)

- Vissez le porte-embout SDS-plus (32) dans un mandrin a
couronne dentée (31). Sécurisez le mandrin a couronne
dentée (31) al'aide de la vis de blocage (30). Notez que
lavis de blocage a un filetage a gauche.

Mise en place du mandrin a clé (voir figure B)

- Nettoyez 'emmanchement du dispositif de fixation et
graissez-le légerement.

- Enfoncez le mandrin a couronne dentée par le dispositif
de fixation en le tournant dans le porte-outil jusqu’a ce
qu'’il se verrouille automatiquement.
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- Controlez qu’il est bien verrouillé en tirant sur le mandrin
acouronne dentée.

Démontage du mandrin a couronne dentée

- Poussez la bague de verrouillage (5) vers l'arriére et reti-
rez le mandrin a couronne dentée (31).

Retrait/mise en place du mandrin interchangeable

GBH 18V-28 CF

Retrait du mandrin interchangeable (voir figure C)

- Tirez fermement la bague de verrouillage du mandrin in-
terchangeable (6) vers l'arriére, maintenez-la dans cette
position et retirez le mandrin interchangeable SDS plus
(2) ou le mandrin interchangeable a serrage rapide (1)
vers l'avant.

- Aprés avoir extrait le mandrin interchangeable, protégez-
le des salissures.

Mise en place du mandrin interchangeable (voir figure D)

» Utilisez uniqguement 'équipement d’origine dédié au
modéle et veillez au bon nombre de rainures de cen-
trage (34). Seuls des mandrins interchangeables avec
deux ou trois rainures de centrage sont admissibles.
En cas d'utilisation d’un mandrin interchangeable inap-
proprié, 'accessoire risque de tomber en cours d’utilisa-
tion.

- Avant sa mise en place, nettoyez le mandrin interchan-
geable et graissez légérement son extrémité.

- Saisissez le mandrin interchangeable SDS-plus (2) oule
mandrin interchangeable a serrage rapide (1) a pleine
main. Engagez le mandrin interchangeable dans le méca-
nisme de fixation (33) en opérant un léger mouvement de
rotation, jusqu’a ce qu'il s’encliquette de maniéere audible.

- Le mandrin interchangeable se verrouille automatique-
ment. Vérifiez que le mandrin interchangeable est correc-
tement verrouillé en tirant dessus.

Changement d’accessoire

Le capuchon anti-poussiére (4) empéche dans une large me-
sure la poussiere de pénétrer dans le porte-outil pendant
['utilisation de I'outil électroportatif. Lors du montage de I'ac-
cessoire de travail, veillez a ne pas endommager le capuchon
anti-poussiére (4).

» Remplacez immédiatement le capuchon anti-pous-
siére s’il est endommageé. Il est recommandé de faire
effectuer ce travail dans un centre de service apreés-
vente.

Changement d’accessoire (SDS plus)

Montage d’un accessoire de travail SDS plus

(voir figure E)

Le mandrin SDS-plus permet de remplacer I'accessoire de

travail facilement et confortablement sans avoir a utiliser de

clé supplémentaire.

- GBH 18V-28 CF : Insérez le mandrin interchangeable
SDS plus (2).

- Nettoyez I'extrémité de 'accessoire, et graissez-la légere-
ment.
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- Introduisez I'accessoire de travail dans le porte-outil en le
tournant jusqu’a ce qu'il se verrouille automatiquement.
- Tirez sur l'accessoire pour vérifier qu'’il est bien bloqué.
Avec ce systéme de fixation, 'accessoire de travail SDS-plus
dispose d’'une certaine mobilité. Il en résulte lors de la rota-
tion a vide une excentricité qui n’a cependant aucun effet sur
I'exactitude du percage puisque le foret se centre automati-
quement pendant le percage.
Démontage d’un accessoire de travail SDS-plus (voir
figure F)
- Poussez la bague de verrouillage (5) vers 'arriére et sor-
tez l'accessoire de travail.

Remplacement d’un accessoire sur le mandrin a clé

GBH 18V-28C

Mise en place d’un accessoire de travail (voir figure G)

Remarque : N'utilisez pas d’accessoires non SDS plus pour

perforer ou buriner ! Les accessoires non SDS plus et leur

mandrin seraient endommageés lors des travaux de perfora-
tion ou burinage.

- Insérez un mandrin a couronne dentée (31).

- Ouvrez le mandrin a couronne dentée (31) en le tournant
jusqu’a pouvoir insérer 'accessoire de travail. Insérez
I'accessoire de travail.

- Introduisez la clé de mandrin (35) successivement dans
tous les orifices du mandrin a couronne dentée (31) et
serrez 'accessoire de maniére uniforme.

- Tournez le sélecteur stop de rotation/de frappe (17) dans
la position « percage ».

Démontage d'un accessoire de travail (voir figure H)

- Tournez fermement a la main la bague du mandrin a cou-
ronne dentée (31) dans le sens antihoraire a l'aide de la
clé a mandrin (35), jusqu’a ce que 'accessoire de travail
puisse étre retiré.

Changement du mandrin interchangeable a serrage

rapide

GBH 18V-28 CF

Mise en place d’un accessoire de travail (voir figure 1)

Remarque : N'utilisez pas d’accessoires non SDS plus pour

perforer ou buriner ! Les accessoires non SDS plus et leur

mandrin seraient endommages lors des travaux de perfora-
tion ou burinage.

- Mettez en place le mandrin interchangeable a serrage ra-
pide (1).

- Tenez fermement la bague de maintien (37) du mandrin
interchangeable a serrage rapide. En tournant la bague
avant (36), ouvrez le porte-outil jusqu’a ce que 'acces-
soire puisse étre introduit. Maintenez en position la bague
de maintien (37) et tournez la bague avant (36) avec
force dans le sens de la fleche jusqu’a ce qu’un bruit de
cliquet soit nettement audible.

- Vérifiez que 'accessoire est bien fixé en tirant dessus.

Remarque : si le porte-outil a été ouvert a fond, il est pos-

sible qu'un bruit de cliquet soit audible lorsque vous essayez

de fermer le porte-outil et que le porte-outil ne se ferme pas.

Bosch Power Tools
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Dans un tel cas, tournez la bague avant une fois dans le sens
antihoraire. Il est ensuite possible de fermer le porte-outil
normalement.

- Tournez le sélecteur stop de rotation/de frappe (17) dans
la position « Percage ».

Retrait d’un accessoire de travail (voir figure J)

- Tenez fermement la bague de maintien (37) du mandrin
interchangeable a serrage rapide. En tournant la bague
avant (36), ouvrez le porte-outil dans le sens de la fleche
jusqu'a ce que 'accessoire puisse étre extrait.

Aspiration de poussiéres/de copeaux

Les poussiéres de matériaux tels que peintures contenant du

plomb, certains bois, minéraux ou métaux, peuvent étre nui-

sibles a lasanté. Le contact avec les poussiéres ou leur inha-

lation peut entrainer des réactions allergiques et/ou des ma-

ladies respiratoires aupres de I'utilisateur ou des personnes

se trouvant a proximité.

Certaines poussiéres telles que les poussiéres de chéne ou

de hétre sont considérées comme cancérigenes, surtout en

association avec des additifs pour le traitement du bois

(chromate, lasure). Les matériaux contenant de 'amiante ne

doivent étre travaillés que par des personnes qualifiées.

- Sipossible, utilisez un dispositif d’aspiration des pous-
siéres approprié au matériau.

- Veillez a bien aérer la zone de travail.

- llest recommandé de porter un masque respiratoire avec
un niveau de filtration de classe P2.

Respectez les réglements spécifiques aux matériaux a traiter

en vigueur dans votre pays.

» Evitez toute accumulation de poussiéres sur le lieu de
travail. Les poussieres peuvent facilement s’enflammer.

Aspiration des poussiéres avec GDE 18V-16
(accessoire (voir figure K)

Pour l'aspiration des poussieres de béton et de matieres mi-
nérales, un dispositif d’aspiration GDE 18V-16 (accessoire)
est requis.

Ce systéme d’aspiration n’est congu ni pour les poussiéres
de bois, de métaux et de plastiques ni pour les poussiéres
nocives (par ex. amiante).

Fonctionnement

Mise en marche

» Veillez a ce que le cache (15) du module Bluetooth” Low
Energy Module GCY 42 soit fermé pendant I'utilisation de
I'outil. Vous évitez ainsi toute pénétration de poussiére.

Sélection d’un mode de fonctionnement

Sélectionnez le mode de fonctionnement voulu de loutil

électroportatif avec le sélecteur stop de rotation/de frappe

(17).

- Pour changer de mode de fonctionnement, appuyez sur le
bouton de déverrouillage (16) et tournez le sélecteur
stop de rotation/de frappe (17) dans la position voulue
jusqu'a ce qu'il s’enclenche.

Remarque : ne changez de mode de fonctionnement que
lorsque I'outil électroportatif est éteint ! Vous risqueriez
d’endommager l'outil électroportatif.
fif  Position pour perforer dans le béton et dans la
pierre naturelle

-
'_. &

& Position pour percer sans percussion dans le
bois, le métal, la céramique ou les matiéres

i T plastiques ainsi que pour visser

Position Vario-Lock pour régler la position du

@ O
burin
|. T Dans cette position, le sélecteur stop de rota-

tion/de frappe (17) ne s’enclenche pas.
Position pour buriner

Sélection du sens de rotation

Le sélecteur de sens de rotation (10) permet d’inverser le

sens de rotation de l'outil électroportatif. Cela n’est toutefois

pas possible lorsque I'on appuie sur l'interrupteur Marche/

Arrét (12).

» N’actionnez le sélecteur de sens de rotation (10) que
quand Poutil électroportatif est a arrét.

Sélectionnez toujours la rotation droite pour les travaux de

perforation, percage et burinage.

- Rotation droite : Pour percer et visser, poussez le sélec-
teur de sens de rotation (10) jusqu’en butée vers la
gauche.

- Rotation gauche : Pour desserrer ou dévisser des vis et
des écrous, poussez le sélecteur de sens de rotation (10)
afond vers la droite.

Remarque: Quand le sélecteur de sens de rotation se trouve

en position médiane, I'interrupteur Marche/Arrét est bloqué.

Mise en marche/arrét

- Pour mettre en marche l'outil électroportatif, appuyez
sur linterrupteur Marche/Arrét (12).

La LED (18) s’allume dés que l'interrupteur Marche/Arrét

(12) est enfoncé légérement ou complétement. Elle permet

d’éclairer la zone de travail dans les endroits sombres.

Lors de la premiére mise en marche de I'outil électroportatif,

un retard de démarrage est possible parce que I'électronique

de l'outil électroportatif doit d’abord se configurer.

A basses températures, loutil électroportatif n'atteint sa

pleine puissance de percussion/capacité de frappe qu'au

bout d’un certain temps.

- Pour arréter |'outil électroportatif, relachez I'interrupteur
Marche/Arrét (12).

Réglage de la vitesse de rotation/de la fréquence de
frappe

Vous pouvez modifier en continu la vitesse de rotation/fré-
quence de frappe de l'outil électroportatif en jouant sur la
pression exercée sur l'interrupteur Marche/Arrét (12).
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Une légere pression sur linterrupteur Marche/Arrét (12)
produit une faible vitesse de rotation/fréquence de frappe.
Plus I'on exerce de pression, plus la vitesse de rotation/la
fréquence de frappe augmente.

Vous pouvez aussi régler la vitesse de rotation sur I'écran de
contrdle ou via I'application pour smartphone dédiée.

Changement de la position du burin (Vario-Lock)

Il est possible de bloquer le burin dans 40 positions. Ceci
permet de toujours travailler dans une position optimale.
- Insérez le burin dans le porte-outil.

Affichages d’état

Indicateur d’état de charge Signification/cause

de P'accu (écran de contréle)
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- Tournez le sélecteur stop de rotation/de frappe (17) dans
la position « Vario-Lock ».

- Tournez le burin jusqu’a ce qu'il se trouve dans la position
souhaitée.

- Tournez le sélecteur stop de rotation/de frappe (17) dans
la position « burinage ». Le porte-outil est alors bloqué.

- Pour buriner, sélectionnez la rotation droite.

Ecran de contréle (voir figureL)

L’écran de contréle (8) sert a la sélection du mode de travail
et al'affichage d'état de 'outil électroportatif.

(22)

vert (2 a5 barres) Accu chargé -

jaune (1 barre) Accu presque vide Changer I'accu ou le recharger sans tarder
rouge (1 barre) Accu vide Changer d’accu ou le recharger

Affichage d’état de 'outil  Signification/cause

électroportatif (29)

Vert Etat normal -

Jaune Température critique atteinte ou accu Laisser refroidir 'outil électroportatif ou bien

presque vide

changer/recharger I'accu

Rouge Outil électroportatif en surchauffe ou accu Laisser refroidir I'outil électroportatif ou bien
vide changer/recharger I'accu
Rouge Le moteur est bloqué, I'accu est trop déchargé Recharger 'accu ou monter le type d’accu re-

commandé

Défaut général

- Arréter et remettre en marche l'outil élec-
troportatif ou bien retirer et réinsérer 'ac-
cu

Sile défaut persiste :
- Envoyer l'outil au service aprés-vente

Rouge clignotant

Entrée en action du dispositif d’arrét rapide

Arréter et remettre en marche ['outil électro-

portatif
Bleu clignotant Outil électroportatif connecté a un appareil -
mobile via Bluetooth”
ou
réglages en cours de transmission
Symbole smartphone (28)  Signification/cause Reméde
Blanc Des informations importantes sont dispo- Lire le message sur le smartphone

nibles (p. ex. alerte de température)

Sélection du mode de travail

Actionnez de fagon répétée la touche (26) jusqu’a ce que le
mode de travail souhaité soit éclairé.

Remarque : Dans le mode de travail Favorite, les fonctions
doivent étre configurées sur le smartphone via une applica-
tion dédiée ; dans les modes Auto et Soft les fonctions sont
préréglées.

Bosch Power Tools
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Affichage mode de Fonctions
fonctionnement (25)

m Le symbole puis-

- , montée en régime maximale.
sance maximale (27) s'allume

Dans le mode Auto, I'outil électroportatif atteint la puissance maximale avec la vitesse de

m Dans le mode Favorite, la puissance et la vitesse de montée en régime de l'outil électroporta-
Le symbole pa-

ramétrage de la vitesse via
smartphone (23) s'allume

tif peuvent étre personnalisées a partir d’'un smartphone dans I'application mobile dédiée.

m Le symbole puis-

sance réduite (24) sallume

Dans le mode Soft, la puissance et la vitesse de montée en régime sont réduites.

Fonctions de connectivité
Prérequis pour l'utilisation de I'application

Prérequis systéme

Appareil mobile (tablette, Android 6.0 (ou version ulté-
smartphone) rieure)

i0S 11 (ou version ultérieure)

Installation de I'application mobile

Pour pouvoir utiliser les fonctions de connectivité, vous de-

vez d’abord installer 'application mobile congue pour votre

appareil mobile (Android ou i0S).

- Téléchargez 'application sur la plateforme dédiée (Apple
App Store ou Google Play Store).
Remarque : Pour ce faire, vous devez disposer d'un
compte utilisateur donnant accés a la plateforme de télé-
chargement.

i0S / Android

Nom de I'application mo-

bile
Bosch Toolbox

- Sélectionnez ensuite dans I'application le sous-menu My-
Tools ou Connectivité.

- SurI'écran de votre appareil mobile (smartphone, ta-
blette) sont alors indiquées toutes les étapes a suivre
pour connecter l'outil électroportatif a I'appareil mobile.

En combinaison avec le module Bluetooth® Low Energy

GCY 42, les fonctions de connectivité suivantes sont dispo-

nibles pour l'outil électroportatif avec I'application Bosch

Toolbox :

- Enregistrement

- Personnalisation du mode Favorite (puissance et com-
portement de démarrage)

- Réglages de l'outil (par ex. durée de fonctionnement du
dispositif d’aspiration, paramétre éclairage)

- Vérification d’état, émission d’avertissements

- Informations générales

- Gestion

Pour plus d’informations, veuillez lire la notice d'utilisation

du module Bluetooth® Low Energy GCY 42.

Le symbole smartphone (28) s’allume lorsque 'outil électro-
portatif transmet une information (par ex. une alerte de tem-
pérature) a un smartphone via Bluetooth®.

Désactivation des fonctions de connectivité

» En présence du module Bluetooth® Low Energy, Poutil
électroportatif est doté d’une interface radio. Obser-
vez les restrictions d’utilisation locales en vigueur,
par ex. dans les avions ou dans les hdpitaux.

Remarque : Le cache (15) ne peut étre fermé correctement

que sile module Bluetooth® Low Energy et la pile bouton se

trouvent dans 'outil électroportatif.

- Pour désactiver le module Bluetooth® Low Energy, re-
tournez la pile bouton ou intercalez un morceau de feuille
isolante entre la pile bouton et le module Bluetooth® Low
Energy.

- Fermez le cache (15) de fagon a ce qu'aucune saleté ne
puisse pénétrer a l'intérieur.

Instructions d’utilisation

Réglage de la profondeur de percage (voir figure M)

La butée de profondeur (21) permet de régler la profondeur

de percage X désirée.

- Appuyez sur le bouton de réglage de butée de profondeur
(19) etinsérez la butée de profondeur dans la poignée
supplémentaire (20).

Le striage de la butée de profondeur (21) doit étre orien-
té vers le bas.

- Poussez a fond 'accessoire de travail SDS-plus dans le
porte-outil SDS-plus (3). Sil'accessoire SDS-plus n'est
pas poussé a fond, le réglage de la profondeur de percage
risque d’étre faussé.

- Tirez labutée de profondeur jusqu’a ce que I'écart entre la
pointe du foret et la pointe de la butée de profondeur cor-
responde a la profondeur de pergage X souhaitée.

Débrayage de sécurité

» Dés que I'accessoire de travail se coince ou qu’il s’ac-
croche, 'entrainement de la broche est interrompu.
En raison des forces intervenant, tenez toujours I'outil
électroportatif fermement avec les deux mains et
ayez une position ferme.

» Sil'outil électroportatif est bloqué, éteignez-le et des-
serrez outil de travail. Lorsqu’on met I'appareil en
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marche, 'outil de travail étant bloqué, il peut y avoir
de fortes réactions.

Arrét rapide (Kickback Control)
Le systéme d'arrét rapide (Kickback Control)
offre un meilleur contréle de I'outil électropor-
tatif et augmente ainsi la protection de I'utilisa-
teur, par rapport aux outils électroportatifs
sans Kickback Control.L’outil électroportatif
s'arréte immédiatement dés qu'il se met subitement, et de
fagon imprévisible, a tourner autour de I'axe du foret, l'indi-
cateur Arrét rapide (KickBack Control) s’allume en rouge et
laLED d’éclairage (18) clignote. Lorsque l'arrét rapide (Kick-
Back Control) est actif, I'indicateur d’état (29) clignote en
rouge.
- Pour remettre en marche l'outil électroportatif, relachez
I'interrupteur Marche/Arrét (12) et actionnez-le a nou-
veau.

KICKBACK
CONTROL

Dispositif d’amortissement des vibrations
AAA A Vibration |e dispositif intégré d’amortissement
Control des vibrations (Vibration Control) ré-
duit les vibrations générées en cours
d’utilisation.
» Ne continuez pas a utiliser 'outil électroportatif si
I’élément d’amortissement est endommagé.

Montage des embouts de vissage (voir figure N)

» Positionnez P'outil électroportatif sur la vis/sur Pécrou
seulement lorsqu’il est a I'arrét. Un accessoire en rota-
tion risque de glisser.

L'utilisation d'embouts de vissage nécessite de disposer d'un

porte-outil universel (38) avec mécanisme de fixation SDS-

plus (accessoire).

- Nettoyez 'emmanchement du dispositif de fixation et
graissez-le légerement.

- Enfoncez le porte-outil universel en le tournant dans le
porte-outil jusqu'a ce qu'il verrouille automatiquement.

- Contrdlez qu'il est bien verrouillé en tirant sur le porte-ou-
til universel.

- Mettez un embout de vissage dans le porte-outil univer-
sel. N'utilisez que des embouts de vissage appropriés a la
téte de vis que vous voulez utiliser.

- Pour démonter le porte-outil universel, poussez la bague
de verrouillage (5) vers l'arriére et retirez le porte-outil
universel (38) du porte-outil.

Accrochage de I'outil électroportatif (voir figure 0)
L’étrier de suspension (13) permet de fixer l'outil électro-
portatif a un dispositif de suspension approprié.

- Pour débloquer I'étrier de suspension (13), poussez-le
brievement en direction de la poignée (11). L'étrier de
suspension revient en arriere de lui-méme.

- Faites pivoter I'étrier de suspension vers le coté.

- Assurez-vous que I'étrier de suspension (13) n’est pas en-
dommageé et qu'il n’est pas déformé.

N'utilisez pas I'étrier de suspension (13) quand il est en-
dommagé, déformé ou qu'il n’est plus correctement fixé a
I'outil électroportatif.
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- Accrochez l'outil électroportatif a un dispositif de suspen-
sion avec |'étrier de suspension (13).

Pour éviter les dommages et les blessures, veillez a ne
pas suspendre l'outil électroportatif au-dessus de lieux de
passage, allées ou couloirs ou trés prés de zones de tra-
vail.

L'étrier de suspension est uniquement congu pour sus-
pendre ['outil électroportatif avec ses accessoires éven-
tuels.

- Avant d'utiliser l'outil électroportatif, ramenez I'étrier de
suspension (13) dans sa position initiale en le faisant pi-
voter et exercez dessus une légere pression vers I'avant et
le bas jusqu'a ce qu'il s'enclenche.

» Nutilisez jamais I'étrier de suspension (13) comme
sécurité antichute.

Ne fixez jamais la sécurité antichute a I'étrier de sus-
pension.

Fixation de la sécurité antichute (voir figure P)
Remarque : Pour protéger ['outil électroportatif contre un
risque de chute, utilisez un moyen de sécurité

antichute (40) approprié. La longueur maximale admissible

de la sécurité antichute est de 1,8 m. Respectez impérative-

ment la zone de fixation admissible (39) sur l'outil électro-
portatif.

Utilisez de préférence comme sécurité antichute une sangle

ou longe fixée avec un anneau ou bien une sécurité antichute

avec absorbeur d’énergie.

Pour la fixation de la sécurité antichute (40), respectez a

tout prix les indications de cette notice d'utilisation.

» Fixez I'autre extrémité de la sécurité antichute a une
structure stable (par ex. batiment ou échafaudage) et
jamais a un vétement ou a votre poignet.

La sécurité antichute doit offrir une bonne liberté de
mouvement et ne doit étre fixée qu’a un point d’an-
crage fixe (41) et au niveau de la zone de fixation
admissible (39) de Poutil électroportatif.
Sélectionnez le point d’ancrage fixe (41) de facon a ce
qu’en cas de chute Poutil électroportatif soit retenu
par la sécurité antichute sans s’enrouler autour de
I'utilisateur et sans le mettre en danger ou risquer de
le blesser.

N’utilisez jamais I’étrier de suspension (13) comme
sécurité antichute.

Ne fixez jamais la sécurité antichute a I'étrier de sus-
pension.

N’utilisez jamais la sécurité antichute de Poutil élec-
troportatif en combinaison avec le dispositif d’aspira-
tion GDE 18V-16 ou GDE 16 Plus.

Entretien et Service aprés-vente

Nettoyage et entretien

» Retirez 'accu de Iappareil électroportatif avant toute
intervention (opérations d’entretien/de maintenance,
changement d’accessoire, etc.) ainsi que lors de son
transport et rangement. Il y a sinon risque de blessure
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lorsqu’on appuie par mégarde sur l'interrupteur Marche/
Arrét.

» Tenez toujours propres l'outil électroportatif ainsi que
les fentes de ventilation afin d’obtenir un travail im-
peccable et sir.

» Remplacezimmédiatement le capuchon anti-pous-
siére s’il est endommageé. Il est recommandé de faire
effectuer ce travail dans un centre de service apreés-
vente.

- Nettoyez le porte-outil (3) aprés chaque utilisation.

Service aprés-vente et conseil utilisateurs

Notre Service aprés-vente répond a vos questions concer-
nant la réparation et I'entretien de votre produit et les pieces
de rechange. Vous trouverez des vues éclatées et des infor-
mations sur les piéces de rechange sur le site :
www.bosch-pt.com

L’équipe de conseil utilisateurs Bosch se tient a votre dispo-
sition pour répondre a vos questions concernant nos pro-
duits et leurs accessoires.

Pour toute demande de renseignement ou toute commande
de pieces de rechange, précisez impérativement la réfé-
rence a 10 chiffres figurant sur I'étiquette signalétique du
produit.

Maroc

Robert Bosch Morocco SARL

53, Rue Lieutenant Mahroud Mohamed
20300 Casablanca
Tel.:+212529314327

E-Mail : sav.outillage@ma.bosch.com

Vous trouverez d'autres adresses du service aprés-vente
sous :
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Transport

Les accus Lithium-ion recommandés sont soumis a la régle-
mentation relative au transport de matiéres dangereuses.
Pour le transport sur route par ['utilisateur, aucune autre me-
sure n'a besoin d’étre prise.

Lors d’une expédition par un tiers (par ex. transport aérien
ou entreprise de transport), des mesures spécifiques
doivent étre prises concernant I'emballage et le marquage.
Pour la préparation de I'envoi, faites-vous conseiller par un
expert en transport de matiéres dangereuses.

N’expédiez que des accus dont le boitier n’est pas endom-
magé. Recouvrez les contacts non protégés et emballez I'ac-
cu de maniére a ce qu'il ne puisse pas se déplacer dans I'em-
ballage. Veuillez également respecter les réglementations
supplémentaires éventuellement en vigueur.

Elimination des déchets

Les outils électroportatifs, les accus ainsi que
leurs accessoires et emballages doivent étre
rapportés dans un centre de recyclage respec-

(=] tueux de I'environnement.

Ne jetez pas les outils électroportatifs et les ac-
cus/piles avec les ordures ménageres !

Accus/piles :

Li-lon :

Veuillez respecter les indications se trouvant dans le cha-
pitre Transport (voir « Transport », Page 28).

Portugués

Instrucoes de seguranca

Instrucdes gerais de seguranca para
ferramentas eléctricas

N AVISO Devem ser lidas todas as
indicacdes de seguranca,
instrucoes, ilustracoes e especificacoes desta
ferramenta eléctrica. O desrespeito das instrucées
apresentadas abaixo podera resultar em choque eléctrico,
incéndio e/ou ferimentos graves.
Guarde bem todas as adverténcias e instrucoes para
futura referéncia.
0 termo "ferramenta eléctrica" utilizado a seguir nas
indicacdes de adverténcia, refere-se a ferramentas
eléctricas operadas com corrente de rede (com cabo de
rede) e a ferramentas eléctricas operadas com acumulador
(sem cabo de rede).

Seguranca da area de trabalho

» Mantenha a sua area de trabalho sempre limpa e bem
iluminada. Desordem ou areas de trabalho
insuficientemente iluminadas podem levar a acidentes.

» Nao trabalhar com a ferramenta eléctrica em areas
com risco de explosao, nas quais se encontrem
liquidos, gases ou pés inflamaveis. Ferramentas
eléctricas produzem faiscas, que podem inflamar pds ou
vapores.

» Manter criancas e outras pessoas afastadas da
ferramenta eléctrica durante a utilizagdo. No caso de
distraccao é possivel que perca o controlo sobre o
aparelho.

Seguranca eléctrica

» Aficha de conexao da ferramenta eléctrica deve caber
na tomada. A ficha nao deve ser modificada de
maneira alguma. Nao utilizar uma ficha de adaptacao
junto com ferramentas eléctricas protegidas por
ligacdo a terra. Fichas nao modificadas e tomadas
apropriadas reduzem o risco de um choque eléctrico.

» Evitar que o corpo possa entrar em contacto com
superficies ligadas a terra, como tubos,
aquecimentos, fogoes e frigorificos. Ha um risco
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elevado devido a choque eléctrico, se o corpo estiver
ligado a terra.

» Manter o aparelho afastado de chuva ou humidade. A
infiltragdo de agua numa ferramenta eléctrica aumenta o
risco de choque eléctrico.

» Nao devera utilizar o cabo para outras finalidades.
Nunca utilizar o cabo para transportar a ferramenta
eléctrica, para pendura-la, nem para puxar aficha da
tomada. Manter o cabo afastado do calor, do dleo, de
arestas afiadas ou de pecas em movimento. Cabos
danificados ou emaranhados aumentam o risco de um
choque eléctrico.

» Se trabalhar com uma ferramenta eléctrica ao ar livre,
s6 devera utilizar cabos de extensao apropriados para
areas exteriores. A utilizagcao de um cabo de extensao
apropriado para areas exteriores reduz o risco de um
choque eléctrico.

» Se nao for possivel evitar o funcionamento da
ferramenta eléctrica em areas humidas, devera ser
utilizado um disjuntor de corrente de avaria. A
utilizagao de um disjuntor de corrente de avaria reduz o
risco de um choque eléctrico.

Seguranca de pessoas

» Esteja atento, observe o que esta a fazer e tenha
prudéncia ao trabalhar com a ferramenta eléctrica.
Nao utilizar uma ferramenta eléctrica quando estiver
fatigado ou sob a influéncia de drogas, alcool ou
medicamentos. Um momento de descuido ao utilizar a
ferramenta eléctrica, pode levar a lesdes graves.

» Utilizar equipamento de proteccao individual. Utilizar
sempre oculos de proteccao. A utilizagdo de
equipamento de proteccdo pessoal, como mascara de
protecgdo contra p6, sapatos de seguranga
antiderrapantes, capacete de seguranca ou proteccao
auricular, de acordo com o tipo e aplicagao da ferramenta
eléctrica, reduz o risco de lesdes.

» Evitar uma colocaciao em funcionamento involuntaria.
Assegure-se de que a ferramenta eléctrica esteja
desligada, antes de conecta-la a alimentacéo de rede
e/ou ao acumulador, antes de levanta-la ou de
transporta-la. Se tiver o dedo no interruptor ao
transportar a ferramenta eléctrica ou se o aparelho for
conectado a alimentagdo de rede enquanto estiver ligado,
poderao ocorrer acidentes.

» Remover ferramentas de ajuste ou chaves de boca
antes de ligar a ferramenta eléctrica. Uma ferramenta
ou chave que se encontre numa parte do aparelho em
movimento pode levar a lesdes.

» Evite uma posicao anormal. Mantenha uma posicao
firme e mantenha sempre o equilibrio. Destaforma é
mais facil controlar a ferramenta eléctrica em situacoes
inesperadas.

» Usar roupa apropriada. Nao usar roupa larga nem
joias. Mantenha os cabelos e roupas afastados de
pecas em movimento. Roupas frouxas, cabelos longos
ou joias podem ser agarrados por pecas em movimento.
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» Se for possivel montar dispositivos de aspiracdo ou de
recolha, assegure-se de que estejam conectados e
utilizados correctamente. A utilizagdo de uma
aspiracdo de p6 pode reduzir o perigo devido ao po.

» Nao deixe que a familiaridade resultante de uma
utilizacdo frequente de ferramentas permita que vocé
se torne complacente e ignore os principios de
seguranca da ferramenta. Uma ac¢éo descuidada pode
causar ferimentos graves numa fraccdo de segundo.

Utilizacao e manuseio cuidadoso de ferramentas

eléctricas

» Nao sobrecarregue a ferramenta eléctrica. Utilize a
ferramenta eléctrica apropriada para o seu trabalho.
E melhor e mais seguro trabalhar com a ferramenta
eléctrica apropriada na area de poténcia indicada.

» Nao utilizar uma ferramenta eléctrica com um
interruptor defeituoso. Uma ferramenta eléctrica que
ndo pode mais ser ligada nem desligada, ¢ perigosa e
deve ser reparada.

» Puxar aficha da tomada e/ou remover o acumulador,
se amovivel, antes de executar ajustes na ferramenta
eléctrica, de substituir acessorios ou de guardar as
ferramentas eléctricas. Esta medida de seguranca evita
o arranque involuntario da ferramenta eléctrica.

» Guardar ferramentas eléctricas nao utilizadas fora do
alcance de criancas e nao permitir que as pessoas que
nao estejam familiarizadas com o aparelho ou que nao
tenham lido estas instrucdes utilizem o aparelho.
Ferramentas eléctricas sao perigosas se forem utilizadas
por pessoas inexperientes.

» Tratar a ferramenta eléctrica e os acessdrios com
cuidado. Controlar se as partes méveis do aparelho
funcionam perfeitamente e nao emperram, e se ha
pecas quebradas ou danificadas que possam
prejudicar o funcionamento da ferramenta eléctrica.
Permitir que pecas danificadas sejam reparadas antes
da utilizacdo. Muitos acidentes tém como causa, a
manutencao insuficiente de ferramentas eléctricas.

» Manter as ferramentas de corte afiadas e limpas.
Ferramentas de corte cuidadosamente tratadas e com
cantos de corte afiados emperram com menos frequéncia
e podem ser conduzidas com maior facilidade.

» Utilizar a ferramenta eléctrica, acessorios,
ferramentas de aplicacdo, etc. conforme estas
instrucoes. Considerar as condicdes de trabalho e a
tarefa a ser executada. A utilizagdo de ferramentas
eléctricas para outras tarefas a ndo ser as aplicagdes
previstas, pode levar a situagdes perigosas.

» Mantenha os punhos e as superficies de agarrar secas,
limpas e livres de 6leo e massa consistente. Punhos e
superficies de agarrar escorregadias nao permitem o
manuseio e controle seguros da ferramenta em situagoes
inesperadas.
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Manuseio e utilizacao cuidadosos de ferramentas com

acumuladores

» So carregar acumuladores em carregadores
recomendados pelo fabricante. Ha perigo de incéndio
se um carregador apropriado para um certo tipo de
acumuladores for utilizado para carregar acumuladores
de outros tipos.

» So utilizar ferramentas eléctricas com os
acumuladores apropriados. A utilizacdo de outros
acumuladores pode levar a lesdes e perigo de incéndio.

» Manter o acumulador que nao esta sendo utilizado
afastado de clipes, moedas, chaves, parafusos ou
outros pequenos objectos metalicos que possam
causar um curto-circuito dos contactos. Um curto-
circuito entre os contactos do acumulador pode ter como
consequéncia queimaduras ou fogo.

» No caso de aplicacao incorrecta pode vazar liquido do
acumulador. Evitar o contacto. No caso de um
contacto acidental, devera enxaguar com agua. Se o
liquido entrar em contacto com os olhos, tambhém
devera consultar um médico. Liquido que escapa do
acumulador pode levar a irritagdes da pele ou a
queimaduras.

» Nao use um acumulador ou uma ferramenta danificada
ou modificada. Os acumuladores danificados ou
modificados exibem um comportamento imprevisivel
podendo causar incéndio, explosao ou risco de lesao.

» Nao exponha o acumulador ou a ferramenta ao fogo ou
temperatura excessiva. A exposicao ao fogo oua
temperaturas acima de 130 °C pode causar explosao.

» Siga todas as instrucdes de carregamento e nao
carregue o acumulador ou a ferramenta fora da faixa
de temperatura especificada no manual de instrucoes.
Carregar indevidamente ou em temperaturas fora da faixa
especificada pode danificar o acumulador e aumentar o
risco de incéndio.

Servico

» S0 permita que o seu aparelho seja reparado por
pessoal especializado e qualificado e s6 com pecas de
reposicao originais. Desta forma é assegurado o
funcionamento seguro do aparelho.

» Nunca tente reparar acumuladores danificados. A

reparagdo de acumuladores deve ser realizada apenas
pelo fabricante ou agentes de assisténcia autorizados.

Instrucdes de seguranca para martelos

Instrucdes de seguranca para todas as operagdes

» Use protetores auditivos. A exposicao ao ruido pode
provocar a perda da audicdo.

» Use o(s) punho(s) auxiliar(es), caso seja(m)
fornecido(s) com a ferramenta. A perda de controlo
pode resultar em ferimentos pessoais.

» Segure a ferramenta elétrica nas superficies de
agarrar isoladas, ao executar uma operacio onde
acessorios de corte ou os parafusos possam entrar em
contacto com cabos escondidos. Se o0 acessorio de

corte e os parafusos entrarem em contacto com um fio
"sob tensao", as partes metalicas expostas da ferramenta
elétrica ficam "sob tensao" e podem produzir um choque
elétrico.

Instrucées de seguranca ao usar brocas longas com

martelos perfuradores

» Comece sempre a perfurar a baixa velocidade e com a
ponta da broca em contacto com a peca de trabalho. A
velocidades mais altas, a broca pode dobrar-se ao rodar
livremente sem entrar em contacto com a pega de
trabalho, causando ferimento pessoal.

» Aplique pressao apenas em linha diretacom a brocae
nao aplique pressao excessiva. As brocas podem
dobrar-se, causando rutura ou perda de controlo, ou
mesmo ferimento pessoal.

Instrucoes de seguranca adicionais

» Utilizar detetores apropriados, para encontrar cabos
escondidos, ou consulte a companhia elétrica local. O
contacto com cabos elétricos pode provocar fogo e
choques elétricos. Danos em tubos de gas podem levar a
explosdo. A infiltragdo num cano de 4gua provoca danos
materiais.

» Espere que a ferramenta elétrica pare
completamente, antes de deposita-la. A ferramenta de
aplicacao pode emperrar e levar a perda de controlo
sobre a ferramenta elétrica.

» Fixar a peca a ser trabalhada. Uma peca a ser
trabalhada fixa com dispositivos de aperto ou com torno
de bancada esta mais firme do que segurada com a mao.

» Em caso de danos e de utilizagcao incorreta da bateria,
podem escapar vapores. A bateria pode incendiar-se
ou explodir. Areje 0 espaco e procure assisténcia médica
no caso de apresentar queixas. E possivel que os vapores
irritem as vias respiratorias.

» Nao abrir o acumulador. Ha risco de um curto-circuito.

» Os objetos afiados como, p. ex., pregos ou chaves de
fendas, assim como o efeito de forcas externas podem
danificar o acumulador. Podem causar um curto-circuito
interno e o acumulador pode ficar queimado, deitar fumo,
explodir ou sobreaquecer.

» Utilize a bateria apenas em produtos do fabricante. S6
assim é que a bateria é protegida contra sobrecarga
perigosa.

i

VA

» Logo a seguir a operacao nao toque nos acessorios ou
em pecas da carcaca adjacentes. Estes podem ficar
muito quentes durante a operagao e causar queimaduras.

» 0 acessorio pode bloquear durante a perfuracao.
Durante o trabalho, providencie uma estabilidade
segura e segure o aparelho com as duas maos. Caso
contrario podera perder o controlo sobre a ferramenta
elétrica.

Proteger a bateria contra calor, p. ex.
também contra uma permanente radiacao
solar, fogo, sujidade, agua e humidade. Ha
risco de explosao ou de um curto-circuito.
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» Tenha cuidado nos trabalhos de demolicdo com o
cinzel. Fragmentos do material de demolicao podem ferir
pessoas a volta ou a propria pessoa.

» Durante o trabalho, segure a ferramenta elétrica com
as duas maos e providencie uma estabilidade segura.
Aferramenta elétrica é conduzida com maior seguranca
com ambas as maos.

» Cuidado! A utilizacdo da ferramenta elétrica com
Bluetooth © pode dar origem a avarias noutros
aparelhos e instalacdes, avides e dispositivos médicos
(p. ex. pacemakers, aparelhos auditivos). Do mesmo
modo, nao é possivel excluir totalmente danos para
pessoas e animais que se encontrem nas
proximidades imediatas. Nao utilize a ferramenta
elétrica com Bluetooth® na proximidade de
dispositivos médicos, postos de abastecimento de
combustivel, instalagdes quimicas, areas com perigo
de explosao e zonas de demolicéo. Nao utilize a
ferramenta elétrica com Bluetooth® em avides. Evite a
operacao prolongada em contacto direto com o corpo.

A marca nominativa Bluetooth® tal como o simbolo

(logétipo), sdo marcas registadas e propriedade da

Bluetooth SIG, Inc. Qualquer utilizacdo desta marca

nominativa/deste simbolo por parte da Robert Bosch

Power Tools GmbH possui a devida autorizacao.

Descricao do produto e do servico

Leia todas as instrucoes de seguranca e
instrucées. A inobservancia das instrugdes de
seguranca e das instrugdes pode causar
choque elétrico, incéndio e/ou ferimentos
graves.
Respeite as figuras na parte da frente do manual de
instrugoes.

Utilizacao adequada

Aferramenta elétrica é destinada para furar com martelo em
betao, tijolos e pedras, assim como para cinzelar. Também é
apropriada para furar sem impacto em madeira, metal,
ceramica e plastico. As ferramentas elétricas com regulacao
eletronica e rotacao a direita/esquerda também sao
apropriadas para aparafusar.

Os dados e as definicoes da ferramenta elétrica podem ser
transmitidos entre ferramenta e o aparelho terminal movel
através do Bluetooth” Low Energy Module GCY 42 via
tecnologia de radiotransmissdo Bluetooth'.

Componentes ilustrados

A numeracao dos componentes ilustrados refere-se a
apresentacdo da ferramenta elétrica na pagina de
esquemas.

(1) Mandril de substituicao de aperto rapido
(GBH 18V-28 CF)

2) Mandril de substituicdo SDS plus
(GBH 18V-28 CF)

(3)
(4)
(5)
(6)

)]

(8)

(9)

(10)
(11)
(12)
(13)
(14)
(15)
(16)

(17)
(18)
(19)
(20)
(21)
(22)

(23)
(24)
(25)
(26)

(27)
(28)
(29)

(30)

(31)
(32)

(33)
(34)
(35)
(36)

(37)

(38)
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Encabadouro SDS plus
Capa de protegdo contra po
Bucha de travamento

Anel de travamento do mandril de substituicao
(GBH 18V-28 CF)

Amortecimento das vibragoes

Interface de utilizador

Tecla de desbloqueio da bateria®

Comutador do sentido de rotacao

Punho (superficie do punho isolada)
Interruptor de ligar/desligar

Gancho para pendurar

Bateria®

Cobertura Bluetooth

Tecla de desbloqueio para interruptor de bloqueio
de rotacao/impacto

Interruptor de blogueio de rotagdo/impacto
Luz de trabalho

Tecla para ajuste do batente de profundidade
Punho adicional (superficie do punho isolada)
Batente de profundidade

Indicador do nivel de carga da bateria (interface
de utilizador)

Simbolo configuragao das rotagdes através da
aplicacao do smartphone (interface de utilizador)

Simbolo poténcia reduzida (interface de
utilizador)

Indicagao dos modos de trabalho (interface de
utilizador)

Tecla para selecao do modo de trabalho (interface
de utilizador)

Simbolo poténcia maxima (interface de utilizador)
Simbolo de smartphone (interface de utilizador)

Indicagao de estado da ferramenta elétrica
(interface de utilizador)

Parafuso de seguranca para bucha de coroa
dentada (GBH 18V-28 C)*

Bucha de coroa dentada (GBH 18V-28 C)°

Encabadouro SDS plus para bucha
(GBH 18v-28 C)?

Encaixe da bucha (GBH 18V-28 CF)
Ranhuras caracteristicas
Chave de buchas (GBH 18V-28 C)

Bucha dianteira do mandril de substituicao de
aperto rapido (GBH 18V-28 CF)

Anel de fixacao do mandril de substituicao de
aperto rapido (GBH 18V-28 CF)

Suporte universal com encabadouro SDS plus®

Bosch Power Tools
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(39)  Areade fixacio do equipamento de protecio (41)  Ponto de ancoragem fixo do equipamento de
contra queda na ferramenta elétrica protecao contra queda”
(40)  Equipamento de protecio contra queda” a) Acessoérios apresentados ou descritos nao pertencem ao

volume de fornecimento padrao. Todos os acessdrios
encontram-se no nosso programa de acessorios.

b) Os acessorios apresentados ou descritos nio pertencem ao
volume de fornecimento, nem ao programa de acessorios

Bosch.
Dados técnicos
Martelo perfurador sem fio GBH 18V-28C GBH 18V-28 CF
Namero de produto 3611J200.. 3611J210..
Controlo das rotagées ° °
Blogueio de rotacdo ° °
Rotagdo a direita/esquerda ° °
Bucha substituivel - °
Tensao nominal V= 18 18
N.0 de impactos” i.p.m. 0-4220 0-4220
Intensidade de impacto individual conforme J 3,3 3,3
EPTA-Procedure 05:2016
Ntmero de rotacdes em vazio”
- Rotacdo a direita r.p.m. 0-950 0-950
- Rotacdo a esquerda r.p.m. 0-950 0-950
Encabadouro da ferramenta SDS plus SDS plus
Didmetro da gola do veio mm 50 50
Didmetro max. de perfuracao:
- Betdo mm 28 28
- Alvenaria (com broca de coroa oca) mm 82 82
- Aco mm 13 13
- Madeira mm 30 30
Peso sem bateria kg 3,3 3,4
Peso” kg 3,7-4,7 3,8-4,8
Comprimento mm 349 378
Altura mm 225 225
Largura mm 92 92
Temperatura ambiente recomendada durante o “C 0..+35 0...+35
carregamento
Temperatura ambiente admissivel em © -15...+50 -15...+50
funcionamento® e durante o armazenamento
Baterias compativeis GBA 18V... GBA 18V...
ProCORE18V... ProCORE18V...

Baterias recomendadas GBA 18V...2 5,0 Ah GBA 18V...2 5,0 Ah

ProCORE18V... > 4,0 Ah ProCORE18V... > 4,0 Ah
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Martelo perfurador sem fio
Carregadores recomendados
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GBH 18V-28 C GBH 18V-28 CF
GAL 18 GAL 18...
GAX 18 GAX 18...
GAL 36 GAL 36...

A) Medido a 20-25 °C com bateria ProCORE18V 4.0Ah.
B) dependendo da bateria utilizada
C) Poténcia limitada com temperaturas <0 °C

Os valores podem variar em fungdo do produto e estar sujeitos a condicdes de aplicagdo e do meio ambiente. Para mais informagdes consulte

www.bosch-professional.com/wac.

Bateria

Bosch vende ferramentas elétricas sem fio também sem
bateria. Pode consultar na embalagem se esta incluida uma
bateria no volume de fornecimento da sua ferramenta
elétrica.

Carregar a bateria

» Utilize apenas os carregadores listados nos dados
técnicos. SO estes carregadores sao apropriados para 0s
baterias de litio utilizadas para a sua ferramenta elétrica.

Nota: devido a normas de transporte internacionais, as

baterias de litio sdo fornecidas parcialmente carregadas.

Para assegurar a completa poténcia da bateria, a bateria

devera ser carregada completamente antes da primeira

utilizagdo.

Colocar a bateria

Insira a bateria carregada no respetivo encaixe, até que esta
esteja engatada.

Retirar a bateria

Pararetirar a bateria, pressione a respetiva tecla de
desbloqueio e puxe a bateria para fora. Nao empregue
forca.

A bateria possui 2 niveis de travamento, que devem evitar,
que a bateria caia, caso a tecla de desbloqueio da

bateria seja premida por acaso. Enquanto a bateria estiver
dentro da ferramenta elétrica, ela € mantida em posicao por
uma mola.

Indicador do nivel de carga da bateria

Nota: Nem todos os tipos de bateria dispdem de um
indicador do nivel de carga de bateria.

Os LEDs verdes do indicador do nivel de carga da bateria
indicam o nivel de carga da bateria. Por motivos de
seguranca, a consulta do nivel de carga sé é possivel com a
ferramenta elétrica parada.

Prima a tecla para o indicador do nivel de carga da bateria @
oumo para visualizar o nivel de carga. Isto também é
possivel com a bateria removida.

Se, depois de premir a tecla para o indicador do nivel de
carga da bateria, nao se acender qualquer LED, a bateria
tem defeito e tem de ser substituida.

O nivel de carga da bateria também é indicado na interface
do utilizador (ver "Indicadores de estado", Pagina 36).

Tipo de bateria GBA 18V...
LED Capacidade

Luz permanente 3 x verde 60-100 %
Luz permanente 2 x verde 30-60 %
Luz permanente 1 x verde 5-30 %
Luz intermitente 1 x verde 0-5%

Tipo de bateria ProCORE18V...

LED Capacidade

Luz permanente 5 x verde 80-100 %
Luz permanente 4 x verde 60-80 %
Luz permanente 3 x verde 40-60 %
Luz permanente 2 x verde 20-40%
Luz permanente 1 x verde 5-20%
Luzintermitente 1 x verde 0-5%

Indicacdes sobre o manuseio ideal da bateria

Proteger a bateria contra humidade e agua.

Armazene a bateria apenas na faixa de temperatura de
-20°Ca50°C. Por exemplo, ndo deixe a bateria dentro do
automoével no verao.

Limpar de vez em quando as aberturas de ventilagdo da
bateria com um pincel macio, limpo e seco.

Um tempo de funcionamento reduzido apés o carregamento
indica que a bateria estd gasta e que deve ser substituida.
Observe as indicacdes sobre a eliminacao de forma
ecoldgica.

Montagem

» Abateria devera ser retirada antes de todos os
trabalhos na ferramenta elétrica (p. ex. manutencao,
troca de ferramenta etc.) e antes de transportar ou de
armazenar a mesma. Ha perigo de ferimentos se o
interruptor de ligar/desligar for acionado
involuntariamente.

Bosch Power Tools
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Usar Bluetooth® Low Energy Module GCY 42
(acessorio)

Para informagdes acerca do Bluetooth® Low Energy Module
GCY 42 |eia as respetivas instrucdes de utilizagdo.

Punho adicional

» Utilize a ferramenta elétrica apenas com o punho
adicional (20).

» Certifique-se de que o punho adicional esta sempre
bem apertado. Caso contrario podera perder o controlo
sobre a ferramenta durante o trabalho.

Virar o punho adicional (ver figura A)

Pode virar o punho adicional (20) a sua vontade, para obter

uma posicdo de trabalho segura e sem fadiga.

- Rode a peca do punho do punho adicional (20) paraa
esquerda e vire o punho adicional (20) para a posi¢ao
desejada. A seguir, volte a apertar a pega de punho
inferior do punho adicional (20) para a direita.

Observe que a cinta de aperto do punho adicional esteja
naranhura prevista para tal, que se encontra na carcaga
da ferramenta.

Selecionar bucha e ferramentas

Para furar com martelo e para cinzelar, sao necessarias
ferramentas SDS-plus, que sdo encaixadas na bucha SDS-
plus.

Para furar sem impacto em madeira, metal, ceramica e
plastico, assim como para aparafusar, sdo utilizadas
ferramentas sem SDS-plus (p. ex. brocas com encabadouro
cilindrico). Para estas ferramentas necessita de uma bucha
de aperto rapido ou bucha de coroa dentada.

Trocar abucha
Colocar/retirar bucha de coroa dentada

GBH 18V-28 C

Para poder trabalhar com ferramentas sem SDS-plus (p. ex.

broca com encabadouro cilindrico), tem de montar uma

bucha adequada (bucha de coroa dentada ou de aperto
rapido, acessorio).

Montar a bucha de coroa dentada (ver figura B)

- Enrosque o encabadouro SDS-plus (32) numa bucha de
coroa dentada (31). Fixe a bucha de coroa dentada (31)
com o parafuso de seguranca (30). Tenha em atencao
que o parafuso de seguranca tem uma rosca para a
esquerda.

Introduzir a bucha de coroa dentada (ver figura B)

- Limpe a haste de encaixe do adaptador e lubrifique
levemente.

- Introduzir o mandril de coroa dentada, com o
encabadouro, na fixacao da ferramenta, girando até
travar automaticamente.

- Puxe pela bucha de coroa dentada para controlar o
travamento.

Retirar a bucha de coroa dentada
- Empurre a bucha de travamento (5) para tras e retire a
bucha de coroa dentada (31).

Retirar/colocar o mandril de substituicao

GBH 18V-28 CF

Retirar o mandril de substituicao (ver figura C)

- Puxe o0 anel de travamento do mandril de substituicao (6)
para tras, segure-0 nessa posicao e puxe o mandril de
substituicdo SDS-plus (2) ou o mandril de substituicdo de
aperto rapido (1) para a frente.

~ Apbs ser retirado, o mandril de substituicao deve ser
protegido contra sujidade.

Introduzir o mandril de substituicio (ver figura D)

» So utilize equipamento original especifico do modelo
e observe o nimero de ranhuras caracteristicas (34).
S0 sao admissiveis mandris de substituicdo com duas
ou trés ranhuras caracteristicas. Se for usado um
mandril de substituicao ndo adequado para esta
ferramenta elétrica, a ferramenta de trabalho pode cair
durante o funcionamento.

- Limpe o mandril de substituicao antes de o colocar e
lubrifique ligeiramente a haste de encaixe.

- Agarre o mandril de substituicao SDS-plus (2) ou o
mandril de substituicao de aperto rapido (1) com a mao
toda. Introduza o mandril de substituicao rodando-o no
encaixe (33), até se ouvir claramente um som de encaixe.

— O mandril de substitui¢ao trava-se automaticamente.
Puxar o mandril de substituicao para controlar o
travamento.

Troca de ferramenta

A capa de protecao contra pd (4) evita consideravelmente

que penetre po de perfuragdo no encabadouro durante o

funcionamento. Ao introduzir a ferramenta, certifique-se de

que a capa de protecao contra po (4) nao é danificada.

» Uma capa de protecéo contra p6 danificada deve ser
substituida imediatamente. Recomendamos que o
faca no Servico de Assisténcia Técnica.

Troca de ferramenta (SDS-plus)

Introduzir a ponta de aparafusar SDS plus (ver figura E)

Com o mandril de substituicdo SDS-plus é possivel trocar

facil e confortavelmente as ferramentas de trabalho, sem ter

que utilizar outras ferramentas.

- GBH 18V-28 CF: Introduza o mandril de substituicao
SDS-plus (2).

- Limpe a haste de encaixe da ferramenta de trabalho e
lubrifique levemente.

- Introduza a ferramenta de trabalho no encabadouro,
girando até travar-se automaticamente.

- Puxe a ferramenta para controlar o travamento.

Aferramenta de trabalho SDS-plus pode ser movida

livremente condicionada pelo sistema. Por causa disso,

ocorre um desvio de rotagdo em vazio. Isto ndo tem qualquer

influéncia na precisao do furo, uma vez que a broca se

autocentra ao furar.
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Retirar a ponta de aparafusar SDS-plus (ver figura F)
- Empurre a bucha de travamento (5) para tras e retire a
ponta de aparafusar.

Troca de ferramenta bucha de coroa dentada

GBH 18V-28 C

Introduzir a ferramenta de trabalho (ver figura G)

Nota: Nao use ferramentas sem SDS-plus para furar com

martelo ou cinzelar! As ferramentas sem SDS-plus e as

respetivas buchas sao danificadas ao furar com martelo e a

cinzelar.

- Coloque a bucha de coroa dentada (31).

- Abraabucha de coroa dentada (31) rodando até a
ferramenta poder ser inserida. Introduzir a ferramenta.

- Insiraa chave de buchas (35) nos respetivos orificios da
bucha de coroa dentada (31) e aperte a ferramenta
uniformemente.

- Rode o interruptor de bloqueio de rotagao/impacto (17)
para a posi¢ao "Furar".

Retirar a ponta de aparafusar (ver figura H)

- Rode a bucha da bucha de coroa dentada (31) com a
ajuda da chave de buchas (35) para a esquerda, até que a
ponta de aparafusar possa ser retirada.

Troca de ferramenta mandril de substituicao de aperto

rapido

GBH 18V-28 CF

Introduzir a ferramenta de trabalho (ver figural)

Nota: Nao use ferramentas sem SDS-plus para furar com

martelo ou cinzelar! As ferramentas sem SDS-plus e as

respetivas buchas sao danificadas ao furar com martelo e a

cinzelar.

- Introduza o mandril de substituicao de aperto rapido (1).

- Segure o anel de fixacao (37) do mandril de substituicao
de aperto rapido. Abra o encabadouro rodando a bucha
dianteira (36) até ser possivel introduzir a ferramenta.
Segure o anel de fixacao (37) e rode a bucha dianteira
(36) com forga no sentido da seta, até que sejam audiveis
ruidos de catraca.

- Puxar aferramenta para verificar se esta firme.

Nota: se o encabadouro tiver sido aberto até ao batente, é

possivel que se oica um ruido de catraca ao fechar o

encabadouro e o encabadouro néo se fecha.

Nesse caso, rode uma vez a bucha dianteira uma vez para a

esquerda. Em seguida sera possivel fechar o encabadouro.

- Rode o interruptor de bloqueio de rotagao/impacto (17)
paraa posi¢ao "Furar".

Retirar a ferramenta de trabalho (ver figura J)

- Segure o anel de fixacao (37) do mandril de substituicao
de aperto rapido. Abra o encabadouro rodando a bucha
dianteira (36) no sentido da seta até ser possivel remover
aferramenta.

Aspiracdo de pé/de aparas

P6s de materiais como por exemplo, tintas que contém
chumbo, alguns tipos de madeira, minerais e metais, podem
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ser nocivos a sadde. O contacto ou a inalagao dos pds pode

provocar reacdes alérgicas e/ou doengas nas vias

respiratdrias do utilizador ou das pessoas que se encontrem

por perto.

Certos pds, como por exemplo po de carvalho e faia sao

considerados como sendo cancerigenos, especialmente

quando juntos com substancias para o tratamento de

madeiras (cromato, produtos de protecao da madeira).

Material que contém asbesto sé deve ser processado por

pessoal especializado.

- Se possivel devera usar um dispositivo de aspiragao de
p6 apropriado para o material.

~ Assegurar uma boa ventilagao do local de trabalho.

- E recomendavel usar uma mascara de protecao
respiratoria com filtro da classe P2.

Observe as diretivas para os materiais a serem processados,

vigentes no seu pais.

» Evite a acumulacao de pé no local de trabalho. Pés
podem entrar levemente em ignicao.

Aspiracao de p6 com GDE 18V-16 (acessorio)
(ver figuraK)

Para a aspiracao de pd de betao e pedra é necessario o
dispositivo de aspiragao GDE 18V-16 (acessorio).

Para p6 de madeira, metal e plastico, assim como pd
prejudicial a satde (p. ex. amianto) nao é adequado este
sistema de aspiracao.

Funcionamento

Colocaciao em funcionamento

» Certifique-se de que a cobertura (15) do Bluetooth’ Low
Energy Module GCY 42 esta fechada durante o
funcionamento. Deste modo, evitard a entrada de p6.

Ajustar o modo de operacao

Com o interruptor de blogueio de rotagao/impacto (17)

seleciona 0 modo de operagao da ferramenta elétrica.

- Para mudar o modo de operagao pressione a tecla de
desbloqueio (16) e rode o interruptor de blogueio de
rotagdo/impacto (17) para a posicdo desejada, até ele
engatar de forma audivel.

Nota: mude 0 modo de operacao apenas com a ferramenta

elétrica desligada! Caso contrario a ferramenta elétrica pode

ficar danificada.
iv Posicao para furar com martelo em betéo ou
pedra

- >

3 Posicdo para furar sem impacto em madeira,
o A . ’ .

metal, ceramica e plastico, bem como para
[ T aparafusar

Posicao Vario-Lock para ajustar a posicao de

@
cinzelamento
|. T Nesta posicio o interruptor de blogueio de

rotacao/impacto (17) ndo engata.

Bosch Power Tools
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Ajustar o sentido de rotacao

Com o comutador de sentido de rotagao (10) é possivel

alterar o sentido de rotacao da ferramenta elétrica. Com o

interruptor de ligar/desligar pressionado (12) isto, no

entanto, nao é possivel.

» Acione o comutador do sentido de rotagdo (10) apenas
com a ferramenta elétrica parada.

Ajuste o sentido de rotacao para furar com martelo, furar e

cinzelar sempre na rotacao a direita.

- Rotacao a direita: Para furar e apertar parafusos prima o
comutador do sentido de rotagao (10) completamente
para a esquerda.

- Rotacao a esquerda: Para soltar ou retirar os parafusos e
porcas pressione o comutador do sentido de rotagdo
(10) para a direita até ao batente.

Nota: se o comutador do sentido de rotagao ficar na posicao

central, o interruptor de ligar/desligar esta bloqueado.

Posicao para Cinzelar

Ligar/desligar

- Paraligar a ferramenta elétrica, prima o interruptor de
ligar/desligar (12).

Aluz de trabalho (18) acende-se com o interruptor de ligar/

desligar (12) completamente ou ligeiramente premido e

permite iluminar o local de trabalho em caso de condi¢des

iluminagéo desfavoraveis.

Na primeira ligacdo da ferramenta elétrica pode ocorrer um

atraso no arranque, pois a eletronica da ferramenta elétrica

tem de se configurar primeiro.

Indicadores de estado

Indicador do nivel de carga
da bateria (interface de

Significado/Causa

No caso de temperaturas baixas, a ferramenta elétrica sd

atinge o seu poder de martelar/impacto completo apos

algum tempo.

- Paradesligar a ferramenta elétrica, liberte o interruptor
de ligar/desligar (12).

Ajustar o niimero de rotacées/impactos

Pode regular o nimero de rotagdes/impactos da ferramenta

elétrica ligada de forma continua, consoante a pressao que

faz no interruptor de ligar/desligar (12).

Uma leve pressao sobre o interruptor de ligar/desligar (12)

proporciona um niimero de rotagoes/impactos baixo.

Aumentando a presséo, é aumentado o n.° de rotacoes/

impactos.

Também pode regular o nimero de rotages na interface de
utilizador ou através da aplicagao para smartphone.

Alterar a posicao do cinzel (Vario-Lock)

Pode fixar o cinzel em 40 posicdes. Desta forma pode

escolher a melhor posicao de trabalho para si.

- Introduzir o cinzel no encabadouro.

- Rode o interruptor de bloqueio de rotagao/impacto (17)
para a posicdo "Vario-Lock".

- Rode a ferramenta de trabalho para a posicao do cinzel
desejada.

- Rode o interruptor de blogueio de rotagao/impacto (17)
para a posi¢do "Cinzelar". Desta forma o encabadouro
fica blogueado.

- Paracinzelar, o sentido de rotacao deve ser colocado na
rotacdo a direita.

Interface de utilizador (ver figura L)

Ainterface de utilizador (8) € utilizada para a selecao do
modo de trabalho bem como para a indicagdo do estado da
ferramenta elétrica.

Solucéo

utilizador) (22)

verde (2 a 5 barras) Bateria carregada

amarelo (1 barra) Bateria quase vazia

Trocar ou carregar bateria em breve

vermelho (1 barra) Acumulador vazio

Trocar ou carregar bateria

Indicacdo de estado da Significado/causa Solucao

ferramenta elétrica (29)

Verde Estado OK -

Amarelo Temperatura critica atingida ou bateria quase Deixar a ferramenta elétrica arrefecer ou
vazia trocar ou carregar a bateria

Vermelho Aferramenta elétrica esta sobreaquecidaoua Deixar a ferramenta elétrica arrefecer ou
bateria esté vazia trocar ou carregar a bateria

Vermelho 0 motor esta bloqueado, a bateriandotem  Carregar bateria ou usar tipo de bateria

carga suficiente

recomendado

160992A96G]|(20.12.2023)

Bosch Power Tools



Indicacdo de estado da Significado/causa

ferramenta elétrica (29)
Erros gerais
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Solucao

- Desligar e voltar a ligar a ferramenta
elétrica ou remover e voltar a colocar a
bateria

Se o erro persistir:

- Enviar a ferramenta elétrica para o servico
de apoio ao cliente

Piscar a vermelho

0 desligamento rapido ativou-se

Desligar e voltar a ligar a ferramenta elétrica

Piscar a azul

Ligar a ferramenta elétrica através de -

Bluetooth” com o aparelho terminal mével

ou

As definicdes sao transferidas

Simbolo de smartphone (28) Significado/causa

Branco
aviso de temperatura)

Informacdes importantes disponiveis (p. ex.

Solucdo
Ler amensagem no smartphone

Selecionar o modo de trabalho

Prima a tecla (26) para escolher o modo de trabalho o
numero de vezes necessarias até acender o modo de
trabalho desejado.

Indicacao do modo de
trabalho (25)

m Simbolo poténcia

maxima (27) aceso

Funcoes

de aceleragdo maxima.

Nota: No modo de trabalho Favorite sao configuradas as
funcdes através da aplicagdo para smartphone, nos modos
de trabalho Auto e Soft as funcdes estao predefinidas.

No modo de trabalho Auto, a ferramenta elétrica atinge a poténcia maxima com velocidade

m Simbolo

configuragdo das rotagoes

No modo de trabalho Favorite podem ser configuradas individualmente a poténcia e a
velocidade de aceleragao da ferramenta elétrica através da aplicagdo do smartphone.

através do
smartphone (23) aceso
m . .. Nomodo de trabalho Soft a poténcia e a velocidade de aceleracéo da ferramenta elétrica sao
Simbolo poténcia ;
B reduzidas.
reduzida (24) aceso

Funcodes Connectivity
Pré-requisitos do sistema para usar a aplicacao

Pré-requisitos do sistema

Aparelho terminal mével Android 6.0 (e superior)
(Tablet, Smartphone) i0S 11 (e superior)

Instalacéo e definicoes da aplicacao

Para usar as fungdes Connectivity, tem de instalar a

aplicacdo especifica - em fungdo do aparelho terminal.

- Descarregue a aplicagdo através de uma loja de
aplicagoes correspondente (Apple App Store, Google
Play Store).

Nota: E necessaria uma conta de utilizador para o efeito
na respetiva App-Store.

Nome da aplicacao i0S/Android

i

Bosch Toolbox [w]

- Depois selecione a aplicacao no submenu MyTools ou
Connectivity.

- 0O mostrador do aparelho terminal mével mostra todos os
passos seguintes para a ligacao da ferramenta elétrica ao
aparelho terminal.

Combinado com o Bluetooth® Low Energy Module GCY 42

estao disponiveis as seguintes funcdes de conectividade

com a aplicacdo Bosch Toolbox para a ferramenta elétrica:

- Registo

- Personalizagdo do modo de trabalho Favorite (poténcia e
comportamento)

Bosch Power Tools
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- Definigdes da ferramenta (p. ex. duragao de
funcionamento da aspiracao do pd, parametro luz de
trabalho)

- Verificagao do estado, emissao de mensagens de aviso

- Informagoes gerais

- Gestao

Para informagdes acerca do Bluetooth® Low Energy Module

GCY 42 |eia as respetivas instrucdes de utilizagdo.

0 simbolo Smartphone (28) acende-se, se a ferramenta

elétrica enviar uma informacao (p. ex. aviso de temperatura)

via tecnologia de radiotransmissao Bluetooth® a um
aparelho terminal mével.

Desativar a funcao de conectividade

» Aferramenta elétrica com Bluetooth® Low Energy
Module colocado esta equipada com uma interface de
comunicacdes. Devem ser respeitadas as limitacées
de utilizacao locais, p. ex. em aviées ou hospitais.

Nota: A cobertura (15) sé pode ser fechada em seguranga

se 0 Bluetooth® Low Energy Module e a pilha botdo se

encontrarem na ferramenta elétrica.

- Para desativar o Bluetooth® Low Energy Module rodar a
pilha botéo ou colocar um isolamento entre a pilha botao
e 0 Bluetooth® Low Energy Module.

- Feche a cobertura (15), para que nao entre sujidade.

Instrucdes de trabalho

Ajustar a profundidade de perfuracao (ver figura M)
Com o batente de profundidade (21) ¢ possivel definir a
profundidade de perfuragao desejada X.

- Pressione a tecla para o ajuste do batente de
profundidade (19) e coloque o batente de profundidade
no punho adicional (20).

As estrias no batente de profundidade (21) tém de ficar
viradas para baixo.

- Empurre a ponta de aparafusar SDS-plus até ao batente
no encabadouro SDS-plus (3). Caso contrario, a
mobilidade do acessério SDS-plus pode causar um ajuste
errado da profundidade de perfuracéo.

- Puxe o batente de profundidade para fora até a distancia
entre a ponta da broca e a ponta do batente de
profundidade corresponder a profundidade de
perfuragdo X desejada.

Acoplamento de sobrecarga

» Se o acessdrio emperrar ou pender, a forca motriz do
veio da broca é interrompida. Devido as forcas que se
formam, segure sempre a ferramenta elétrica bem
com as duas maos e coloque-se sobre uma base
estavel.

» Desligue a ferramenta elétrica e solte o acessério se a
ferramenta elétrica encravar. Ao ligar o aparelho com
uma broca bloqueada séo produzidos altos momentos
de reacdo.

Desligamento rapido (Kickback Control)
0 desligamento rapido (KickBack Control)
oferece um melhor controlo sobre a ferramenta
elétrica e aumenta assim a prote¢ao do
utilizador comparativamente a ferramentas
elétricas sem KickBack Control. Em caso de
uma rotagdo repentina e imprevista da ferramenta elétrica
sobre o eixo de perfuracao, a ferramenta elétrica desliga-se,
aindicacao do desligamento rapido acende-se a vermelho e
aluz de trabalho (18) pisca. Com o desligamento rapido
ativo, pisca a indicacao de estado (29) a vermelho.
- Para voltar a colocar em funcionamento solte o
interruptor de ligar/desligar (12) e volte a aciona-lo.

KICKBACK
CONTROL

Amortecimento das vibracées
MA A Vibration 0 amortecimento das vibragoes
Control integrado reduz a ocorréncia de
vibracdes.

» Nao continue a usar a ferramenta elétrica se o
elemento amortecedor estiver danificado.

Introduzir as pontas de aparafusar (ver figura N)

» Utilizar os punhos adicionais fornecidos com a
ferramenta elétrica. A perda de controle sobre a
ferramenta elétrica pode levar a lesoes.

Para utilizar as pontas de aparafusar necessita de um

suporte universal (38) com adaptador SDS-plus (acessorio).

- Limpe a haste de encaixe do adaptador e lubrifique
levemente.

- Introduza o suporte universal no encabadouro, girando
até travar-se automaticamente.

- Puxe pelo suporte universal para controlar o travamento.

- Introduza uma ponta de aparafusar no suporte universal.
S0 utilize pontas de aparafusar apropriadas para o
cabecote de aparafusamento.

- Pararetirar o suporte universal empurre a bucha de
travamento (5) para trés e retire o suporte universal (38)
do encabadouro.

Pendurar a ferramenta elétrica (ver figura 0)

Com o gancho para pendurar (13) é possivel fixar a

ferramenta elétrica a um dispositivo de suporte adequado.

- Pressione brevemente o ganho para pendurar (13) no
sentido do punho (11), para soltar o travamento. O
ganho para pendurar desloca-se autonomamente para
tras.

- Rode o0 ganho para pendurar para o lado.

- Verifique se o gancho para pendurar (13) apresenta
possiveis danos ou deformagdes.

N&o utilize o gancho para pendurar (13) se este estiver
danificado, deformado ou ja nao estiver bem fixado na
ferramenta elétrica.

- Pendure a ferramenta elétrica com o gancho para
pendurar (13) a um dispositivo de suporte estavel.
Para evitar danos ou ferimentos, o dispositivo de suporte
nao pode ser aplicado sobre carreiros nem nos raios de
acao imediatos.

0 gancho para pendurar destina-se exclusivamente a
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pendurar a ferramenta elétrica, incluindo os acessorios
montados.

- Rode o ganho para pendurar (13) para tras e empurre-o
com ligeira pressao para e frente e para baixo para a
posicao de travamento, se trabalhar com a ferramenta
elétrica.

» Nunca utilize o gancho para pendurar (13) com
equipamento de protecao contra queda.

Nunca fixe o dispositivo de protecao contra queda no
gancho para pendurar.

Fixar o dispositivo de protecao contra queda (ver
figuraP)
Nota: Para proteger a ferramenta elétrica contra queda,
deve ser utilizado um dispositivo de protecdo contra
queda (40) adequado ao peso do sistema. O comprimento
maximo permitido do dispositivo de protecao contra queda
¢ de 1,8 m. Observe impreterivelmente a area de fixagao
permitida (39) na ferramenta elétrica.
Como dispositivo de protecdo contra queda, utilize de
preferéncia uma linga fixa com né de ancoragem ou um
dispositivo de protecdo contra queda com amortecedor de
choques.
Para a fixagao do dispositivo de prote¢ao contra queda (40)
respeite impreterivelmente as respetivas instrucoes de
utilizacao.
» Eimperativo que fixe o lado oposto do dispositivo de
protecéo contra queda da uma estrutura estavel
(p. ex. edificios ou armacéo) e nunca ao proprio
utilizador.
0 equipamento de protecao contra queda tem de se
mover livremente e so pode estar fixado ao ponto de
ancoragem fixo (41) e na area de fixacdo (39)
permitida na ferramenta elétrica.
Selecione o ponto de ancoragem fixo (41) de formaa
que, em caso de queda, a ferramenta elétrica possa
cair livremente no sistema de protecao contra queda
sem enrolar ou colocar o utilizador em perigo.
Nunca utilize o gancho para pendurar (13) com
equipamento de protecao contra queda.
Nunca fixe o dispositivo de protecao contra queda no
gancho para pendurar.
Nunca utilize o dispositivo de protecao contra queda
na ferramenta elétrica com o dispositivo de aspiracdo
de po GDE 18V-16 ou GDE 16 Plus montado.

Manutencao e assisténcia técnica

Manutencao e limpeza

» Abateria devera ser retirada antes de todos os
trabalhos na ferramenta elétrica (p. ex. manutencao,
troca de ferramenta etc.) e antes de transportar ou de
armazenar a mesma. Ha perigo de ferimentos se o
interruptor de ligar/desligar for acionado
involuntariamente.
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» Manter a ferramenta elétrica e as aberturas de
ventilacdo sempre limpas, para trabalhar bem e de
formasegura.

» Uma capa de protecao contra po6 danificada deve ser
substituida imediatamente. Recomendamos que o
faca no Servico de Assisténcia Técnica.

- Limpar o encabadouro (3) depois de cada utilizagdo.

Servico pos-venda e aconselhamento

0 servico pds-venda responde as suas perguntas a respeito
de servigos de reparacao e de manutencao do seu produto,
assim como das pecas sobressalentes. Desenhos explodidos
e informagdes acerca das pegas sobressalentes também em:
www.bosch-pt.com

A nossa equipa de consultores Bosch esclarece com prazer
todas as suas duvidas a respeito dos nossos produtos e
acessorios.

Indique para todas as questdes e encomendas de pecas
sobressalentes a referéncia de 10 digitos de acordo com a
placa de carateristicas do produto.

Brasil

Robert Bosch Ltda. - Divisao de Ferramentas Elétricas
Rodovia Anhanguera, Km 98 - Parque Via Norte
13065-900,CP 1195

Campinas, Sao Paulo

Tel.: 0800 7045 446

www.bosch.com.br/contato

Encontra outros enderecos da assisténcia técnica em:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Transporte

As baterias de ides de litio recomendadas estao sujeitas ao
direito de materiais perigosos. As baterias podem ser
transportadas na rua pelo utilizador, sem mais obrigacées.
Na expedicao por terceiros (por ex: transporte aéreo ou
expedicdo), devem ser observadas as especiais exigéncias
quanto a embalagem e a designacdo. Neste caso é
necessario consultar um especialista de materiais perigosos
ao preparar a peca a ser trabalhada.

S6 enviar baterias se a carcaga nao estiver danificada. Colar
contactos abertos e embalar a bateria de modo que nao
possa se movimentar dentro da embalagem. Por favor
observe também eventuais diretivas nacionais
suplementares.

Eliminacao

As ferramentas elétricas, as baterias, 0s
acessorios e as embalagens devem ser
enviados a uma reciclagem ecoldgica de
matéria prima.

Nao deitar ferramentas elétricas e baterias/
pilhas no lixo doméstico!

= B
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Baterias/pilhas:

Litio:

Observar as indicages no capitulo Transporte (ver
"Transporte", Pagina 39).
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RITBEM AT E,

[@ FRIP R BEhEZER (FI20KHEFE Y

0 BE) . B IS, KIESKE

F.y‘ £, GBENERNBI,

> I EERIEETEN I BT KHBBHM T EEE
. EATTERAESITHRZERA, NMEEE
AR,

» TETILFHESEMALRNFE. BRERHER
BEL%?E&%%E?JIEO BT e gk AN BN TR
h)

> ERAESHTHELERBSW L. MRS
B EEENRE R REIREARTIEES.

> TENEFEANFIEEEMTEHRFELR, &
FAWF 7 geasia EtigERTI T,

> iR EFEREEFThEENETI T AR, Hithig
BgE. WWMETHEM (FIa00OFERES,
BhIFER) TIEESHIINE, ENTER2SHRA
BEMANNIESZEGE, BAEEETIRE.
Imis, I, FEREERNXMHATER
WXNERE ZF BT NENBEMTIE, E2%
XY EEREE O EENE TR, HRRES
(R B A jE A

EFONXFIMCHBREAES (5&) EBluetooth

SIGABREME#RFIMA ™, Robert Bosch Power

'Lools GmbHRIEFII{E X & FiRie/ B

Do

F= ANt e A
BRI AREMEAIET, Tukbl
TEEMUATRESHBE. AR/
FEHE,
BIEAERHERIT LEAET,
BEAE R

AEHMTATMERSEL. & Mai LTS
oigh, MEWE&TERNEHEITE. ZIMEES
wAM, 28, MMMER E# TR EL. B
;ﬂzﬁ:ﬁ”ﬁE%ﬂE&E‘IﬂﬁEE’\]Eﬁiﬂlﬂﬂﬂ.ﬁﬁﬂ%ﬁﬁ‘
Bt

N\ ZFF Low Energy Module GCY 42 ({REEFEE
®) B, Bl EF TEE AR T ANBER
B& 2z EEH B TENRIBINRE.

el RS
MRS TOEN TR FRE LRSS 5.
(1)  REAREE%L (GBH 18V-28 CF)

(2)  SDS plusA#azih sk
(GBH 18V-28 CF)

(3) SDS plusTE¥*k%
(4) exE

Bosch Power Tools
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(5) HIEEM

(6)  Fram gL LI (GBH 18V-28 CF)

(7) REEE

(8) BArR&Em|

(9) FeHEMERRHREY

(10) I[EWFEFx

(11) FWR (LEER)

(12) EEFx

(13) =%

(14) FEEEHE;bY

(15) EEF =R

(16) AiE/HEEIEF XHFEPIRE

(17) &/ FESHELEFX

(18) I fEAT

(19) FRERATE

(20) HWBHFIR (LLZIEWA)

(21) PRREE

(22) FEHEEMBERER (AFRFEMm)

(23) BIEEFNNAEFREBELENER (B
FRmE)

(24) DMEREEIE (AFAR@E)

(25) ItEBEXIERT (AFER@E)

(26) IiEfEXEE® (BARM@E)
(27) ®BXWMZEEF (AFRR@E)
(28) EHeEFVEF (AFRE)
(29) ®WBEHTERDETI (AARME)
(30) tHIFkLEIEIRZ (GBH 18V-28C) @
(31) ®¥F*Ek (GBH 18v-28C) ?
(32)  #4FLSDS plusEkiA

(GBH 18v-28 C) @
(33) %i%:3L71# (GBH 18V-28 CF)
(34) HnfEL
(35) FLiRF (GBH 18v-28 C)
(36) REFHEAIELLWIESR

(GBH 18V-28 CF)
(37) IREAIRR 5T LA LRI

(GBH 18V-28 CF)
(38) #SDS plustEkmAT @A
(39) HIHITELMBREEERTEXIE
(40) FARAEHEBY
(41) BMARERBMEEILFSY

a) ERNGA LRI, FTaSERANRITER
H. FLEINMEEE DA TR A NI E .

b) B CRBIMME, HTASEHITERIRE
MR P,

RS

TR GBH 18V-28 C GBH 18V-28 CF
MBS 3611J200.. 3611J210..
HREHIRE ° °
o2l ° °
1E/155ThEE ° °
A i sk - °
EE BE R4 = 18 18
AERERY K54 0-4220 0-4220
BB EFFEEPTA- =1 3.3 3.3
Procedure 05:2016M9#1E

THEERY

- F¥ /4 0-950 0-950
- R¥ ¥/ 0% 0-950 0-950
TE®L SDS plus SDS plus
FTHIFER =K 50 50
ERHELER:

- Rt =X 28 28
- W& (ERT0EK) 2 S 82 82
- ¥ =X 13 13
- A# =K 30 30
TETHEEMNES eNE 3.3 3.4
58° YN 3.7-4.7 3.8-4.8
KE =X 349 378

160992A96G]|(20.12.2023)
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T A BE GBH 18V-28C GBH 18V-28 CF
aE 2K 225 225
BE =K 92 92
FEERBNHTERE BEE 0ZE+35 0E+35
T{ERSFOERNAT S PRI IRER S BEE -15F+50 -15F+50
FRARFTEEM GBA 18V... GBA18V...
ProCORE18V... ProCORE18V...

HERFTTER GBA18V... 5.0 Ah GBA 18V... 25.0 Ah
ProCORE18V... 24.0 Ah ProCORE18V... 24.0 Ah

HEFRIFTEES GAL 18 GAL18...
GAX 18 GAX 18...
GAL 36 GAL 36...

A) TE20-251REKERISH T H 7 B B ProCORE18V 4.0Ahll{S

B) MAFERMTEE ST
C) sBE< 0 BRENNEZR

BETERTR~RME , #EZINANKEZEEW, ESELES N www.bosch-professional.com/wacs

7T B3 Fth
Boschts 4 T HFe i s A AT T A, 15
PUESR LE AR T ANKETENE S as

AT EthIEER

> BEREMRERASHDIHATES. AAXLE
FEBTEAT AR T LHEET B,

RE: ETEREHAE, B8 FRERIhERES

HAEMEN7E, BEEABHTEZH, LA

557 R 75 B B th 9 PR AR R 7T L MR AT 3R,

RETTH
FEFEIT EBROTE L B\ S, EEIHR.

ERH TR

MFENT R M, NBRERYERE, REKE
TR, EIEFBEIIERN.
FEREMEEWNEMEIIME, BMETIVOREIT
BENAIRR BRI, FTRBMBASMYEPES
Tk, AEFBEMTEEBSHTIAS, BSHE
EETHEHME L,

T HR B jth B B4 AR KT

’BR: FEEMRR BN SHEEBEIETT.
TR B B IS TATHIS B LEDAT R R FT R EIAY
BE, ETR2FHE, REEEmNTARFLNEE
FEBEMEE,
REFBBEERET(REeNm, RERTEB
2. BAER BB T RRE,

MRREFE R BB TR RERBLEDRIE,
TiREATE BB FR SRR, WAFUHAITEIR,

ARRE LSRR REREMHNBEE (SN “REE
KT, T146).

FEEMEISGBA 18V...

| ® [ |

INFTKR 60-100 %
INFT KR 30-60 %
1INFIT RS 5-30 %
1MERKT NG 0-5 %
R EMAE S ProCORELSV...

5MNERAT K= 80-100 %
ANFAT K= 60-80 %
3NEFAT K= 40-60 %
2NEFATR= 20-40 %
IMNFITRK= 5-20 %
INERKTINGF 0-5 %
S0{e] 1E ffasthsE F FE ER RSt

RIFFEEREM, BRESTKDEN,

BB AMEFE-20 °CES0 °CHIHIEH, B
RTGRFTBRMEEESER,
NEMMERARK, BamARENERFERRE
BB S L.
FEREMNRFTREMIERANEETGER, (RT
BEMELHRF, VHAERIAIT BB,
BERAXFRLENME.

Bosch Power Tools
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TR

> ERMTE FHTEMEFHOTE (Flansg,
BiTHEE) , URIE. REBHIAEZA
TR PRIV E B, TEERIEFXT
BESERIAE.

N\ Bluetooth® (¥EZF) {RAEFEIELR
GCY 42 (B¥)

BxEFoLow Energy Module ({REEFEIEIR)
GCY 421915 BB LAER B fE Rt AR,

HENFR

> RIFEE T AN SAMERBEIFR (20).

> ZIMHBRBEFMEFFITE, SNIEFREEL
YERT R A X BB RN T AR,

EEnFER (RERA)
AIUES IR HBIFR(20), HIAIETERRA
e ATGRFNES,

— WS ERR BN FIR(20) R T80, FEmEF
W(20)32FENMLE. ARINHEHITEE
BYFHA(20)RY T 8B,

AR, BEFRHNEEERL M TR LHE
TEBRTBMED.

EEH LM’

TEFTHESEFNEHIAY, BEEHBESDS-plusth® sk
BISDS-plusTI &,

EAM, £, FEUMER U RITEIREHITE
AEREEFLE, PERATSDS-pluskI7IE (120
BEEAEKk) . FEALWETIEROAENE IR
(9 R S Sk Bk G IR Sk,

EHRh Ik
BN/ AT IR

GBH 18v-28 C

AT REBERARESDS-plusii7I B (FIaNEHERES

K) HTIE, BOFTTREGHMRL (AFX

SKERIRERE K, ) .

RENTESK (DEHB)

~ 1SDS-plusHEkiA(32) FE AR XK (31), AE
EIRL (30)EE LI RK(31), EE, EREIRL
ALIRL,

RENFESL (DEHB)

— AR ARG AR IR R DV
=

— EEFKAERNIT AT AR KF, EEXR
Bat#iEA L,

- WRLAITR K, MHERLZEEEMET,
HFENEIRFL

- [AEHEBEER(5)F BT hIF£K(31).

i/ AR Rk

GBH 18V-28 CF

B Rk (BREEC)

- BAERIE AR AR L BIR(6), BEEHEXD
I8, AEBAETR FSDS-plus Al §h3% K (2)
SRR R EEFE K (L),

- RIPWIR TR ARG R K, TNEFE.

BATRREEL (BREED)

> BERERAMSTANER &&, EREZIRAIE
BIEE(34). RAFERERIR=1R5EN
AR gk, NEFERASZBEHNTERTER
ek, MITATIKEETIRPAARE
&,

- FEERAREERE, VHEELRIKRER
HROIFHAE.

- FAEIFEESDS-plusAIi = #4% K (2) FO1kER
AR AR K (1), AR S LIT N\ 3L K T]
#®(33), EEMEIBMRIFIERS.

- W AR R AL ETPIE. MR
KL EHZTERYE.

E#J1A
B (4) ATIABTIE TAERTSE BN T Bk kth, 1

NIEREFEREIRIAHLE4).

> RIFBT RSN ER, EERRATINE
ERRSERI TR THRAE.

E#J1E (SDS-plus)

Z4ESDS plusTETIk (BEEE)

fEFSDS-plusih LA 8 A E#ER T A7)

%, EEERBBIA,

- GBH 18V-28 CF: Z&#SDS-plushl#ezih®k
(2).

- BB T ATINRIEF SRR YA,

- BIATIKIFAIARR LD, WIITRETER
SBE N LE,

- W TEMREEC RS ERBIET,

SDS- plus‘?,;LE’JIE-ﬂ;LEEEiJE’] ESfligeaestzdn)

AEERBRDRE. ZIREXNSHILAEE RS

M, RAEEFLAEELBEE D,

IFEISDS-plusTRTI (REHKF)

- MEEMPMEER (), RTIATk,

kL TAFR

GBH 18v-28 C

BATLATIX (2REEG)

R IERAHESDS-plushI TERES

Al 2B SDS-plush) TEM KA STEHI TG

HIR =4,

- BNEAFEK(31),

- BERRFTHERRL(31), EEAMUEANTIA, ©
EFTIR,

— BRKIRF (35) BN LIRS K (31)HERAIFL A,
REHHITETIR,

- BAEESELETRA7)REE “$hiL” &,

1609 92A96G|(20.12.2023)
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IHTATIXL (BREEH)

- FAELIRF (35) AT £ TN IR K K (31) &,
BHEUMFTIATIL,

IRIRAER T LT AE

GBH 18V-28 CF

BAIRTIL (SREE)

2R VIDERARHESDS-plushI T ERESL

B! SRESDS-plushI TEFM K LS THITE

ClliEEnR

- REREAR L (L),

- EEIRE AR 5K KM LEENIF(37)., B EET)
HIER(36)ITAIAERXSL, EERMIEANTIA,
EIE IEEhIR(37), AERERABANENRE
(36), EEREEMRIMEIEE,

- BN AR ETI AR TR E,

BR: un%za&ﬂ&ﬂﬁﬁuwauﬁ BLTEST

=T B4, RREIRMMENERS, BT BEELTHEE

*Hl,

EXMIER T ERHIEEER, ARG, TEEX

T REXH,

- BAhEEMELEFRA7)EEE “$hTL7 &,

NHITATIL (8RiEEY)

- EEIREAIR KA IEENIA(37), WAET
KABFENFIER(36)FTHF TERL, EEHER
EHTIE,

MR/ R 4

SAERI R LA, TS ERMN RS
BERR, *II.EE?:A’E%‘SZ%IMI%&E’])\&D%E
i, IRARERSE, FRESH IR NEE R
TRBERIR.

FEELL (FEIM TR EHRIKLS) FIEER
&, 4#%”@?119]:@ AR BN (Pﬁ'ilu?KME’JBHJ‘*
AF) gazk. REZIT WG -EBIM
IaE#\%E’]%H

- RUIGEERSEYRIBIRERE,

- ILFUMERBESRE.

- RIFREP2EMEROE,
BEOFHESTREMMNIMEE XBTEM.

> gﬂﬁlﬂffﬁﬁﬁﬁﬂﬂ§ﬂqitﬁ LRBAGER

{%mGDE 18v-16 (MitF) bR (SNIEE
K

HERRRE I AL, FESELREGDE

18v-16 (FfisF) .
ZRALEENESHEAN. SEMNBRIEMK

BERRIME (AR .

B®RIE

BEMSE

» BIf{R, Bluetooth® (IEZF) {REEFEIEIRGCY 42

HERAS)EBTIRRF AT RARS. MMk
LERAHEN,

132 |45

IRERFR
E%#E/%ﬂ%iﬁ%ﬂﬂﬁ%@ﬂlﬂ%@ﬁ
=
- REATHERETEXNRIRE(6), AR
HddE [ BfELEFXANEAEME, EER
FFIEA,
7 (XAIERHTAEXANER T ERETE
X! BNAESHRFBHTEA,
7 R T AMEGLE

)
IF ., A¥, &8, [EHERTHAESTLIU

0—3 RATRL A ORI B
i T

i7 AT EIRVario-Lock i B
oV EXMIBERFIESE [ EESELTT
T x@17).

7 HtE

...
'J)

(=221
&>

i Ll

!J;

R A
BT IE TR (10) AT E K BB 5 T B RYhie% 77
M, BTEEFX(12)ELEEL.
REEFERRN TR ERHRMIESEFFX(10),
L1Ti§%5 IEEEFIEAIN, BeFUEiErE7T iR
ENIEH,
- IE%: SRFLAIFPNIRLLAY, MZAREEEREFX
(10) EEWPRAE.
- B¥: TSP AIREN, EAREES
EHX(10)EERRAE,
?;Ea; MRIEFEFEF RO THEMLE, RTEEF
E=

il /XM
- MERERHTE, FREBRFX(12).
RIRARICHFAFX(12)RIKN, TFET(18)=

AE TV%%RTFMHE¢TMMMH RIfE
X5,
S—XITohRs TR, FRERERELNII
%, BRI BT AERBTFERELITHTE
fc.

ECRNIERED, LAIEEREN, B
TEFEBRIBEFANES/ PEIE,

- MEXABRNIE, BHNRFBIFEFX(12),
HREE [ RS

AIMERE T EEEB) TEEE/ PHRE, @
REBRFX(12)WNERRERTE.

BN AR E IR X (12)/, ¥R/ mdn R
1. IESRIEMEREF X LES, PIMIRSIE
BYFER | TR
EEANERF FE LSBT EEFNApp AT

=,
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HEELAE (Vario-Lock) - B/ Eﬁbf?-ﬂ:ﬁ?&(l?)ﬁﬂ%?: “EE” I
I LUEE A I 40N B, I AT HRIRRIEN B, XEFHERETARN.,
TR, — BHTEHIR LU hER 7 B E A E A,
- EELEANT Bk, -
- BT | BELFEAT)ERE “Vario AP RE (S0EEL)
Lock” fiIE&, R RE()BTERTFRAUREREHTAN
- BRI EEN TS £, ON
R&ERLT
FEE M EBISRT (A S/ ERA BRAR
F5Mm) (22)
Fe (2F518) FEREME IR -
#E (118) FEEEMNEELTHER RIREHRITE A A E IS
e (118) FEREMNEEART BinFEEMk A ETTE
BHTARSER29) ‘BX/EA
E5g=:) REES -
B5E Ei&@]ﬂﬁ%;‘ﬂlﬁﬁ%%%i&ﬂﬁ%éﬂ% %%ﬂlﬂ)@iﬂﬁ%ﬁﬁ%%i&iﬁ%ﬁ
iR
ae B TETASFTHEBENEERER %E&Eﬂla}%ﬂiﬁﬁﬁﬁmmﬁtﬁﬁﬂ
=)
ae B F{E, TEEMBEIK éﬁ%%%i&%%éﬁﬁﬁﬁ?&?ﬂ@%%@m
— AR - XM IEFBFXEEREE TS
HIMHBEREN
MEHERIBERE:
- BHEMTASAEF RS
LTS IR IR TRE K ETINAE B k& KAFBEREEBHTE
INEE EﬁlﬁEiﬁﬂm?E%ﬁiﬂ%ﬁﬁ&%ﬁ -
%
=2
IETEEHIRE
BEEFVLEIR(28) aY/RE fRRAR
BHE BEEETR (FIINEEZE) HERHEFN LAEER
ERTEER B EIEERFavorite(IRE) ha BT 4L
EERTEERN, REREEQ6), EFREN VN FAEFRECETNEE, 7 T{ER=(Auto(B )
TEERX=RALE, Soft(FR1E) HIEE MigLT.

THEERIETT(25) e

[Auto [ e )

Q7=

0 pumne ELEERFavorite(RE) &, BT BEFNUARF MERERHTA
d BUBET e,

ngﬁgmawam%

T

- a4 = ATh2= —=h> 82
m =R TETEENXSoft(BURE) B, BT AENIhENBoEREDER,

(24) =ik
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EIEThEE

AR AR RN RGAIRR Y

BHKIHEE (AR Android 6.0 ( REBIRA )
BN, DEEFH) 0511 ( REBIA )

NARFNTEIIRE
B RGERE TR TR AREF
FIEEINEE,
- BEMENANAZFERE (Apple App Store.
Google Play Store) THMAERF.
B’BR: ﬁﬁ%%&’fﬁﬂﬂ‘]AppStoreﬁFﬁFﬂ]ﬁ%o

MARFE]  i0 Android
Bosch Toolbox E "f
ATLP

, BAUEfE

- ABTEN AR P i%E I B MyToolss &,

- Boh&ImgENERRERNEE BT EMKiH
i’z‘%ﬂ’\]ﬁﬁﬁﬁﬂﬁﬁﬁ?&

AR B Fe{RAEFEIRIRGCY 42, #@idBosch

ToolboxRZFRIEF /B h T AR AT & ThAE
- EAR

- ITERERBH L (ThEMERE)

- %%i’i% (BIaNpRAEBREITAE. TETS

- RE&wE, 24

- BAGE

- BR

HXEFLow Energy Module ({RAEFEMRIR)

GCY 4215 BB B A E AR A,

YT AE "*5‘®9EQ£T§7KF'J%"$§EJJ§&%1§%

RE—%ER (PIEELEE) i, SeEFVEN

(28) =iz,

ERIEREINE

» HHAZEZ®Low Energy Module ({EREFEIESR)
HEMTAERA—TEEED. DIEBERME
TR, FIINE W LRERE,

BT~ RETEEFRERERINA BT B

TEFE, FRIUXAZER(L5).

- BB EFORAEFEEIR, ERFATR K EH
e thAD 2 o (R AEFEARIR 2 B IR B et i,

- XHZEIR(15), URFUHEN.,

TR
BRYALRE (2LEEV)

FI FAPRIARES (21) FTIABATE PR B AV EEARX,

- RERZRZATH9), FRRRBZENHESF
#(20),
MRIRER (21)RIBLILFER T

R4

32 |47

- K&SDS-plus TATIKIEASDS-plusTEFkK
(3), EEWIRMUE. MRAREIFSDS-plusT
B, S¥ImgERENERME,

- RUTgEt HPRIRER, LR SIRRERKIRZ E
BB E TR FLIREX,
gTHEAR

» MNRTEFET, FEEMNEHESPE. BT
ASFEN, ERANFFEFREABRMTEH IR

> YEFTEREN, BEXARHTAHUATIR
T3k, Frohil e AN R R EN 2R LIRS+
&7, SFERENRERAS.

IRIRKHTTNEE (BAEiES)

1RIEXMTINEE (Kickback Control) ikt

RFEEEFihsHIBH TR, IHST

#Kickback ControlfJE 5 T E4HLE,

BEFEITHIRIP A . TERE T EES

MR B AT b hedERt, BT A

2XH, REXMINEEER =R E, FETE

KT(18)IAtk, FEPERXBIINAERIERE, WSETAT

(29) 241 & N1,

- MEEFHFEATE,
TARAE,

AEEE

AAA” Vibration RERHZE%E PR IR
Control iR
> NRBERFRAT, 2REFERBHTE,

RERLHE (WEHN)

> EXHAMAEHTE, RASERETRY/FieL, ik
E%E’JIQH:L—IﬁE%,E‘FF

ERIRL IR, BREE—
(FftfF) E’JJEFHEH(SS)

- hﬁ/uifp’-*ﬁﬂ’]*Jﬁ#?‘?ﬁ;‘—mﬂim,ﬁ*mﬁgm
=]
- TEJEFHEH?T)\IE-%;‘-#J FLEM B sh 8t

KICKBACK
CONTROL

M EIRAR(12), ARH

N HSDS-plustEkif

R, BEEFEEEEERYE,

- EIBLEIE NERE B, DAER S8k
K/MBIFRUR LR,

- FEEREE, AEENEEN®),
B i B FEAF(38).

BEGHNTA (SAFHO)

BRI TG B T REREABHBIE:

REMNT

- BFRAL) A mERREEE(13),
. EWEITOEMRE,

- REwEE—M,

- WE T::%’](13)% Tﬂ't$_kzﬁ/
BOERRF. SESIIBEFEEEBHNTE
LRSS (13).

- B TAEREH(AI)EIRENEERE L,
T?%J%%Tx&ﬁf%f)\ﬁ@jﬁ PLEXIE E

7, URBIrgZG,
EHRERTRESN T AERECSTRAMA,

BAATT LEBA
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- MEERENTEETHEL, K (13)%[E,
2RI’ E m A o TN LT E.

> UINRHESS (13) RIEPTEATERE.
IR AR TR e i e e

EEHRERE (B LEEP)

'R NEASRGES NN AERRE(40),
MBI ARE, MRERENSAATFKEA
1.8%, EFwEEBHTE AR IFERE X
(39).

R AMEEE RS S R IEN LR RENE AR
BRRE ISR ATRRE,
%@i%%%%ﬁmmﬁ%%%&%ﬁ%ﬁﬁﬁ

> DIEHER BN S —IREEERENLH L
(INERMSEFER) , IEEERFE

&,

PR EVFEBEHBE, RAATEEER
E AR (41)MEBEH TR EAFNEREXE
(39).
BEEFGENEE LR (41), BEREMIAR
ERTRITERENRERERN, RANTEES
NEEAF.

I8 (13) RIEMRERRE.

TR pIAEREEEEEN L,

&R TR LHFRERE S ERRIBRE
3B GDE 18V-165GDE 16 Plusi&FcfER.

SRS

RIFFEE

> EREZTE E#TEMEFNTIE (FIA0£EE,
ERTAEE) , URME. REBHNTRZHE
WMAOTMNBRHRE BRI, TEEREFX
BESEMIAE.

> B TEMESTLOFTRERRETES, URERT
EREMI R,

> UILEEIRRIRRIRI LS, RFERFLEN
MERS GRE,

- BREABEEEIERK(E),

EFRSTMAZE
AABMERSF LN EREETRXEQE = mANE
. FPSFNEE, SENEFERRINEEM
AJ&EAH: www.bosch-pt.com

&t 57 A Z B E A R T BB A TR0 7= G S ELF (e R8
RHEEE,

FRPEENRNATRS R

B RIFTTE SR, SR ERERE EARRAY10
ALE R,

o EE| K Bk

EitBEmTA (hE) BRAS

PE OWIE FUNT

EIX ERIE567S

102/1F RRE il

HREL4RES: 310052

FB1%E: (0571)8887 5566 / 5588

f£HE: (0571)8887 6688 x 5566# / 55884#
FEEB: bsc.hz@cn.bosch.com
www.bosch-pt.com.cn

HlEmE L

Robert Bosch Power Tools GmbH
FEF EHBENTAEGRAE
70538 Stuttgart / GERMANY
70538 HrEMN4s / EE

HthARSSHhE R :
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Wz

FriFREE B 7 T BB ML AT S BRI MIEM.
EFH%‘?EZJﬁ%9|\1§FH1%?F‘@%€EEIL>{E1£1%EEEEE
E(;%KID%)I?:EQEE%E%EE (Blan: H=EHE
FEminE) NEFERRIRINERIITR, AT
NEBERYSRERIEREXFEBRYRINEXE
H,

EFBEMIINERZING, TOIUFEFTHB
Mo FEIFARMNERAR RO EREM, RAY
UFEHBENEEETRY, VEREEIESER
KEGER,

SEEFY

NS7| LA TRy, BlaE

X B TE, FTamt, HiES
REETTY

RNAIBUER RN T AR Bt/ EBithE
N —AREIRELIR !

FEER Rt/ At :

EET:

HIE RS BRERRRET (2R WRE”
01 48)#INRE.

AN /I
(Cr®) ((ad=]5)]

ZREBEE ZRER

(PBDE)

SRR ERR @) ¢)
p)
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83|49
& AR SRBE  2R_%M
(Cd) (Cr*) (PBB) ((34=10]3)]
SRR 0 0 o 0 0 0
4

M X 0 0 0 0 0
AN X (6] (0] O (6] (6]
AT X 0 0 0 0 0
B4 O (6] (6] O (6] O
Bo O (6] (0] O (0] O
EEA X (0] (0] O (0] O
HRZEO O (6] (0] ¢} (0] O
HithR50 X (0] (0] O (0] O

RRIGIRIESI/T11364HIHLTE Gl
0: RTIZAEMREZEME ARV R PR S EI97EGB/T 26572 EHREZRIUT,

X: RREASBVREDEZEENE RN RS SBHGB/T 26572MERREE R, BEANLFR
BARANEBERATR, FERBROHSESHRER,

O EATRABRLEEREEI™ R,

Q ERTRAE BB R,
7= R IRR 5 AR PR A R 5 T 7= SR ER 5,
BR%2
ﬁ;étlzlilﬂ?k@%{;‘,., > EHIAEEYAREEHER. SFEUER;
CMIIT IDEREEF &8I L RMBIEE, DEMOBITAREER TN
mﬁgo*%&EMﬁﬁWMEMEFﬁﬂm
> BEABSEENRE, MEE, BHMATK
gﬁgq:x ., MREHEBEMEIEMEREMR,
2 HE > FERENTERBERTRIREES, KiE
. ABI T ESEmEEER,
ReFEEIR > FEAEAES, BREAEQNE, ﬁzyxﬁyx:
ERRHEIEE, GEAERRE. W, NAE
EHIE—RRLTEFE ;gaw;n@#, ﬂ;ﬁkgﬁéaﬁ%ﬁwnuzﬁf
%g: !ﬁI = = T R o
g AR RN wERNGARNIAR, EREASMEAN
BRI T AT, SR EREE, EAH / ﬁﬁﬁo@nﬁ%ﬁﬁmﬁﬁ 1AL BERE
FASEE, .

B LU, > MREMRRIRTIRMEESH TARTAERE,
Erauas TRELA) - EETE: bn BERRGERNFERER (RCD) . RARCD
BEHN (54 BT ADZLUEHEDN (5 PR REREER.
©) BETH, Ane

= :E = = g IH o B y 3 . B
> RN, EAMREOS AR R, TERERHIA, RS

Iﬂlﬁﬂ%l’ﬁm II.IL.\ = gﬁﬁi)\%@%o
15 2,
A Y |, FREANERE, WEARNEE, £25

A TRES B BOEEGETEAMERA, HREs
> ERENSBEMBEREOIA, Tans | o S0 POPES SR (SR,
Erhe s £ T B, e = > Bl SMEED, Eﬁﬁﬁﬁﬂ&ﬁ& EFRM / RE

B2, SENRETARENMEMALE, %?EESZT:E
EEEERAMR_ L MARREERENGE
AREEERER.
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> EESIRRBEZH, EHEMERMBRIEIR
F, BRAEHTARETMH LAIRFHIRLE
BERAREE.

> FREMREAR, RAFEULRBTSIET
. BERESIMER TRERIFHIEFHIEE TE,

> EREE, FTEFRBRBAMEANHR. REH
RYREZEREHBE, ERRR. MHNE
ETREENEHE .

> MRBFHTEHE, KRERBEZANKE, T
RERtMEETFAERASE, FAELEET
BB 5 ERERR.

> NI7RKEERIAMRENARBMAER
5, BRIENRLTH, EA—EEZHMEE
IMARERRIEMASER,

ENTAERNTERE

» AEEAEHIL, REARERMEENENT
B, BREERHNEN T AREETEES
B, BERZ.

> MRBIBT MBI AR, BIREEA
BEMIE, MRRMsNERTIARR
BN A NEETER,

> EEFEARR. EARARFFEHIAY
#, PWRGER ERSEED SRS EE,
BRI G T ABNERIEIRR.

> BMEFANENT AR SERERRGE
5, WARBMAMEEH T ERHBLRAT
BROAREEHTR, B5 T LErEEN
SISETH IO

> REEHIARER. WEENEESHRIN
SEfE, BESHHRERNYSEHTLET
MEMRKR, OHRE, E8HIEMEERIE
B, S EHOGHTROEH TR S,

> REINITI R SRR, R RIFHEHEF)
BI7IB0T] AT 5 FET A A S,

> RREAREE, B IE TR
EREHIA, RANIANIES, SEHT

ARRPERART BRI TS

> BEREREEERGR, BT, ATGERE
ARRREE. 5EROETRESESEAE
EEREBINARS Z S MBS 4 T,

Bt TAERTERER

> ARANERRENTERTE. HEANFEES
MENTERAZEMENSREREZNE
I‘ﬁo

> ARERAERENENER TAEAEHT
B, ERRMENS TR BIRNENER.

> EEMETAR, KEEREtEEYR,
Elfizet, ®@¥, SR, 17, BHRHMNEE
YiRg, BB —imELS—inERE, EitinAtERE
SRR N,

> ERRRET, RESHERPRL; Bok
. MRBHINUBT, RAKMIE, WRRIEHE
THRES, RS REBRER, WEERPRHATR
PRSI A TSR,

> FNEREZENERENE LR, EREHE
SRR AR FTRE IR A TREAR R B, EME
HEN, BIFSERAERE.

> NRENERTARAANRARENERBER
B, BEERIANRIFZEER130 °CHIERIR
I TTREE AR LE.

> EELERAANEERNA, BHESRNITRLR
EERBLETHNEHEE, H2ETEE, T
ERBREAERTHAERENETRE, &
FIREE AL BRI E R E S HYE N AR,

®iz

> HENESIAEREREBAR, VAKRAR
BEBEHETER, BESERAMEENEET
Bnyeett,

> FNETHREZENELR, EhERIHRE
A R B S R EN R ERRE TR,

BEENRLIRER

FEFERNZ LN

> BRLES, RETRSETEENRNIRE,

> FEERIANEECF (BHEMR) . KEEH
AREEEMAERE.

> ETEER, SRETISINEHNEESTEE
FEERENER, FtEKECEERER
I8, aEETRINRAREEITESER
M8E| B, WREERESTAEMENEER
fr 88| , EMERFASESEE,

R R RRNR 2 A

> BB E RS I MR R T ¢, 230
EREET (O SRS wE R EE e
B, DAEEEEE ISR ASSE,

> HIEERES AEMEENES, SR
EMEHERNAS, EMERASSE.

iR TEHE

> EASENEISEARBRNES, REOE
HAEME B RIS, EEBE A RAK
WRBEEEE, SERREES R,
BRI T EERYER,

> DASHEDIARLBILETEBTRT. #
HIETEFEMEERHTEAE.

> BERIH, ERETEEREEHETTH,
BHATHETHEEE,

> MRABTHEET, RERRBREEARE
T, AELHFEBRHASER. ZELH
THERARRIE, TIEEFUARESRNE,
B SMEEAELAR LS, BB
BHER ERHTRE,

> MREREEN, PIASRE,

> REAME (FINSTFRBMET) RENNESE
THEERARTHAE, EmaRNPaRme
EEORN, B2, BERERSHMY,

> ERENAENESPEAEEEM, Mk
ISHLARIRE,
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E@ REXESHRZEE (FORHEA

S B) . NE SR, KRIBERHNE

m £, BIRIERERZE,

> BRIEBRAATEEMEFRG T A EIDERIINR
ﬂgoE%Eﬁ¢@E¢§ﬁ%¥$W%ﬁ§ﬁ
=5,

> EBARRGTIATEEFE, REEREITHE
FRPREEEHIH, SRITAEELIHIEHE
B}IE,

> ERBTFETRRIERTR D, FREMRE
ERATEEEEEATEEC,

> XGRS FFEEEREH T ANRKRE
B, FEREFIEmERERIEEHTE,

» vl EREETARERN E7 6 heE, &0
BEHHMEESRE, REMURERSRM (FlW
IDVERAEE, BhEEERE) E4ATIE., RAEIREE
SSLHREEEZ A\ SR ETYNER FIEEEHT
gEtE, TETERSMERM, MM, HEBRE, B
MERMBRURZIRRIESREMIE, ERASHT
B EFO I, BOERK EFERAESHIAN
EFOThEE, BRaEEMEESRBAZNR
R REIRE R,

EZ7® —sAREFERE (FIR) % Bluetooth SIG,

Inc. Fi##H Z:EME1E, Robert Bosch Power

g};'f;mw HR kAR / B2 EMERY B

EmMIhERER

AR ESENET. R
BTFRETERERET, TTREEHN
K. NEBREER / RES.
FEBRERAE P RITHENE T,

kA5 7E 65 F 14 28

AEBETEBAMERRELT, BRRAMETIERE

L, TNERAREZEEHIEE, i, BESEA

UAEZEEHZANEAM, 8. MEXLBBEM

B HETBTLIN T, BEESFAENESEIhEER

B T AN ARFEEIER,

BENTEEHZHE Bluetooth® Low Energy Module

GCY 42, BNE[&E@® Bluetooth® EAREIT, BIARUHIT

R EERERRE,

EE _ERsH

HRSEFNE S T 23R E LA4RSE— 3

(1)  IRHa5%EE (GBH 18V-28 CF)

(20  SDSplus (UERS) Fiz{kiE
(GBH 18V-28 CF)

(3) SDS plus (PUiEHRAE) TEKRE

BN BUR

TEXRETHE
E R

|51

(4) EE

(5) HEER

(6) B CEEHEIEE (GBH 18V-28 CF)

(7)) EEE

8 FRENE

(9) EEThAREREY

(10) IE¥#ERRE

(11)  BF (B&ER)

(12) E=FER

(13) #M4

(14) REEH

(15) EFEE

(16)  H8% / hiEdE(= (L FARARORR SR

(17) $E% / he{=1LR9RT

(18) IfEkE

(19) PRIFIEIRAREEE

(20) EEBAFIR (4B4&IEWR)

(21) PRIRELR

(22) HREEHHTBERETRE (ERAEE)

(23) EAEEBNFHERAEXETERREENT
% (EREN@E)

(24) IWETMEMSE (FEREN@E)

(25) IEERiEREE (ERAENE)

(26) TiEiEBiEH (ERBNE)

(27) BRKMEFHE (FEREN@E)

(28) HEIFHFE (ERENE)

(29) EITAMKEIERSE (EABENE)

(30) ;éi%iﬁmaﬂ@rﬂﬁ%ﬂ%ﬁ (GBH 18V-28 C)

(31) HIRIEE (GBH 18v-28C) ?
(32) HHENIKEEHY SDS plus HETER
(GBH 18V-28 C) @
(33) REEEE{EFE (GBH 18V-28 CF)
(34) HRIE
(35) EEIRF (GBH 18V-28 C)
(36) IRIATEAIRTIHER (GBH 18V-28 CF)
(37) MURNEEMIEEER (GBH 18V-28 CF)
(38) B4 SDS plus EEERAYE FAIER
(39) EFIE LHBRENETESE
(40)  FAEEERE"
(41) PBAEBREHTER

a) EXPRENES, WTASEEFNHMEEE D, &
ARANRHEEPFRRENRAHEIRE,

b) EIXHIREINEM, TESEHRERN, FERE
HEHR.

GBH 18V-28 C
3611J200..

GBH 18V-28 CF
3611J210..
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EEXLETHE GBH 18V-28 C GBH 18V-28 CF
EREE ° °
=1k ° °
1EiS BTN ° °
B kEE - °
EEER V= 18 18
EHERXEN min’* 0-4220 0-4220
BRHEEBERS EPTA- J 3.3 3.3
Procedure 05:2016
EEEHEEY
- IF# K15 0-950 0-950
— pE R 5 0-950 0-950
THM*EE SDS plus SDS plus
HEEE mm 50 50
RAEILERE:
- SREL mm 28 28
- W& (ER=LER) mm 82 82
— §st mm 13 13
- Kt mm 30 30
SETAREEM kg 3.3 3.4
587 kg 3.7-4.7 3.8-4.8
RE mm 349 378
= mm 225 225
BE mm 92 92
BERETHEBRRERE °C 0..+35 0..+35
BIERETHETRIBERE URFH °C -15...+50 -15...+50
IREET
HEHENTEE GBA 18V... GBA 18V...
ProCORE18V... ProCORE18V..
ERERNTES; GBA 18V... 25.0 Ah GBA 18V... 25.0 Ah
ProCORE18V... >4.0 Ah ProCORE18V... >4.0 Ah
ERERNTER GAL18... GAL 18...
GAX 18... GAX 18...
GAL 36... GAL 36...

A) 1 20-25 °C EfE7cE St ProCORE18V 4.0Ah BSfI5,

B) HAfERNTEEEMAE
C) iBE <0 °CHRy, MAESR

BETERERME , YIEAREUARRRGEGERE, #—F5ERAFE Rwww.bosch-professional.com/wac.

TEE
Bosch INRET S X BE LA BABH I, 7
i aREEH AN HRER S8R

SEEEHETREE
> AEEABRERBEMIIHNTER. EFE

RS B8 LA R T B

5 ENERERRE, HENERTEEE
EHH%E, NREREHIAZY, HifnE
BHEWBLERERBEREA,
RETEEH
BEXNENEETUREXETOETEN, E
BFE.

ERHH 7 15

EERMHAEEM, FREHEE, RREREE
i, AAARITHHEEEM,
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AREEEMEGETEEHEINRE, BIEA/IVORE
TREEMRHERE, TEE B AEEREE
EHR, BEEEESERBEMREEHIET.
EETHNERERE
i WEFAMREEE R A EEIE RS,
REEHHNEERETGREBRE LED BENTEE
MHBREE, ENT2ER, BuEEETAR
EFIRTEREREEHINEE,
R—TESERakH e s, BPERBNE
%o EMEERLEFTESEM, HIBThRENERE
RBESHNRHME, LED BEARSIE, BIRTRE
BEMHE, VATUER,
ZEEHEMNESEHTRREEAENEER
MEEREAiRRE] |, B 55),
FEEEMEG GBA 18V...

3 BRRERERE 60-100 %
2 BRERERE 30-60 %
1 REHERE 5-30 %

1 RG2S PIIRRE 0-5%

FEEEthE Y ProCORE18V...

5 BEARIEFHERR 80-100 %
4 BERIERHESRE 60-80 %
3 BRERHERRE 40-60 %
2 BRERERRE 20-40 %
1 BEAR BT ESL 520 %

1 $B43)E 2RISR AR 0-5%

SN {EIE e FA ST B

HREREREE, BRRFKMEA,
FEEEMNARETE -20 °C F 50 °C HIRIEH,
BXRTALUERBEHMEEET,
@Eﬂﬁmiﬁk\ SR ARBRNERSETEBHAE
RTLo

RERMREETHOERANERBRES, (XRE
BEHCLAR, LATRINTEE,

TR R R RIS T,

R

> EEE LA LEMEMEENTIE (GIMAEES,
BHMIAE) URRENFEFEHIRZA, #

8|53

WABHIERMUAEEM, HE2V/IVOMEE
Bk, FIREEMAERE.

% B8 Bluetooth® Low Energy Module
GCY 42 (Ec#)

4NZE Bluetooth® Low Energy Module GCY 42 gJ48
B, mArfaEIRFRASE,

BENFAA
> RFEE T ARV ERBEIFA (20).

> MEREEIFIRREFERE, SRITMTTREERESE
FrEABESEH TR,

HEEHBTFR R2EE A)

BT (20) FIREEERE, DUEHRER—EREMA

BRERERSHNIIEES,

— WS IEEEREN TR (20) BRI T TIRIER, DUESS
HENFW (20) BEFRMUE. REBIRR e
HENF (20) BT ITEICRE, STEMHEE,
IR, BHTFRHNEEERMAMRER EHE
TEBEZEEMES,

EAXENIR

EITHREEFL NI, YWACRRENRER
SDS-plus 3&88_EHY SDS-plus TH,
EEUEEHZANEAM, €8, MERERF
MELETHEIL, EREREIRR, FERIFE
SDS-plus ZEMWTE (I AT EERAVEE) .
%é%ﬁﬁ%ﬁﬂ%%‘?ﬁ&%%ﬁif%‘f*ﬁgﬁﬁﬁiﬁfﬁ
I o

E R
RE /| BTERAKRR

GBH 18V-28 C
HEEAYE SDS-plus RHEMTE (HIENEGEHER
RISEER) EITIEE, RINBREBFERE (HRA
REESREREE, BH) .

REGRAKE (;FS8EE B)

— A% SDS-plus #EEEHA (32) $HEEFIRTUSEEE (31)
M. FAMFRIEE (30) ElE{EEsiR=\3EE (31), *
B ERRIRE S A TRIRA,

EANERAKE (FF&%EE B)

- SEREERARIR B R /DR hAS.

— BRI REERIZEEIRE N T T 21258
h, BEZERBEETESL.

- FIENEIRREE, ERREE T EREEHIL,

HTHERARE

- WEHIEES (5) [Tk, BNTHTERANKE
(31),

{FED | REETREE

GBH 18V-28 CF

HTERRKE (FF&EE C)

- EERREEHEIEE (6) HhiETE AR
BIE L, A%#& SDS-plus EHATUREE (2) FIR
HAREE (1) ERTIR T,

Bosch Power Tools
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- BERIRER T REZERE,

g FERRE (FF25E D)

> EFEARMERNRKES, itFERZ=HE
EREERY), FRARFEETEEMES=E
HAlE, BHLEHTARERASENERNK
58, Al IAvEEEREESIREES

— REFERETEZEREB AR,
BN IR ZE £ DEFmAS,

- REEFERIEE SDS-plus 3RFE (2) B IRIGHEE
(1), ;F’JKEE— BhEE— B E R IR (33)
L, BFERERFLNES,

- LEEFREEERBENIHE, BR
BRERDCHEEHLL,

EfRIR

WiEEE (4) PIPELLSBFLASFTEE SRR IR T

BB, TEIARE/IL, B7REMEE 4).

> BFEEEERE, BUNER, RFEEFAT
HIBRE RS R R,

ETH (SDS-plus)

g F SDS plus #R¢F TE (FF&EE E)

FEEFR SDS-plus (PUSTERAE) R&Et, HESURS(EMIE

BBRHIE, EFEHECHHIA,

— GBH 18V-28 CF: Ei##§ SDS-plus 3REE (2) &
ABIT],

— SEZBRG I EAENRY B /D mAS,

- BT EEETERED, WAEBEHRGTR
BHEEAL,

- BT AUERTCREEIEREELE,

SDS-plus xR TEZ/EENH, HUEZEESHRET

HETESROEE, BREflRtTEEEEE)

B, Bt ERIRRITTE R 8 ETLERE,

HYH SDS-plus #i#f TR (F&EE F)

- ﬁ%ﬁﬁmﬁﬁ” (5) k&, ABREREEEHREL

,\o

U5,

R FEERIR

MFAIERE, U

HRARFEEHRIR

GBH 18v-28 C

REBHIE RSEEG)

RR: AE7MERIE SDS-plus RGN T BE(THEERE

FLEKEEH]! 3F SDS-plus R TENREEEEST

HBERIETL AL HIRSZIA,
- FREE LEIRTSREH (31),

- ERREET, RERAKE (31) HTRERSE
AIE&L, EANIE,

— FIREEIR T (35) fEEEEIRTUIRER (31) HHELL,
REYUENETARE,

- gﬂ%ﬁi&% / TEEHSLFARA (17) B E T8EL) fir

DHHETE (RESEH)
= BREERT (35 A MR ES
(31), EEEMLEET RS,

RIGKFEHRT R

GBH 18V-28 CF

REBHETIE FSEE

RR: #E7EMYE SDS-plus R T HiETHEESE

FLEREEHI! d3F SDS-plus RAHI T RAINKRBEEEET

BRI B HIRSRIE,

— FREE LIRIRIREE (1),

- WREFIRIGRENE TR (37), REBERA
TE, EEARER (36), UETEREFIRE
BESISN T ERIZE, HFEER (37) BET
), RROETRACANEENRER (36), 1t
B ARERRRILE.

- ERNE), WRIARTEEE,

Ry RIARBRENETERMEBRGE,

ABEENEEE T RREREZEAAHS, BNl REIRELE(E

BIARIAREEH L,

ERHRBEEIIRER EREHE—T, REEE

SEEREARA.

- gﬁ%ﬁiﬁg/ﬁﬁﬁﬁtﬁﬁﬁﬁ (17) &= THEfL fu

RHBRGETIER (FSEE J)

- WARBIFIRIARERRIE IR (37), REBERA
AE, BESRIERENRER (36), MUES
T AREFTHRERESE T TRMNEE.

W FPREEEE / KB

FIMERL EOAMESR, RONSBAIMIEE
BERR, BSRFEENETIRSHENABNR
%8, WMASLEE, TREESI3EAREaRR
M IRE A,

FUEEER (10 TR EHAIEEEE) FTRERN
E, 1R REREAMBRINE (FINAMEIBIE
BI%) Bazik. WERBBREIIREAT RESNE
ITERRYERMNI,

- BURERAEGYRNRERE

- IEEERBERME,

- EHAE P2 BRFHNOE,

ARG BERYIRIIN TAERER,

> gﬁﬁlﬁ%ﬁiﬁﬁiﬁﬁﬂgﬁﬁo EESRA B R

f&Bc GDE 18V-16 MIRERE (ECH) (7§
2%E K)

WRIRPRRE T RIEIME, RIFARIRERE
GDE 18V-16 (Btf¥) .

HRES L TERRAY, &8, BELSREN
RiEERENME (FlNaR) .

BReE
Y

> EER: MEHNE(EHERE, Bluetooth® Low Energy

Module GCY 42 H:EZ (15) EARARIIREE, [

LEHEEREER M,
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RERMFRRN

TERIF e / [Es{= 1R (17) EEEH TAMN

BRIER=,

- BERINRER, FREREIR (16) AiiHE
L8/ peEELEBARA (17) BEMEAE, HRER
BRFLENEE.

B BB EE T AMMAERT #ERFR

X! BRIFTRESMEE TRER,

07, HBEAGE, SANERLIIEM

T

7, BAME, FIEAM. S8, MERE
) PEME UEER Y AT
T SiFERe

7 Vario-Lock &, FAGAEEEMNE
¥ gele/ SRR (17) EAELLE
T BEGEL,

- -
‘QJ

$5

lT? BHINE

Ll

RE T

EEE P EEE (10) BIREAEES) TRREETT
M, BT EEHE (12) B, SEAERE,

> BEEITRFIR, THEFEESHERE (10).
EITHREEL, —MREBELREHIR, HUARAIE

SEh |55

gﬁ%ﬁﬁﬁﬁ%ﬁm¢ﬁﬁﬁﬁ,ﬂﬁﬁ%%ﬁ
RXEh / BARA

- FERBEHTA: RTEEHEA (12).
TREEMA(12)NTE R TR, TEE(18)EAIR
i, TREAGTENIEESE,
FRREEHTAR, FIRERLIEZRERIR
ﬁ,ﬁﬁﬂﬁﬁﬁlﬂmﬁ¥ﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁ%
RN ITERIES, WRLBETNEK, I
TEARESRERARRE / HEIHR,

- WEHEERE(12), BFREEHTAFILERN,
AR RERE

RIS EMBRER) T EELREEE / FEK
8, BREHRERESHE (12) FBRERE.
RS (12) K, & / HRIHBIR. &
7ERARA LI, & / HERHEFRERS,
gfguﬂﬁﬁ% ME_ESFHAEZEFH App R

B2 EERIE (Vario-Lock)

BRUETIEETE 40 EARMAGIE £, I,

RIENTIELRS,

— JEEREEIRE T A EH,

— REGERER / fEEE{ZLLRERE (17) BE TVario-
Lock] fIE,

- EREEERIFT RN TR E L,

— AHEEE / IEESLLRRRA(17)EE ME8HI)
B, TEREEREZHEE,

FEPTIRER

—Eﬁ:ﬁ%ﬁ?ﬁ?&ﬁ%ﬁ&,%ﬁEﬁﬁﬁ - ETRARLRRBIES,
B (10) EEHEIE.
- M EEEMSELEGEES, weDey oo B (REFE L) o
RARA (10) EH R, ERENE (8) TAREELEEAURTEEST
EE’JEﬁuﬂkﬁ&o
BT E ATk
ZEDNERETE RRES/ RE RRIE
(ERENE) (22)
% (2% 54%) NERNES -
& (14%) BEONERNGAR BRERREEONAERE
ae (1% BEtNERRS ERABBLSAERE
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Bahasa Indonesia

Petunjuk Keselamatan

Petunjuk keselamatan umum untuk perkakas
listrik
[N PERINGATAN Baca semua peringatan, petunjuk,
ilustrasi, dan spesifikasi
keselamatan yang diberikan bersama perkakas listrik
ini. Kesalahan dalam menjalankan petunjuk di bawah ini
dapat mengakibatkan sengatan listrik, kebakaran, dan/atau
cedera serius.
Simpanlah semua peringatan dan petunjuk untuk
penggunaan di masa mendatang.
Istilah "perkakas listrik" dalam peringatan mengacu pada
perkakas listrik yang dioperasikan dengan listrik
(menggunakan kabel) atau perkakas listrik yang
dioperasikan dengan baterai (tanpa kabel).

Keamanan tempat kerja

» Jaga kebersihan dan pencahayaan area kerja. Area
yang berantakan atau gelap dapat memicu kecelakaan.

» Jangan mengoperasikan perkakas listrik di
lingkungan yang dapat memicu ledakan, seperti
adanya cairan, gas, atau debu yang mudah terbakar.
Perkakas listrik dapat memancarkan bunga api yang
kemudian mengakibatkan debu atau uap terbakar.

» Jauhkan dari jangkauan anak-anak dan pengamat saat
mengoperasikan perkakas listrik. Gangguan dapat
menyebabkan hilangnya kendali.

Bahasa Indonesia | 69

Keamanan listrik

» Steker perkakas listrik harus sesuai dengan
stopkontak. Jangan pernah memodifikasi steker.
Jangan menggunakan steker adaptor bersama dengan
perkakas listrik yang terhubung dengan sistem
grounding. Steker yang tidak dimodifikasi dan
stopkontak yang cocok akan mengurangi risiko sengatan
listrik.

» Hindari kontak badan dengan permukaan yang
terhubung dengan sistem grounding, seperti pipa,
radiator, kompor, dan lemari es. Terdapat peningkatan
risiko terjadinya sengatan listrik jika badan Anda
terhubung dengan sistem grounding.

» Perkakas listrik tidak boleh terpapar hujan atau
basah. Air yang masuk ke dalam perkakas listrik
menambah risiko terjadinya sengatan listrik.

» Jangan menyalahgunakan kabel. Jangan gunakan
kabel untuk membawa, menarik, atau melepas steker
perkakas listrik. Jauhkan kabel dari panas, minyak,
tepi yang tajam, atau komponen yang bergerak. Kabel
listrik yang rusak atau tersangkut menambah risiko
terjadinya sengatan listrik.

» Saat mengoperasikan perkakas listrik di luar ruangan,
gunakan kabel ekstensi yang sesuai untuk
penggunaan di luar ruangan. Penggunaan kabel yang
cocok untuk pemakaian di luar ruangan mengurangi risiko
terjadinya sengatan listrik.

» Jika perkakas listrik memang harus dioperasikan di
tempat yang lembap, gunakan pemutus arus listrik
residu (RCD). Penggunaan RCD akan mengurangi risiko
terjadinya sengatan listrik.

Keselamatan personel

» Tetap waspada, perhatikan aktivitas yang sedang
dikerjakan dan gunakan akal sehat saat
mengoperasikan perkakas listrik. Jangan gunakan
perkakas listrik saat mengalami kelelahan atau di
bawah pengaruh narkoba, alkohol, atau obat-obatan.
Jika perkakas listrik dioperasikan dengan daya
konsentrasi yang rendah, hal tersebut dapat
menyebabkan cedera serius.

» Gunakan peralatan pelindung diri. Selalu kenakan
pelindung mata. Penggunaan perlengkapan pelindung
seperti penutup telinga, helm, sepatu anti licin, dan
masker debu akan mengurangi cedera.

» Hindari start yang tidak disengaja. Pastikan switch
berada di posisi off sebelum perkakas listrik
dihubungkan ke sumber daya listrik dan/atau baterai,
diangkat, atau dibawa. Membawa perkakas listrik
dengan jari menempel pada tombol atau perkakas listrik
dalam keadaan hidup dapat memicu kecelakaan.

» Singkirkan kunci penyetel atau kunci pas sebelum
menghidupkan perkakas listrik. Perkakas atau kunci
pas yang masih menempel pada komponen perkakas
listrik yang berputar dapat menyebabkan cedera.

» Jangan melampaui batas. Berdirilah secara mantap
dan selalu jaga keseimbangan. Hal ini akan
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memberikan kontrol yang lebih baik terhadap perkakas
listrik pada situasi yang tak terduga.

» Kenakan pakaian dengan wajar. Jangan mengenakan
perhiasan atau pakaian yang longgar. Jauhkan
rambut dan pakaian dari komponen yang bergerak.
Pakaian yang longgar, rambut panjang, atau perhiasan
dapat tersangkut dalam komponen yang bergerak.

» Jika disediakan perangkat untuk sambungan
pengisapan debu dan alat pengumpulan, pastikan
perangkat tersebut terhubung dan digunakan dengan
benar. Penggunaan alat pengumpulan dapat mengurangi
bahaya yang disebabkan oleh debu.

» Jangan berpuas diri dan mengabaikan prinsip
keselamatan karena terbiasa mengoperasikan
perkakas. Tindakan yang kurang hati-hati dapat
mengakibatkan cedera serius dalam waktu sepersekian
detik.

Penggunaan dan pemeliharaan perkakas listrik

» Jangan memaksakan perkakas listrik. Gunakan
perkakas listrik yang sesuai untuk pekerjaan yang
dilakukan. Perkakas listrik yang sesuai akan bekerja
dengan lebih baik dan aman sesuai tujuan penggunaan.

» Jangan gunakan perkakas listrik dengan switch yang
tidak dapat dioperasikan. Perkakas listrik yang
switchnya yang tidak berfungsi dapat menimbulkan
bahaya dan harus diperbaiki.

» Lepaskan steker dari sumber listrik dan/atau lepas
baterai, jika dapat dilepaskan dari perkakas listrik
sebelum menyetel, mengganti aksesori, atau
menyimpan perkakas listrik. Tindakan preventif akan
mengurangi risiko menghidupkan perkakas listrik secara
tidak disengaja.

» Jauhkan dan simpan perkakas listrik dari jangkauan
anak-anak dan jangan biarkan orang-orang yang tidak
mengetahui cara menggunakan perkakas listrik,
mengoperasikan perkakas listrik. Perkakas listrik
dapat membahayakan jika digunakan oleh orang-orang
yang tidak terlatih.

» Lakukan pemeliharaan perkakas listrik dan aksesori.
Periksa komponen yang bergerak apabila tidak lurus
atau terikat, kerusakan komponen, dan kondisi lain
yang dapat mengganggu pengoperasian perkakas
listrik. Apabila rusak, perbaiki perkakas listrik
sebelum digunakan. Kecelakaan sering terjadi karena
perkakas listrik tidak dirawat dengan baik.

» Jaga ketajaman dan kebersihan alat. Alat pemotong
dengan pisau pemotong yang tajam dan dirawat dengan
baik tidak akan mudah tersangkut dan lebih mudah
dikendalikan.

» Gunakan perkakas listrik, aksesori, dan komponen
perkakas dll sesuai dengan petunjuk ini, dengan
mempertimbangkan kondisi kerja dan pekerjaan yang
akan dilakukan. Penggunaan perkakas listrik untuk
tujuan berbeda dari fungsinya dapat menyebabkan situasi
yang berbahaya.

» Jaga gagang dan permukaan genggam agar tetap
kering, bersih, dan bebas dari minyak dan lemak.
Gagang dan permukaan genggam yang licin tidak
menjamin keamanan kerja dan kontrol alat yang baik pada
situasi yang tidak terduga.

Penggunaan dan pemeliharaan perkakas baterai

» Isi ulang daya hanya dengan pengisi daya yang
ditentukan oleh produsen. Pengisi daya yang sesuai
untuk satu jenis set baterai dapat menyebabkan risiko
kebakaran apabila digunakan dengan set baterai lain.

» Hanya gunakan perkakas listrik dengan set baterai
yang dirancang khusus. Penggunaan set baterai lain
dapat menyebabkan risiko cedera dan kebakaran.

» Apabila set baterai tidak digunakan, jauhkan dari
benda logam lainnya, seperti klip kertas, koin, kunci,
paku, sekrup, atau benda logam kecil lainnya yang
dapat membuat sambungan dari satu terminal ke
terminal lainnya. Memendekkan terminal baterai dapat
menyebabkan kebakaran atau api.

» Cairan dapat keluar dari baterai jika baterai tidak
digunakan dengan benar; hindari kontak. Jika terjadi
kontak secara tidak disengaja, bilas dengan air. Jika
cairan mengenai mata, segara hubungi bantuan
medis. Cairan yang keluar dari baterai dapat
menyebabkan iritasi atau luka bakar.

» Jangan gunakan set baterai atau perkakas yang rusak
atau telah dimodifikasi. Baterai yang rusak atau telah
dimodifikasi dapat menimbulkan kejadian yang tak
terduga seperti kebakaran, ledakan, atau risiko cedera.

» Jangan meletakkan set baterai atau perkakas di dekat
api atau suhu tinggi. Paparan terhadap api atau suhu di
atas 130 °C dapat memicu ledakan.

» lkuti semua petunjuk pengisian daya dan jangan
mengisi daya set baterai atau perkakas di luar rentang
suhu yang ditentukan dalam petunjuk. Pengisian daya
yang tidak tepat atau di luar rentang suhu yang ditentukan
dapat merusak baterai dan meningkatkan risiko
kebakaran.

Servis
» Minta teknisi berkualifikasi untuk menyervis
perkakas listrik dengan hanya menggunakan suku

cadang yang identik. Dengan demikian, hal ini akan
memastikan keamanan perkakas listrik.

» Jangan pernah melakukan servis pada baterai yang
telah rusak. Servis baterai hanya boleh dilakukan oleh
produsen atau penyedia servis resmi.

Petunjuk keselamatan untuk hammer

Petunjuk keselamatan untuk semua pengoperasian

» Kenakan sumbat telinga. Suara bising alat dapat
menyebabkan berkurangnya pendengaran.

» Gunakan handle tambahan, jika tersedia. Kehilangan
kendali dapat menyebabkan cedera.

» Pegang perkakas listrik pada permukaan gagang
isolator saat digunakan, karena aksesori pemotong
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atau alat pengencang dapat saja bersentuhan dengan
kabel yang tidak terlihat. Aksesori pemotong dan alat
pengencang yang bersentuhan dengan kabel yang dialiri
listrik dapat menyebabkan terbukanya bagian logam dari
alat yang dialiri listrik sehingga berisiko mengakibatkan
sengatan listrik pada operator.

Petunjuk keselamatan saat menggunakan mata bor

panjang dengan rotary hammer

» Selalu hidupkan alat bor pada kecepatan rendah
dengan ujung mata bor menyentuh benda kerja. Pada
kecepatan yang tinggi, mata bor akan membengkok jika
berputar secara bebas tanpa menyentuh benda kerja dan
dapat menyebabkan cedera terhadap pengguna.

» Tekan hanya pada garis langsung dengan mata bor
dan jangan tekan secara berlebihan. Mata bor dapat
membengkok dan menyebabkan kerusakan atau hilang
kendali sehingga menyebabkan cedera terhadap
pengguna.

Petunjuk keselamatan tambahan

» Gunakanlah alat detektor logam yang cocok untuk
mencari kabel dan pipa yang tidak terlihat atau
hubungi perusahaan pengadaan setempat. Sentuhan
dengan kabel-kabel listrik dapat mengakibatkan api dan
kontak listrik. Pipa gas yang dirusak dapat mengakibatkan
ledakan. Pipa air yang dirusak mengakibatkan barang-
barang menjadi rusak.

» Sebelum meletakkan perkakas listrik, tunggulah
hingga perkakas berhenti berputar. Alat kerja dapat
tersangkut dan menyebabkan perkakas listrik tidak dapat
dikendalikan.

» Gunakan alat kerja dengan aman. Benda yang ditahan
dalam alat pemegang atau bais lebih aman daripada
benda yang dipegang dengan tangan.

» Asap dapat keluar apabila terjadi kerusakan atau
penggunaan yang tidak tepat pada baterai. Baterai
dapat terbakar atau meledak. Biarkan udara segar
mengalir masuk dan kunjungi dokter apabila mengalami
gangguan kesehatan. Asap tersebut dapat mengganggu
saluran pernafasan.

» Jangan membuka baterai. Ada bahaya terjadinya
korsleting.

» Baterai dapat rusak akibat benda-benda lancip,
seperti jarum, obeng, atau tekanan keras dari luar. Hal
ini dapat menyebabkan terjading hubungan singkat
internal dan baterai dapat terbakar, berasap, meledak,
atau mengalami panas berlebih.

» Hanya gunakan baterai pada produk dari produsen.
Hanya dengan cara ini, baterai dapat terlindung dari
kelebihan muatan.

Lindungi baterai dari panas, misalnya juga

dari paparan sinar matahari dalam waktu

m yang lama, api, kotoran, air dan

paay kelembapan. Terdapat risiko ledakan dan

korsleting.

» Jangan menyentuh alat sisipan atau bagian housing
yang berdekatan sesaat setelah pengoperasian. Alat
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sisipan atau housing tersebut dapat menjadi sangat panas
selama pengoperasian sehingga menyebabkan luka
bakar.

» Alat sisipan dapat terhenti saat pengeboran. Pegang
erat perkakas listrik dengan kedua tangan dan
pastikan Anda berdiri di posisi yang aman. Jika tidak,
Anda dapat kehilangan kendali atas perkakas listrik.

» Berhati-hatilah saat menghancurkan suatu objek
dengan pahat. Serpihan-serpihan yang jatuh dari
material yang dihancurkan dapat mencederai Anda atau
orang di sekitar Anda.

» Pegang erat perkakas listrik dengan kedua tangan
selama mengoperasikannya dan pastikan Anda berdiri
di posisi aman. Gunakan perkakas listrik dengan kedua
tangan secara hati-hati.

» Waspada! Ketika menggunakan perkakas listrik
dengan Bluetooth ©, gangguan dapat muncul pada
perangkat dan instalasi lain, pesawat terbang, dan
perangkat medis (misalnya alat pacu jantung, alat
bantu dengar). Selain itu, cedera pada manusia dan
binatang di area sekitar tidak dapat seluruhnya
dihindari. Jangan menggunakan alat pengukur
dengan Bluetooth® di dekat perangkat medis, pusat
pengisian bahan bakar, instalasi kimia, area dengan
bahaya ledakan, dan percikan api. Jangan
menggunakan perkakas listrik dengan Bluetooth® di
dalam pesawat terbang. Hindari pengoperasian di
dekat kepala secara langsung dalam waktu yang lama.

Istilah merek Bluetooth® serta gambar simbol (logo)

merupakan merek dagang terdaftar dan kepemilikan dari

Bluetooth SIG, Inc. Setiap penggunaan istilah merek/

gambar simbol ini berada di bawah lisensi Robert Bosch

Power Tools GmbH.

Spesifikasi produk dan performa

Bacalah semua petunjuk keselamatan dan
petunjuk penggunaan. Kesalahan dalam
menjalankan petunjuk keselamatan dan
petunjuk penggunaan dapat mengakibatkan
kontak listrik, kebakaran, dan/atau luka-luka
yang berat.

Perhatikan ilustrasi yang terdapat pada sisi sampul panduan

pengoperasian.

Tujuan penggunaan

Perkakas listrik ini cocok untuk pengeboran benda keras
pada beton, batu bata dan batu-batuan serta untuk
pekerjaan memahat yang ringan. Perkakas listrik juga cocok
untuk mengebor tanpa getaran pada kayu, logam, keramik
dan bahan sintetis. Perkakas listrik dengan penyetelan
elektronik dan arah putaran ke kanan/kiri juga cocok untuk
menyekrup.

Data dan pengaturan perkakas listrik dapat dikirimkan
menggunakan modul Bluetooth” Low Energy GCY 42 yang
terpasang dengan menggunakan teknologi nirkabel
Bluetooth” antara perkakas listrik dan perangkat seluler.

Bosch Power Tools
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llustrasi komponen

(24)  Simbol daya yang berkurang (Antarmuka

Penomoran ilustrasi komponen mengacu pada gambar Pernguna) .
perkakas listrik pada halaman grafis. (25)  Indikator mode pengoperasian (Antarmuka
(1) Chuck bor penggantian cepat (GBH 18V-28 CF) Pengguna) » )
@ Chuck bor penggantian SDS plus (26)  Tombol untuk memilih mode pengoperasian
(GBH 18V-28 CF) (Antarmuka Pengguna)
3) Dudukan alat kerja SDS plus (27)  Simbol daya maksimal (Antarmuka Pengguna)
) Kap pelindung debu (28)  Simbol smartphone (Antarmuka Pengguna)
(5) Selongsong pengunci (29) Indikators)tatus perkakas listrik (Antarmuka
X ) . Pengguna
©) ?énéc’,”pig%;]gz g:;Ck bor penggantian (30)  Sekrup pengunci untuk chuck bor bergerigi
(GBH 18v-28 C)?
(;) Peredamf” getaran (31)  Chuck bor bergerigi (GBH 18V-28 C)”
@ Antarmuka pengguna . (32)  Batang pemasang SDS plus untuk chuck bor
(9) Tombol pelepas baterai (GBH 18V-28 C)?
(10)  Switcharah putaran (33)  Dudukan chuck bor (GBH 18V-28 CF)
(11)  Handel (permukaan genggam berisolator) (34)  Alur-alur penyelaras
(12)  Tombol on/off (35)  Kunci chuck bor (GBH 18V-28 C)
(13)  Kaituntuk menggantung (36)  Selongsong depan chuck bor penggantian cepat
(14)  Batera® (GBH 18V-28 CF)
(15)  Penutup Bluetooth (37)  Ringpenahan chuck bor penggantian cepat
(16)  Tombol pelepas kunci untuk switch getaran/ (GBH 18V-28 CF)
penghenti putaran (38) Hold?r universal dengan batang pemasang SDS
(17)  Switch getaran/penghenti putaran plus®
(18)  Lampukerja (39) AreE [i(em?s?r]fan alat pelindung jatuh pada
(19)  Tombol untuk pengaturan pembatas kedalaman (40) /F;‘Ieart a;_idlsnn atuh?
indu u
(20)  Gagangtambahan (permukaan genggam - P 8) ) )
berisolator) (41)  Titik pemasangan tetap alat pelindung jatuh
(21) Pembatas kedalaman a) {\ksesoriky:nlg di%am':)arkan atau yangt dijglasl;an tidak
ermasuk dalam lingkup pengiriman standar. Semua
(22)  Indikator level pengisian daya baterai (Antarmuka akse_sori yang ada dapat ditemukan dalam program aksesori
Pengguna) ami.
: ) : b) Aksesori yang digambarkan atau yang dijelaskan tidak
(23) Slrr_lbol_konflguraa kecepatan putaran pada termasuk dalam lingkup pengiriman dan bukan merupakan
aplikasi smartphone (Antarmuka Pengguna) rangkaian aksesori Bosch.
Data teknis
Bor hammer berdaya baterai GBH 18V-28C GBH 18V-28 CF
Nomor barang 3611J200.. 3611J210..
Kontrol kecepatan putaran ° °
Penghenti putaran ° °
Arah putaran ke kanan/kiri ° °
Chuck bor penggantian - °
Tegangan nominal V= 18 18
Tingkat getaran” min’* 0-4220 0-4220
Daya tiap getaran sesuai dengan EPTA- J 3,3 3,3
Procedure 05:2016
Kecepatan idle”
- Putaran ke kanan min’* 0-950 0-950
- Putaran ke kiri min’* 0-950 0-950
Dudukan alat kerja SDS plus SDS plus
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Bor hammer berdaya baterai GBH 18V-28C GBH 18V-28 CF
Diameter leher spindel mm 50 50
Diameter mata bor maks.:
- Beton mm 28 28
- Tembok (dengan mata bor hollow) mm 82 82
- Baja mm 13 13
- Kayu mm 30 30
Berat tanpa baterai kg 3,3 3,4
Berat® kg 3,7-4,7 3,8-4,8
Panjang mm 349 378
Tinggi mm 225 225
Lebar mm 92 92
Suhu sekitar yang direkomendasikan saat © 0...+35 0...+35
pengisian daya
Suhu sekitar yang diizinkan saat pengoperasian “C -15...+50 -15...+50
© dan saat penyimpanan
Baterai yang kompatibel GBA18V... GBA 18V...
ProCORE18V... ProCORE18V...

Baterai yang direkomendasikan

GBA18V... 25,0 Ah
ProCORE18V... 24,0 Ah

GBA18V... 25,0 Ah
ProCORE18V... 24,0 Ah

Perangkat pengisi daya yang direkomendasikan

GAL18... GAL18...
GAX18... GAX18...
GAL 36... GAL 36...

A) Diukur pada suhu 20-25 °C dengan baterai ProCORE18V 4.0Ah.

B) tergantung pada baterai yang digunakan
C) daya terbatas pada suhu<0°C

Nilai dapat berbeda-beda bergantung pada produk dan mungkin tunduk pada kondisi lingkungan serta penggunaan. Informasi lebih lanjut pada

www.bosch-professional.com/wac.

Baterai

Bosch menjual perkakas listrik berdaya baterai bahkan
tanpa baterai yang disertakan. Keterangan apakah lingkup
pengiriman perkakas listrik termasuk dengan baterai dapat
ditemukan di kemasan.

Mengisi daya baterai

» Hanya gunakan pengisi daya yang tercantum pada
data teknis. Hanya pengisi daya ini yang sesuai dengan
baterai li-ion yang digunakan pada perkakas listrik Anda.

Catatan: Baterai lithium-ion dikirim dalam keadaan terisi

daya sebagian berdasarkan peraturan transportasi

internasional. Untuk menjamin daya penuh dari baterai, isi
daya baterai hingga penuh sebelum menggunakannya untuk
pertama kali.

Memasang baterai

Masukkan baterai yang telah terisi daya ke dalam dudukan
baterai hingga baterai terkunci.

Melepas baterai

Untuk melepas baterai, tekan tombol pelepas baterai dan

keluarkan baterai. Jangan melepas baterai dengan paksa.

Baterai memiliki 2 level penguncian untuk mencegah baterai
terlepas saat tombol pelepas baterai ditekan secara tidak
sengaja. Selama baterai terpasang di dalam perkakas listrik,
baterai ditahan posisinya menggunakan pegas.

Indikator level pengisian daya baterai

Catatan: Tidak semua jenis baterai memiliki indikator level
pengisian daya.

LED berwarna hijau dari indikator level pengisian daya
baterai menampilkan level pengisian daya baterai. Atas
dasar keselamatan, permintaan level pengisian daya baterai
hanya dapat dilakukan saat perkakas listrik dalam keadaan
berhenti.

Tekan tombol indikator level pengisian daya baterai @ atau
= untuk menampilkan level pengisian baterai. Hal ini juga
dapat dilakukan saat baterai dilepas.

Apabila LED tidak menyala setelah menekan tombol
indikator level pengisian daya, terdapat kerusakan pada
baterai dan baterai harus diganti.

Level pengisian daya baterai juga ditampilkan pada User
Interface (lihat ,Display status”, Halaman 77).

Bosch Power Tools
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Tipe baterai GBA 18V...

LED Kapasitas

Lampu permanen hijau 3x 60-100%
Lampu permanen hijau 2x 30-60%
Lampu permanen hijau 1x 5-30%
Lampu berkedip hijau 1x 0-5%

Tipe baterai ProCORE18V...
LED Kapasitas

Lampu permanen hijau 5x 80-100%
Lampu permanen hijau 4x 60-80%
Lampu permanen hijau 3x 40-60%
Lampu permanen hijau 2x 20-40%
Lampu permanen hijau 1x 5-20%
Lampu berkedip hijau 1x 0-5%

Petunjuk untuk penanganan baterai yang
optimal

Lindungilah baterai dari kelembapan dan air.

Simpan baterai hanya pada rentang suhu antara -20 °C
hingga 50 °C. Janganlah meletakkan baterai di dalam mobil,
misalnya pada musim panas.

Bersihkanlah lubang ventilasi baterai dengan kuas yang
lunak, bersih dan kering secara berkala.

Waktu pengoperasian yang berkurang secara signifikan
setelah pengisian daya menunjukkan bahwa baterai telah
habis dan perlu diganti.

Perhatikan petunjuk untuk membuang.

Pemasangan

» Sebelum melakukan semua pekerjaan pada perkakas
listrik (misalnya merawat, mengganti alat kerja, dsb.)
serta selama transpor dan penyimpanan, keluarkanlah
baterai dari perkakas Isitrik. Terdapat risiko cedera
apabila tombol untuk menghidupkan dan mematikan
dioperasikan tanpa sengaja.

Memasang modul Bluetooth® Low Energy
GCY 42 (aksesori)

Untuk informasi mengenai modul Bluetooth® Low Energy
GCY 42, baca panduan pengoperasian terkait.
Gagang tambahan

» Hanya gunakan perkakas listrik dengan gagang
tambahan (20).

» Pastikan gagang tambahan selalu terpasang kuat. Jika
tidak, Anda dapat kehilangan kendali atas perkakas listrik
saat bekerja.

Memutar gagang tambahan (lihat gambar A)

Gagang tambahan (20) dapat digerakkan ke arah mana pun

untuk memungkinkan posisi kerja yang aman dan tidak

melelahkan.

- Putar bagian bawah gagang tambahan (20) berlawanan
arah jarum jam dan gerakkan gagang tambahan (20) ke
posisi yang diinginkan. Setelah itu, putar dan kencangkan
kembali bagian bawah gagang tambahan (20) searah
jarum jam.

Pastikan tali pengencang gagang tambahan berada dalam
alur yang tersedia di housing.

Memilih chuck bor dan perkakas

Untuk mengebor benda keras dan memahat, diperlukan
perkakas SDS-plus yang dipasang ke dalam chuck bor SDS-
plus.

Perkakas tanpa SDS-plus (misalnya bor dengan batang
berbentuk silinder) digunakan untuk pengeboran tanpa
getaran pada kayu, logam, keramik dan bahan sintetis serta
untuk penyekrupan. Untuk perkakas ini, diperlukan chuck
bor pengencangan cepat atau chuck bor bergigi.

Mengganti chuck bor
Memasang/melepas chuck bor bergerigi

GBH 18Vv-28C

Chuck bor yang sesuai (chuck bor bergerigi atau chuck bor

pengencangan cepat, aksesori) harus dipasang agar dapat

melakukan pengerjaan dengan alat kerja tanpa SDS-plus

(misalnya chuck bor dengan batang berbentuk silinder).

Memasang chuck bor bergerigi (lihat gambar B)

- Pasang batang pemasang SDS-plus (32) ke dalam chuck
bor bergerigi (31). Kencangkan chuck bor bergerigi (31)
dengan sekrup pengunci (30). Perhatikan bahwa
sekrup pengunci memiliki ulir yang berputar ke arah
kiri.

Memasang chuck bor bergerigi (lihat gambar B)

- Bersihkan ujung batang pemasang dan lumasi dengan
sedikit minyak.

- Pasang chuck bor bergigi dengan batang pemasang ke
dalam dudukan perkakas dengan cara diputar hingga
terkunci.

- Periksa penguncian dengan menarik chuck bor bergerigi.

Melepaskan chuck bor bergigi

- Dorong selongsong pengunci (5) ke belakang dan
lepaskan chuck bor bergerigi (31).

Melepaskan/memasang chuck bor penggantian

GBH 18V-28 CF

Melepaskan chuck bor penggantian (lihat gambar C)

- Tarik ring pengunci chuck bor penggantian (6) ke
belakang, tahan ring pengunci pada posisi ini dan tarik
chuck bor penggantian SDS plus (2) atau chuck bor
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penggantian pengencangan cepat (1) ke depan hingga
terlepas.

- Jaga kebersihan chuck bor penggantian setelah
dilepaskan.

Memasang chuck bor penggantian (lihat gambar D)

» Hanya gunakan peralatan original khusus dan
perhatikan jumlah alur-alur pengenal (34). Hanya
chuck bor penggantian dengan dua atau tiga alur-alur
pengenal yang diperbolehkan. Jika chuck bor
penggantian tidak cocok untuk perkakas listrik yang
digunakan, alat sisipan dapat terlepas saat perkakas
dioperasikan.

- Bersihkan chuck bor penggantian sebelum dipasang dan
lumasi ujungnya dengan sedikit minyak.

- Pegang chuck bor penggantian SDS-plus (2) atau chuck
bor pengencangan cepat (1) dengan seluruh tangan.
Dorong chuck bor penggantian dengan diputar ke
dudukan chuck bor (33) hingga terdengar bunyi
mengunci yang jelas.

- Chuck bor penggantian mengunci secara otomatis.
Periksa penguncian dengan menarik chuck bor.

Mengganti perkakas

Tutup pelindung debu (4) mencegah masuknya debu
pengeboran ke dalam dudukan alat kerja selama

pengoperasian. Saat menggunakan perkakas, pastikan tutup

pelindung debu (4) tidak rusak.

» Tutup pelindung debu yang rusak harus segera
diganti. Disarankan untuk melakukannya di layanan
pelanggan Bosch.

Mengganti perkakas (SDS plus)
Memasang alat sisipan SDS plus (lihat gambar E)
Dengan chuck bor SDS-plus, alat sisipan dapat diganti
dengan mudah dan cepat tanpa menggunakan alat bantu.
- GBH 18V-28 CF: Pasang chuck bor penggantian SDS-
plus (2).
- Bersihkan ujung alat sisipan dan lumasi dengan sedikit
minyak.
- Pasang alat sisipan ke dalam dudukan alat kerja dengan
diputar hingga terkunci dengan sendirinya.
- Periksa penguncian dengan menarik alat.
Alat sisipan SDS-plus harus dapat bergerak dengan bebas.
Hal ini menimbulkan penyimpangan putaran sewaktu
perkakas listrik berjalan pada kecepatan idle. Hal ini tidak
memengaruhi ketepatan lubang bor karena mata bor
memusatkan dengan sendirinya saat mengebor.
Melepaskan alat sisipan SDS plus (lihat gambar F)
- Dorong selongsong pengunci (5) ke belakang dan
lepaskan alat sisipan.

Mengganti alat kerja chuck bor bergerigi

GBH 18v-28 C

Memasang alat sisipan (lihat gambar G)
Catatan: Jangan menggunakan perkakas tanpa SDS plus

untuk mengebor benda keras atau memahat! Perkakas tanpa
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SDS plus dan chuck bor akan menjadi rusak jika digunakan
untuk mengebor benda keras dan memahat.

Pasang chuck bor bergerigi. (31)

Buka chuck bor bergerigi (31) dengan memutarnya
hingga alat dapat dipasang. Pasang alat.

Pasang kunci chuck bor (35) ke dalam lubang chuck bor
bergerigi (31) yang sesuai dan kencangkan alat dengan
benar.

Putar switch getaran/penghenti putaran (17) ke posisi
~Pengeboran®.

Melepaskan alat sisipan (lihat gambar H)

Putar selongsong chuck bor bergerigi (31) menggunakan
kunci chuck bor (35) berlawanan arah jarum jam hingga
alat sisipan dapat dilepas.

Mengganti alat kerja chuck bor penggantian cepat

GBH 18V-28 CF

Memasang alat sisipan (lihat gambar 1)

Catatan: Jangan menggunakan perkakas tanpa SDS plus
untuk mengebor benda keras atau memahat! Perkakas tanpa
SDS plus dan chuck bor akan menjadi rusak jika digunakan
untuk mengebor benda keras dan memahat.

Pasang chuck bor penggantian cepat (1).

Pegang ring penahan (37) chuck bor penggantian
pengencangan cepat dengan kuat. Buka dudukan alat
kerja dengan memutar selongsong depan (36) hingga alat
kerja dapat dimasukkan. Pegang ring penahan (37)
dengan kuat dan putar selongsong depan (36) dengan
kuat sesuai arah panah hingga terdengar bunyi klik
dengan jelas.

- Periksa kedudukannya dengan menarik alat.

Catatan: Jika dudukan alat kerja dibuka hingga maksimal,
bunyi klik dapat terdengar saat menutup dudukan alat kerja
dan dudukan alat kerja tidak akan menutup.

Pada situasi ini, putar selongsong depan satu kali
berlawanan dengan arah jarum jam. Lalu, dudukan alat kerja
akan dapat ditutup.

Putar switch getaran/penghenti putaran (17) ke
posisi,Pengeboran®.

Melepaskan alat sisipan (lihat gambar J)

Pegang ring penahan (37) chuck bor penggantian
pengencangan cepat dengan kuat. Buka dudukan alat
kerja dengan memutar selongsong depan (36) sesuai
arah panah hingga alat kerja dapat dilepaskan.

Pengisapan debu/serbuk

Debu dari bahan-bahan seperti cat yang mengandung
timbal, beberapa jenis kayu, bahan mineral dan logam dapat
berbahaya bagi kesehatan. Menyentuh atau menghirup debu
tersebut dapat mengakibatkan reaksi alergi dan/atau
penyakit saluran pernapasan bagi pengguna atau orang yang
berada di dekatnya.

Beberapa debu tertentu seperti misalnya debu kayu pohon
ek atau pohon fagus silvatica dianggap dapat mengakibatkan
penyakit kanker, terutama dalam campuran dengan bahan-
bahan tambahan untuk pengolahan kayu (kromat, obat
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pengawet kayu). Bahan-bahan yang mengandung asbes

hanya boleh dikerjakan oleh orang-orang yang ahli.

- Gunakanlah hanya pengisap debu yang cocok untuk
mengisap bahan yang dikerjakan.

- Pastikan terdapat ventilasi udara yang baik di tempat
kerja.

- Dianjurkan untuk memakai masker anti debu dengan filter
kelas P2.

Taatilah peraturan-peraturan untuk bahan-bahan yang

dikerjakan yang berlaku di negara Anda.

» Hindari debu yang banyak terkumpul di tempat kerja.
Debu dapat tersulut dengan mudah.

Unit ekstraksi debu dengan GDE 18V-16
(aksesori) (lihat gambar K)

Perangkat pengisap GDE 18V-16 (aksesori) diperlukan
sebagai unit ekstraksi serbuk beton dan besi.

Sistem unit ekstraksi ini tidak cocok untuk serbuk kayu,
logam dan bahan sintetis maupun serbuk yang
membahayakan kesehatan (misalnya: serbuk asbes).

Penggunaan

Pengoperasian pertama kali

» Pastikan penutup modul (15)Bluetooth” Low Energy
GCY 42 ditutup selama pengoperasian. Hal ini
menghindari masuknya debu.

Mengatur mode pengoperasian

Pilih mode pengoperasian perkakas listrik menggunakan

switch getaran/penghenti putaran (17).

- Untuk mengganti mode pengoperasian, tekan tombol rilis
(16) dan putar switch getaran/penghenti putaran (17) ke
posisi yang diinginkan hingga switch terdengar mengunci.

Catatan: Hanya ubah mode pengoperasian saat perkakas

listrik dimatikan! Jika tidak, perkakas listrik dapat rusak.

iv & Posisi untuk Pengeboran benda keras pada
T beton atau batu

& Posisi untuk Pengeboran tanpa getaran pada
kayu, logam, keramik dan bahan sintetis serta
i ¥ untuk Penyekrupan

Posisi Vario-Lock untuk penyesuaian posisi

g pahat
i ¥ Switch getaran/penghenti putaran (17) tidak

mengunci pada posisi ini.
ir Posisi untuk Pemahatan

Menyetel arah putaran

Arah putaran perkakas listrik dapat diubah menggunakan
switch arah putaran (10). Namun, hal ini tidak dapat
dilakukan jika tombol on/off (12) ditekan.

» Tekan switch arah putaran (10) hanya saat perkakas
listrik sedang tidak beroperasi.

Selalu atur arah putaran ke kanan untuk mengebor benda

keras, mengebor biasa dan memahat.

- Putaran ke kanan: Untuk mengebor dan menyekrup,
tekan switch arah putaran (10) ke kiri hingga maksimal.

- Putaran ke kiri: Untuk mengendurkan atau melepas
sekrup dan mur, tekan switch arah putaran (10) ke kanan
hingga maksimal.

Catatan: Jika switch arah putaran berada di posisi tengah,

tombol on/off terkunci.

Menyalakan/mematikan

- Untuk menyalakan perkakas listrik, tekan tombol on/off
(12).

Lampu kerja (18) akan menyala saat tombol on/off (12)

ditekan singkat atau ditekan kuat dan lampu kerja membantu

menerangi area kerja saat kondisi cahaya minim.

Pada waktu menyalakan perkakas listrik untuk pertama

kalinya, perkakas listrik dapat tidak langsung berjalan karena

elektronika dari perkakas listrik harus melakukan konfigurasi

terlebih dulu.

Pada suhu yang rendah perkakas listrik ini baru setelah lewat

beberapa waktu mencapai daya kemampuan hamering/

getaran penuh.

- Untuk mematikan perkakas listrik, lepaskan tombol on/
off (12).

Mengatur kecepatan putaran/tingkat getaran

Kecepatan putaran/tingkat getaran dari perkakas listrik yang
dihidupkan dapat diatur terus-menerus bergantung
seberapa kuat tombol on/off (12) ditekan.

Jika tombol on/off (12) ditekan singkat, kecepatan putaran/
tingkat getaran akan menjadi rendah. Jika tombol ditekan
kuat, kecepatan putaran/tingkat getaran akan bertambah.
Kecepatan putaran juga dapat diatur pada User Interface
atau aplikasi smartphone.

Mengubah posisi pahat (Vario Lock)

Pahat dapat dikunci pada 40 posisi. Dengan demikian,
posisi kerja yang optimal dapat diperoleh.

- Masukkan pahat ke dalam dudukan alat kerja.

- Putar switch getaran/penghenti putaran (17) ke posisi
"Vario-Lock".

- Putar alat sisipan ke posisi pahat yang diinginkan.

- Putar switch getaran/penghenti putaran (17) ke posisi

"Pemahatan". Dudukan alat kerja kemudian akan
terkunci.

- Untuk memahat, atur arah putaran ke kanan.

User Interface (lihat gambar L)

User Interface (8) digunakan untuk memilih mode
pengoperasian serta untuk display status perkakas listrik.
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Display status
Indikator level pengisian Arti/penyebab Solusi
daya baterai (User
Interface) (22)
hijau (2 hingga 5 bar) Baterai telah terisi daya -
kuning (1 bar) Baterai hampir kosong Segera ganti atau isi daya baterai
merah (1 bar) Baterai kosong Ganti atau isi daya baterai
Display status perkakas Arti/penyebab Solusi
listrik (29)
Hijau Status OK -
Kuning Suhu kritis tercapai atau baterai hampir Biarkan perkakas listrik menjadi dingin atau
kosong ganti atau isi daya baterai
Merah Perkakas listrik terlalu panas atau baterai Biarkan perkakas listrik menjadi dingin atau
kosong ganti atau isi daya baterai
Merah Mesin terhenti, baterai terlalu lemah Isi daya baterai atau gunakan jenis baterai
yang direkomendasikan
Gangguan umum - Matikan atau hidupkan kembali perkakas
listrik atau lepas baterai lalu pasang
kembali
Jika gangguan berlanjut:
- Bawalah perkakas listrik ke layanan
pelanggan
Berkedip merah Penonaktifan cepat telah terpicu Matikan dan hidupkan kembali perkakas listrik
Berkedip biru Perkakas listrik terhubung ke perangkat -
seluler melalui Bluetooth®
atau
pengaturan akan dikirimkan
Simbol smartphone (28) Arti/penyebab Solusi
Putih Informasi penting tersedia (misalnya Baca pesan pada smartphone
peringatan suhu)
Memilih mode pengoperasian Catatan: Pada mode pengoperasian Favorite, fungsi
Tekan tombol (26) beberapa kali untuk memilih mode dikonfigurasi melalui aplikasi smartphone, fungsi-
pengoperasian hingga mode pengoperasian yang diinginkan sebelumnya telah diatur dalam mode pengoperasian Auto
menyala. dan Soft.
Display mode Fungsi
pengoperasian (25)
m Simbol daya Pada mode pengoperasian Auto, perkakas listrik mencapai kinerja maksimal dengan

maksimal (27) menyala kecepatan akselerasi maksimal.

m Simbol Pada mode pengoperasian Favorite, daya dan kecepatan akselerasi perkakas listrik dapat
Imbo dikonfigurasi secara terpisah melalui aplikasi smartphone.

konfigurasi kecepatan putaran
pada
smartphone (23) menyala

m Simbol daya yang E:;j;ur:;?](;(.e pengoperasian Soft, daya dan kecepatan akselerasi perkakas listrik akan

berkurang (24) menyala
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Fungsi konektivitas
Persyaratan sistem untuk menggunakan aplikasi
Persyaratan sistem

Perangkat seluler (tablet,
smartphone)

Android 6.0 (dan lebih tinggi)
i0S 11 (dan lebih tinggi)

Instalasi dan Pengaturan Aplikasi
Instal terlebih dulu aplikasi khusus sesuai perangkat seluler
agar fungsi konektivitas dapat digunakan.
- Unduh aplikasi melalui App Store (Apple App Store,
Google Play Store) yang sesuai.
Catatan: App Store terkait memerlukan akun pengguna.

i0S / Android

Nama aplikasi
Bosch Toolbox

- Selanjutnya pilih subitem MyTools atau Connectivity
pada aplikasi.

- Display pada perangkat seluler Anda akan menampilkan
seluruh langkah-langkah selanjutnya untuk
menghubungkan perkakas listrik dengan perangkat.

Berkaitan dengan modul Bluetooth® Low Energy GCY 42,

fungsi konektivitas berikut tersedia pada aplikasi Bosch

Toolbox untuk perkakas listrik:

- Pendaftaran

- Personalisasi mode pengoperasian Favorite (daya dan
perilaku)

- Pengaturan alat (misalnya masa pengoperasian ekstraksi
debu, parameter lampu kerja)

- Cek status, tampilan pesan peringatan

- Informasi umum

- Perawatan

Untuk informasi mengenai modul Bluetooth® Low Energy

GCY 42, baca panduan pengoperasian terkait.

Simbol smartphone (28) akan menyala jika perkakas listrik

mengirimkan informasi (misalnya peringatan suhu)

menggunakan teknologi radio Bluetooth® ke perangkat
seluler.

Menonaktifkan fungsi konektivitas

» Perkakas listrik dengan modul Bluetooth® Low Energy
yang terpasang dilengkapi dengan antarmuka
nirkabel. Perhatikan batasan pengoperasian lokal,
misalnya dalam pesawat terbang atau di rumah sakit.

Catatan: Penutup (15) hanya dapat ditutup dengan aman

jika modul Bluetooth® Low Energy dan baterai kancing

terdapat pada perkakas listrik.

- Untuk menonaktifkan modul Bluetooth® Low Energy,
putar baterai kancing atau letakkan isolasi antara baterai
kancing dan modul Bluetooth® Low Energy.

- Tutup penutup (15) untuk mencegah kotoran masuk.

Petunjuk pengoperasian

Mengatur kedalaman pengeboran (lihat gambar M)
Dengan pembatas kedalaman (21), kedalaman lubang X
yang diinginkan dapat ditetapkan.
- Tekan tombol untuk mengatur pembatas kedalaman (19)
dan pasang pembatas kedalaman ke gagang tambahan
(20).
Permukaan yang menonjol pada pembatas kedalaman
(21) harus menghadap ke bawah.

- Dorong alat sisipan SDS plus ke dalam dudukan alat kerja
SDS plus (3) hingga maksimal. Alat kerja SDS plus yang
goyah dapat menyebabkan kesalahan dalam penyetelan
kedalaman bor.

- Tarik pembatas kedalaman hingga jarak antara ujung
mata bor dan ujung pembatas kedalaman sesuai dengan
kedalaman pengeboran X yang diinginkan.

Kopling beban berlebih

» Jika alat sisipan terjepit atau tersangkut, maka daya
penggerak ke spindel bor akan terhenti. Akibat daya
yang timbul, tahan selalu perkakas listrik dengan kuat
menggunakan kedua tangan dan ambil pijakan yang
kuat.

» Jika perkakas listrik macet, matikan perkakas listrik
dan lepaskan alat sisipan. Jika perkakas listrik
dihidupkan dengan kondisi mesin bor masih macet,
hal ini dapat menyebabkan terjadinya torsi reaksi
yang besar.

Penonaktifan cepat (Kickback Control)
Penonaktifan cepat (Kickback Control)
menawarkan kontrol yang lebih baik terhadap
perkakas listrik sehingga meningkatkan
perlindungan terhadap pengguna dibandingkan
dengan perkakas listrik tanpa Kickback
Control. Jika perkakas listrik berputar pada poros bor secara
mendadak dan tak terduga, perkakas listrik akan mati,
display penonaktifan cepat akan menyala merah dan lampu
kerja (18) akan berkedip. Jika penonaktifan cepat
diaktifkan, display status (29) akan berkedip merah.
- Untuk mengoperasikan kembali perkakas listrik,
lepaskan tombol on/off (12) lalu tekan kembali.

KICKBACK
CONTROL

Peredaman getaran
MA A Vibration Peredaman getaran yang terintegrasi
Control akan mengurangi getaran yang
muncul.

» Hentikan penggunaan perkakas listrik jika elemen
peredaman rusak.

Memasang mata obeng (lihat gambar N)

» Pasang perkakas listrik pada mur/sekrup hanya saat
dalam keadaan mati. Alat sisipan yang berputar dapat
tergelincir.

Untuk menggunakan mata obeng diperlukan holder universal

(38) dengan batang pemasang SDS plus (aksesori).

- Bersihkan ujung batang pemasang dan lumasi dengan
sedikit minyak.
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- Pasang holder universal dengan cara diputar ke dalam
dudukan alat kerja hingga terkunci dengan sendirinya.

- Periksa penguncian dengan menarik holder universal.

- Pasang mata obeng ke dalam holder universal. Hanya
gunakan mata obeng yang sesuai dengan kepala sekrup.

- Untuk melepaskan holder universal, dorong selongsong
pengunci (5) ke belakang dan lepaskan holder universal
(38) dari dudukan alat kerja.

Menggantung perkakas listrik (lihat gambar 0)
Perkakas listrik dapat digantungkan pada alat gantungan
yang sesuai menggunakan kait penggantung (13).

- Tekan singkat kait penggantung (13) ke arah handel (11)
untuk melepaskan pengunci. Kait penggantung
memanjang secara otomatis ke belakang.

- Putar kait penggantung ke samping.

- Periksa apakah terdapat kerusakan atau perubahan
bentuk pada kait penggantung (13).

Jangan gunakan kait penggantung (13) jika rusak,
berubah bentuk, atau tidak lagi terpasang kencang pada
perkakas listrik.

- Gantung perkakas listrik pada alat gantungan yang stabil
dengan kait penggantung (13).

Untuk menghindari kerusakan atau cedera, alat
gantungan tidak boleh dipasang di area yang dilalui orang
atau di sekitar area kerja.

Kait penggantung hanya dirancang untuk menggantung
perkakas listrik serta aksesori yang terpasang.

- Jika perkakas listrik digunakan, putar kembali kait
penggantung (13) dan geser dengan ditekan secara
perlahan ke depan dan ke bawah ke posisi penguncian.

» Jangan pernah menggunakan kait penggantung (13)
sebagai alat pelindung jatuh.

Jangan pernah memasang alat pelindung jatuh pada
kait penggantung.

Memasang alat pelindung jatuh (lihat gambar P)
Catatan: Sebaiknya gunakan alat pelindung jatuh (40) yang
sesuai dengan berat sistem untuk mengamankan perkakas
listrik agar tidak terjatuh. Panjang alat pelindung jatuh
maksimal yang diperbolehkan adalah 1,8 m. Perhatikan area
pemasangan yang diperbolehkan (39) pada perkakas listrik
dengan saksama.

Sebaiknya gunakan loop perekat yang dikencangkan dengan

simpul jangkar atau alat pelindung jatuh dengan peredam

camber sebagai alat pelindung jatuh.

Perhatikan panduan pengoperasian dengan saksama saat

memasang alat pelindung jatuh (40).

» Pastikan untuk memasang sisi belakang alat
pelindung jatuh ke struktur yang stabil (misalnya
bangunan atau perancah) dan jangan pernah
memasangnya ke pengguna itu sendiri.

Alat pelindung jatuh harus dapat bergerak bebas dan
hanya boleh dipasang pada titik pemasangan tetap
(41) dan di area pemasangan yang diperbolehkan
(39) pada perkakas listrik.

Pilih titik pemasangan tetap (41) agar, jika perkakas

Bahasa Indonesia | 79

listrik terjatuh, perkakas listrik dapat jatuh dengan
bebas ke alat pelindung jatuh tanpa melibatkan atau
membahayakan pengguna.

Jangan pernah menggunakan kait penggantung (13)
sebagai alat pelindung jatuh.

Jangan pernah memasang alat pelindung jatuh pada
kait penggantung.

Jangan pernah menggunakan alat pelindung jatuh
pada perkakas listrik dengan unit ekstraksi debu
GDE 18V-16 atau GDE 16 Plus yang terpasang.

Perawatan dan servis

Perawatan dan pembersihan

» Sebelum melakukan semua pekerjaan pada perkakas
listrik (misalnya merawat, mengganti alat kerja, dsb.)
serta selama transpor dan penyimpanan, keluarkanlah
baterai dari perkakas Isitrik. Terdapat risiko cedera
apabila tombol untuk menghidupkan dan mematikan
dioperasikan tanpa sengaja.

» Perkakas listrik dan lubang ventilasi harus selalu
dibersihkan agar perkakas dapat digunakan dengan
baik dan aman.

» Tutup pelindung debu yang rusak harus segera
diganti. Direkomendasikan untuk melakukannya di
layanan pelanggan Bosch.

- Bersihkan dudukan alat kerja (3) setiap kali selesai
digunakan.

Layanan pelanggan dan konsultasi penggunaan

Layanan pelanggan Bosch menjawab semua pertanyaan
Anda tentang reparasi dan perawatan serta tentang suku
cadang produk ini. Gambaran teknis (exploded view) dan
informasi mengenai suku cadang dapat ditemukan di:
www.bosch-pt.com

Tim konsultasi penggunaan Bosch akan membantu Anda
menjawab pertanyaan seputar produk kami beserta
aksesorinya.

Jika Anda hendak menanyakan sesuatu atau memesan suku
cadang, selalu sebutkan nomor model yang terdiri dari 10
angka dan tercantum pada label tipe produk.

Indonesia

PT Robert Bosch Indonesia

Arkadia Green Park Tower G - 7th floor
JI. Let. Jend. TB. Simatupang Kav.88
Jakarta 12520

Tel.: (021) 3005 5800

Fax: (021) 3005 5801

E-Mail: boschpowertools@id.bosch.com
www.bosch-pt.co.id

Alamat layanan lainnya dapat ditemukan di:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Transpor

Baterai li-ion yang direkomendasikan tunduk pada
persyaratan terkait peraturan tentang bahan-bahan yang
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berbahaya. Baterai dapat diangkut di jalan oleh
penggunanya tanpa pembatasan lebih lanjut.

Pada pengiriman oleh pihak ketiga (misalnya transportasi
udara atau perusahaan ekspedisi) harus ditaati syarat-syarat
terkait kemasan dan pemberian tanda. Dalam hal ini,
diperlukan konsultasi dengan ahli bahan-bahan berbahaya
saat mengatur barang pengiriman.

Kirimkan baterai hanya jika housing-nya tidak rusak. Tutup
bagian-bagian yang terbuka dan kemas baterai agar tidak
bergerak-gerak di dalam kemasan. Taatilah peraturan-
peraturan nasional lainnya yang mungkin lebih rinci yang
berlaku di negara Anda.

Cara membuang

Perkakas listrik, baterai, aksesori dan kemasan
harus didaur ulang dengan cara yang ramah
lingkungan.

Jangan membuang perkakas listrik, aki/baterai
ke dalam sampah rumah tangga!

Baterai:

Li-ion:

Perhatikanlah petunjuk-petunjuk dalam bab Transpor (lihat
LTranspor”, Halaman 79).

Tiéng Viét
Hudng dan an toan

Hudéng dan an toan chung cho dung cu

dién
ECANH BAO Hay doc toan bd cac cénh
bao an toan, huéng dan,

hinh anh va théng sé ky thuat dugc cung cédp

cho dung cu dién cadm tay nay. Khong tuan thi

moi huéng dan duoc liét ké dudi day co thé bi dién

giat, gay chay va/hay bi thuong tat nghiém trong.

Hay gilr tat ca tai liéu vé canh bao va huéng

dan dé tham khao vé sau.

Thuét nglr "dung cu dién cam tay" trong phan canh

bao 1a dé cap dén su st dung dung cu dién cadm

tay cta ban, loai st dung dién nguén (c6 day cidm

dién) hay van hanh b&ng pin (khong day cadm dién).

Khu vure lam viéc an toan

» Gilr noi lam viéc sach va da anh sang. Noi
lam viéc blra bon va t6i tam dé gay ra tai nan.

» Khong van hanh dung cu dién cam tay trong
mai truwéng dé gay né, chang han nhu noi co
chét 16ng dé chay, khi dét hay rac. Dung cu

dién cam tay tao ra c4c tia Itra nén c6 thé lam
rac bén chay hay béc khai.

» Khéng dé tré em hay ngudi dén xem dirng
gan khi van hanh dung cu dién cam tay. Su
phan tam c6 thé gay ra sy mat diéu khién.

An toan vé dién

» Phich cdm cta dung cu dién cam tay phai
thich hop véi 6 cdm. Khéng bao gid dugc cai
bién lai phich cdm duéi moi hinh thirc.
Khéng dugc st dung phich tiép hop néi tiép
dét (day mat). Phich cdm nguyén ban va 6 cam
dlng loai sé lam giam nguy co bi dién giut.

» Tranh khéng dé than thé tiép xuc véi dat hay
cac vat co bé mat tiép dat nhu duong éng, 16
suGi, hang rao va tu lanh. C6 nhiéu nguy co bi
dién giat han néu cao thé ban bi tiép hay ndi dat.

» Khéng dugc dé dung cu dién cam tay ngoai
mua hay 6 tinh trang &m uét. Nudc vao may
sé lam tang nguy co bi dién giat.

» Khéng dugc lam dung ddy dan dién. Khéng
bao gio dugc ndm day dan dé xach, kéo hay
rat phich cdm dung cu dién cam tay. Khéng
dé day gan noi co6 nhiét dé cao, dau nhét, vat
nhon bén va bé phan chuyén doéng. Lam
héng hay cudn réi day dan lam tang nguy co bi
dién giat.

» Khi st dung dung cu dién cam tay ngoai troi,
dung day néi thich hgp cho viéc st dung
ngoai troi. S’ dung day ndi thich hgp cho viéc
sU dung ngoai trdi lam giam nguy co bj dién giat.

» Néu viéc stir dung dung cu dién cam tay 6 noi
4m w6t 1a khdng thé tranh dugc, dung thiét bi
ngét mach ty dong (RCD) béo vé nguén. Su
dung thiét bi ngat mach tu déng RCD lam giam
nguy co bi dién giut.

An toan ca nhan

» Hay tinh tao, bié€t r6 minh dang lam gi va hay
st dung y thure khi van hanh dung cu dién
cam tay. Khéng st dung dung cu dién cam
tay khi dang mét méi hay dang bi tac dong do
chét gay nghién, ruou hay dugc pham gay ra.
Mot thoang mét tap trung khi dang van hanh
dung cu dién cam tay co thé gay thuang tich
nghiém trong cho ban than.

» St dung trang bi bdo hé ca nhan. Lu6n luén
deo kinh bdo vé mat. Trang bi bdo hd nhu
kh&u trang, giay chéng trot, non bao hd, hay
dung cu bdo Vvé tai khi dugdc st dung ding noi
dung chd sé lam gidm nguy co thuong tat cho
ban than.

» Phong tranh may khéi déng bat ngé. Bao
dam cong tc may 6 vi tri tat trudc khi cdm
vao nguén dién va/hay lap pin vao, khi nhac
may lén hay khi mang xach may. Ngang ngén
tay vao cong tac may dé xach hay kich hoat
dung cu dién cdm tay khi cong tac & vi tri mé dé
dan dén tai nan.
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» L4y moi chia hay khoa diéu chinh ra trudc
khi mé dién dung cu dién cam tay. Khoa hay
chia con gén dinh vao bd phan quay cua dung
cu dién cam tay c6 thé gay thuong tich cho ban
than.

» Khong rudn nguoi. Ludn ludn gilr tu thé
dirng thich hop va thang bang. Diéu nay tao
cho viéc diéu khién dung cu dién cam tay t6t hon
trong moi tinh huéng bét ngo.

» Trang phuc thich hgp. Khéng mac quan ao
rong lung thung hay mang trang strc. Gilr
téc va quéan ao xa khoéi cac bo phan chuyén
ddng. Quéan 4o rong ling thiing, do trang stic
hay toc dai cé thé bi cudn vao cac bd phan
chuyén dong.

» Néu co6 cac thiét bi di kém dé ndi may hut bui
va cac phu kién khac, bao dam cac thiét bi
nay dugc ndi va st dung t6t. Viéc st dung
céc thiét bi gom hat bui ¢6 thé lam giam céc doc
hai lién quan dén bui gay ra.

» Khéng dé thoi quen do st dung thuong
xuyén dung cu khién ban tré nén chi quan
va bé qua cac quy dinh an toan dung cu. M6t
hanh vi bat cdn co thé gay ra thuong tich nghiém
trong chi trong tic t4c.

S dung va bao dudéng dung cu dién cam tay

» Khong dugc ép may. S dung dung cu dién
cam tay dung loai theo diing irng dung cta
ban. Dung cu dién cam tay dlng chuic nang sé
lam viéc t6t va an toan hon theo ding tién dé ma
may dudgc thiét ké.

» Khong str dung dung cu dién cam tay néu
nhu céng tac khong tat va mé dugc. BAt ky
dung cu dién cam tay nao ma khéng thé diéu
khién dugc bang céng téc 1a nguy hiém va phai
dugc sta chira.

» Rut phich cam ra khéi nguén dién va/hay pin
ra khéi dung cu dién cam tay néu cé thé thao
duogc, trudce khi ti€n hanh bat ky diéu chinh
nao, thay phu kién, hay céat dung cu dién cam
tay. Cac bién phap ngan nglra nhu vay lam giam
nguy co dung cu dién cam tay khai dong bét
ngo.

» Cat gilr dung cu dién cam tay khéng dung toi
noi tré em khong ldy duoc va khéng cho
nguoi chua tirng biét dung cu dién cam tay
hay cac hwéng dan nay st dung dung cu
dién cam tay. Dung cu dién cdm tay nguy hiém
khi & trong tay ngudi chua dugc chi cach su
dung.

» Bao quan dung cu dién cdm tay va cac phu
kién. Kiém tra xem cac bd phan chuyén déng
co bi sai léch hay ket, cac bé phan bi ran nit
va cac tinh trang khac c¢6 thé anh huéng dén
sy van hanh cia may. Néu bi hu héng, phai
stra chira may trudc khi str dung. Nhiéu tai
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nan xay ra do bdo quan dung cu dién cam tay
toi.

Gilr cac dung cu cat bén va sach. Bao quan
dung cach cac dung cu cat c6 canh cat bén lam
giam kha nang bi ket va dé diéu khién hon.

S dung dung cu dién cam tay, phu kién, dau
cai v. v., dung theo cac chi dan nay, hay lvu y
dén diéu kién lam viéc va cong viéc phai thuc
hién. Su s dung dung cu dién cam tay khac
véi muc dich thiét ké c6 thé tao nén tinh hudng
nguy hiém.

Gilr tay cAm va bé mat ndm ludn khé rao,
sach sé va khéng dinh ddu mé&. Tay cam va
bé mat nam tron trugt khdng dem lai thao tac an
toan va kiém soat dung cu trong cac tinh huéng
bat ngo.

S dung va bao quén dung cu dung pin
» Chi dugc sac pin lai véi bo nap dién do nha

san sudt chi dinh. Bo nap dién thich hop cho
mét loai pin co6 thé gay nguy co chay khi st dung
cho mét loai pin khéac.

Chi str dung dung cu dién cam tay véi loai
pin dugc thiét ké dat biét danh riéng cho
may. S{ dung bét cl loai pin khac cé thé dan
dén thuong tat hay chay.

Khi khéng st dung pin, dé cach xa cac vat
bang kim loai nhu kep gidy, tién xu, chia
khoad, dinh, 6¢ vit hay cac d6 vat kim loai nhé
khac, thir cé thé tao su ndi tiép tir mét dau
cuc véi mot dau cuc khac. Su chip mach cla
céac dau cuc véi nhau c6 thé gay bong hay chay.
Bdo quan & tinh trang t6i, dung dich tir pin cé
thé tira ra; tranh tiép xdc. Néu vé tinh cham
phai, hay x6i nudc dé rira. Néu dung dich
vao mat, can thém sy hé trg cda y té. Dung
dich tiét ra tur pin c6 thé gay ngra hay béng.
Khéng duoc st dung bd pin hoac dung cu da
bi hu hai hoéc bi thay d6i. Pin hdng ho&c bi
thay d6i c6 thé gay ra nhirng tac déng khong
ludng trude dugc nhu chay né hodc nguy co
thuong tich.

Khéng dat bd pin hoac dung cu 6 gan Ida
hodc noi qua nhiét. Tiép xGc vai Ita hodc nhiét
do cao trén 130 °C c6 thé gay né.

Tuan tha tat ca cac hudng dan nap va khéng
nap bo pin hay dung cu & bén ngoai pham vi
nhiét d6 da duoc quy dinh trong cac hudng
dén. Nap khéng dung cach ho&c 6 nhiét do
ngoai pham vi nap da quy dinh c6 thé lam hu hai
pin va gia tang nguy cc chay.

Bao dudng
» Dua dung cu dién cam tay cta ban dén thg

chuyén mén dé bao dudng, chi st dung phu
tung dung chiing loai dé thay. Diéu nay sé
dam bdo sy an toan clia may dugc gilt nguyén.
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» Khong bao gio stra chira cac bd pin da hu
hai. Chi cho phép nha san xuét hodc cac nha
cung cép dich vu cé Gy quyén thuc hién dich vu
sta chiira cho cac bo pin.

Huéng dan an toan vé bua

Huéng dan an toan cho moi hoat déng

» Deo bdo vé tai. Tiép xUc vai ti€éng 6n co thé lam
mét kha nang nghe.

» S dung (cac) tay cam phu, néu dugc cung
cédp kém theo dung cu. M4t diéu khién c6 thé
gay ra thuong tich cho ngudi.

» Chi cam dung cu dién tai cac bé mat cam
nam co cach dién, khi thuc hién moét thao tac
tai vi tri ma phu kién cat hoac dung cu kep c6
thé tiép xuc vai day dién ngdm. Phu kién cat
hoac dung cu kep tiép xtc vai day cé dién cé thé
lam cho céac phan kim loai hé cia dung cu dién
cam tay c6 dién va cé thé gay ra dién giat cho
ngudi van hanh.

Huéng dan an toan khi st dung cac miii khoan

dai véi may khoan bua kiéu xoay

» Ludn khdéi dong khoan 6 téc dé thap va véi
dau miii khoan tiép xuc véi phoi gia cong. O
téc do cao hon, mii khoan c6 thé bi cong néu
cho phép xoay tu do ma khéng cho tiép xdc véi
phoi gia cong, dan dén thuong tich cho ngudi.

» Chi dung ap luc vao dudng truc ti€p bang
miii khoan va khong dung ap luc du. Mai
khoan c6 thé cong, dan dén bi gay hodc mét
kiém soat, gay thuang tich cho ngudi.

Cac canh bao phu thém

» Dung thiét bi do tim thich hgp dé xac dinh
néu co cac céng trinh céng cdng lap dat
ngam trong khu vuc 1am viéc hay lién hé voi
Cty céng trinh céng cong dia phuong dé nho
hé trg. Dung cham dudng dan dién co thé gay
ra héa hoan va dién giat. Lam hu hai dudng dan
khi ga c6 thé gay n6. Lam thing 6ng dan nudc
c6 thé lam hu hai tai san hay cé thé gay ra dién
giat.

» Luén luén dgi cho may hoan toan ngirng hdn
trudc khi dat xuéng. Dung cu I&p vao may c6
thé bi kep chat dan dén viéc dung cu dién cam
tay bi mét diéu khién.

» Kep chat vat gia cong. Vat gia cong dugc kep
b&ng mot thiét bi kep hay bang été thi viing chic
hon gilr béng tay.

» Trong truong hgp pin bi héng hay st dung
sai cach, hoi nudc cé thé béc ra. Pin cé thé
chay hoac né. Hay lam cho théng thoang khi va
trong trudng hop bi dau phai nhd y té chira tri.
Hai nudc cé thé gay nglra hé ho hép.

» Khéng duogc thao pin ra. Nguy co bi chap
mach.

» Pin c6 thé bi hu hai béi cac vat dung nhon
nhu dinh hay tuéc-no-vit hoac béi cac tac
dong luc tir bén ngoai. N6 co thé dan t6i doan
mach ndi bd va lam pin bi chay, béc khdi, phat
né hodc qua néng.

» Chi st dung pin trong cac san phdm cda nha
san xuét. Chi bang cach nay, pin sé duoc bao
vé tranh nguy co qua tai.

g} Bdo vé pin khéng dé bi lam néng, vi
du, chéng dé lau dai duéi anh néng

7 gay gat, Itra, chat ban, nudc, va sy

i_.:.! &m wét. C6 nguy co nd va chap mach.

» Khong cham vao bat ky dung cu hoac bd
phan vé gan ké nao ngay sau khi van hanh.
Chuing c6 thé rat nong trong qué trinh van hanh
va gay béng.

» Dung cu gai c6 thé chan khi khoan. Giir dung
cu dién that chac bang ca hai tay va giir tw
thé ding cho thich hgp va can bang. Ban c6
thé mét kiém soét thong qua dung cu dién.

» Cén than véi céng viéc pha d& bang may
duc. Cac manh v& cla vat liéu pha d& roi xudng
c6 thé gay thuang tich cho ngudi xung quanh
hodac chinh ban.

» Gilr may that chac bang ca hai tay trong khi
lam viéc va luén luén gilr tu thé dirng cho
thich hop va céan bang. Dung hai tay dé diéu
khién may thi an toan han.

» Can than! Néu sir dung dung cu dién vai
céng Bluetooth ® c6 thé gay nhiéu cac dung
cu, thiét bi khac cling nhu may bay va dung
cu y té (vi du: may tao nhip tim, may trg
thinh). Va ciing khong thé loai trir hoan toan
nhirng t6n hai cho nguoi va dong vat 6 moi
truong truc dién xung quanh. Khéng sir dung
dung cu dién c6 két néi Bluetooth® & gan
nhirng thiét bi y té, tram xang, co sé hoa hoc,
cac khu vuc c6 nguy co gay né va cac khu
vuc chay né. Khéng st dung dung cu dién cé
két néi Bluetooth® trén may bay. Tranh dé
may hoat déng gén co thé trong thai gian dai.

Biéu tuong chir Bluetooth® ciing nhu biéu

tuong anh (cac logo) do coéng ty c6 phan

Bluetooth SIG dang ky nhan hiéu va sé hiru.

Cong ty trach nhiém hiru han Robert Bosch

Power Tools GmbH da dwgc cép phép dé sir

dung nhirng biéu tugng chii/biéu tugng anh

nay véi san pham cta minh.

M6 Ta San Pham va Pac Tinh
Ky Thuat

DPoc ky moi canh bao an toan va moi
hudng dan. Khéng tuan thi moi canh
b&o va huéng dan duoc liét ké dudi day
c6 thé bi dién giat, gay chay va/hay bi
thuong tat nghiém trong.

1609 92A96G|(20.12.2023)

Bosch Power Tools



Xin luu y cac hinh minh hoat trong phén trudc cua
huéng dan van hanh.

St dung dang cach

May dudgc thiét ké dé khoan cé déng tac bla vao
bé-tdng, gach va cong trinh né, cling nhu danh cho
cong viéc duc khong nhiéu. Cling tuong tu pht hgp
dé khoan ma khong can va dap vao g, kim loai, st
va chét déo. May co6 b phan diéu khién dién ti va
quay dudc chiéu phai/trai cling thich hop cho viéc
bt vit.

Khi Bluetooth® Low Energy Module dudc st dung,
di liéu va cac cai dat cta dung cu dién cé thé dugc
truyén di gitta dung cu dién va mot thiét bi dau cudi
di dong GCY 42 bing cong nghé song vo tuyén
BluetootHP.

Cac bo phan dugc minh hoa
Viéc danh s6 céc thanh phan da minh hoa lién
quan dén mo ta dung cu dién trén trang hinh anh.
(1) Mam cap thay nhanh khéng chia

(GBH 18V-28 CF)

(2) Mam cap thay nhanh SDS plus
(GBH 18V-28 CF)

(3) Phéan I&p dung cu SDS plus

(4) Chup ngan bui

(5) Vong khéa

(6) Vong khéa mam cap thay nhanh
(GBH 18V-28 CF)

7) Bo phan giam chén

(8) Giao dién ngudi dung

9) Nut théao pin®

(10)  Gac van chuyén d6i chiéu quay

(11)  Tay ndm (c6 bé méat ndm cach dién)

(12)  Céng tc Bat/Tat

(13) Cac moc treo

(14)  Pin®

(15)  Cé&p che Bluetooth

(16) Nt nha khda dé st dung gac chon
phuong thiic hoat déng

(17)  Gac Chon Ché D6 Hoat Déng

(18) Dbenlam viéc

(19) Nt diéu chinh cho ¢ dinh d6 sau

(20) Tay nam phu (c6 bé mat ndm cach dién)

Thong s6 ky thuat
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(21)  C& dinh d6 sau

(22) Dben bao trang thai nap pin (Giao dién
ngudi dung)

(23)  Biéu tugng céu hinh t6c do méi (ing dung
Smartphone (Giao dién ngudi dung)

(24)  Biéu tugng cong suét giam (Giao dién
ngudi dung)

(25)  Hién thi ché do lam viéc (Giao dién ngudi
dung)

(26) Nt chon ché do lam viéc (Giao dién ngudi
dung)

(27)  Bi6u tugng cong suét t6i da (Giao dién
ngudi dung)

(28)  Biéu tuong Smartphone (Giao dién ngudi
dung)

(29)  Hién thi Trang thai dung cu dién (Giao dién
ngudi dung)

(30)  Buldéng an toan cho dau cap mdi khoan
vanh rang (GBH 18V-28 C)?

(31)  DAu cap mii khoan vanh réng
(GBH 18V-28 C)?

(32) Phan chudi tiép hgp SDS plus cho déu cap
mdi khoan (GBH 18V-28 C)?

(33)  Thiét bi tiép hap dau cap mdi khoan
(GBH 18V-28 CF)

(34) Ranh Khia Nhan Dang

(35) Khoa ctia mam cap (GBH 18V-28 C)

(36) Khdp vong ngoai ciia mam cép thay nhanh
khéng chia (GBH 18V-28 CF)

(37) Vong gilr cia mam cap thay nhanh khéng
chia (GBH 18V-28 CF)

(38) Phan I&p dau gai ph6 thong vai chuoi
SDS plus?

(39)  Vung g&n thiét bj chéng roi trén dung cu
dién

(40)  Thiét bi chéng rai®

(41)  Diém gan c6 dinh thiét bi chéng roi®

a) Phu tung dugc trinh baky hay mo ta khong phai la

mét phan cua tiéu chuan hang hoa dugc giao kém
theo san pham. Ban c6 thé tham khéo t6ng thé
cac loai phu tung, phu kién trong chuong trinh
phu tung cuda chung toi.

Phu kién dugc hién thi hoac mé ta khéng thudc
pham vi cung cép va khéng thudéc dong phu kién
ctia Bosch.

Bua khoan dung pin GBH 18V-28 C GBH 18V-28 CF
Ma s6 may 3611J200.. 3611J210..
Diéu khién téc do

Nguing quay ° [
Quay phai/trai ° °

Bosch Power Tools
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Bua khoan dung pin GBH 18V-28C GBH 18V-28 CF
Mam cap thay nhanh - °
Dién thé danh dinh V= 18 18
Tén sudt dap® /phut 0-4220 0-4220
Néng lugng va dap cua tiing hanh trinh d 3,3 8.8
dya theo EPTA-Procedure 05:2016
Téc do khong tai®
— Chiéu quay phai /phdt 0-950 0-950
— Chiéu quay trai /phdt 0-950 0-950
Phéan Iap dung cu SDS plus SDS plus
Budng kinh ¢6 truc mm 50 50
Buong kinh khoan, t6i da:
— Bé tong mm 28 28
— Cong trinh né (v6i mai khoan 16i) mm 82 82
— Thép mm 13 13
- G6 mm 30 30
Trong lugng khéng pin kg 3,3 3,4
Trong lugng® kg 3,7-4,7 3,8-4,8
Chiéu dai mm 349 378
Chiéu cao mm 225 225
Chiéu rong mm 92 92
nhiét d6 méi truong dugc khuyén nghi °C 0..+35 0...+35
khi sac
Nhiét d6 moi truong cho phép trong qua °C -15...+50 -15...+50
trinh van hanh © va trong qua trinh luu
tri
Pin tuong thich GBA 18V... GBA 18V...
ProCORE18V... ProCORE18V...

Pin dugc khuyén dung

GBA 18V...>5.0 Ah
ProCORE18V... >4.0 Ah

GBA18V... 25.0 Ah
ProCORE18V... 24.0 Ah

Thiét bi nap dugc gidi thiéu

GAL 18... GAL 18...
GAX 18... GAX 18...
GAL 36... GAL 36...

A) Bugc do 6 20-25 °C véi pin ProCORE18V 4.0Ah.
B) tly vao loai pin I16¢c dang st dung
C) hiéu sudt gidi han & nhiét d6 <0 °C

Céc gia tri co thé khac nhau tily thudc vao sén pham va tly thudc vao ting dung va diéu kién moi trudng. Xem thém thong tin chi tiét trén trang

www.bosch-professional.com/wac.

Pin

Bosch mua dung cu dién chay pin khéng c6 pin.
Du pin dugc bao gém trong pham vi giao hang cda
dung cu dién, ban c6 thé thao bao gi.

Sac pin

» Chi st dung bd sac dugc dé cap trong dir
liéu ky thuat. Chi nhiing bd sac nay phu hap
cho dung cu dién cam tay cua ban cé st dung
pin Li-lon.

Huéng dan: Pin Lithium-ion dugc giao mét phan
do cac quy dinh van tai quéc té. D& bao dam day
du dién dung, nap dién hoan toan lai cho pin trudc
khi st dung cho lan d4u tién.

Lap pin

Hay d&y pin da sac vao gia gén pin cho dén khi n6
vao khdp.

Thao pin ra

Dé thao pin ban hay an nt mé khoa pin va kéo pin
ra. Khéng dung strc.

160992A96G]|(20.12.2023)
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Pin ¢6 2 murc khéa, cé nhiém vu ngan ngua pin bi
roi ra do vé y bam phai nat thao pin. C& khi nao pin
con dudgc lap trong dung cu dién, n6 van dugc git
nguyén vj tri nhd vao mét 16 xo.

beén bao trang thai nap pin

Luu y: Khong phai moi loai pin déu cé mot hién thi
muc sac.

Céc dén LED mau xanh ctia man hinh hién thi tinh
trang sac pin chi ra tinh trang sac cta pin. Vi ly do
an toan, ta chi cé thé ki€ém tra trang thai cla tinh
trang nap dién khi may da nguing hoat dong hoan
toan.

Dé hién thi tinh trang nap, ban hay nhan nit dé
hién thi miic sac @ hoac &, Diéu nay cling co6 thé
thuc hién khi &c quy duoc théo ra.

Deén LED khong sang sau khi nhan nGt dé hién thi
mUc sac ¢ nghia la pin bi hdng va phai dugc thay
thé.

MCrc sac pin cling dugc hién thi trén giao dién
ngudi ding (xem ,Hién thi trang thai“, Trang 88).
Kiéu pin GBA 18V...

LED bién dung

Pén sang lién tuc 3x mau xanh 1&  60-100 %
bén sang lién tuc 2x mau xanh &  30-60 %
Pén sang lién tuc 1x mau xanh 1a  5-30 %
Dén nh&p nhay 1x mau xanh la 0-5 %

Kiéu pin ProCORE18V...
N

LED bién dung

DPen sang lién tuc 5x mau xanh la  80-100 %
60-80 %
40-60 %
20-40 %
5-20 %
0-5%

bén sang lién tuc 4x mau xanh 14

bén sang lién tuc 3x mau xanh 14

bén sang lién tuc 2x mau xanh 14

Dén sang lién tuc 1x mau xanh 14
Dén nhdp nhay 1x mau xanh I&

Cac Khuyén Nghi vé Cach Bao Dudng
T6t Nhét cho Pin

B&o vé pin hgp khdi tranh sy &m uét va nudc.

Chi bao quan pin trong tdm nhiét dé nam gitia

—20 °C va 50 °C. Khdng dé pin trong 6 t6 vao mua
he.

Thinh thodng lam sach cac khe théng gié cla pin
bing cach dung mét cai co khd, mém va sach.
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Sy gidm sut dang ké thai gian hoat déng sau khi
nap dién chi rd rang pin hop khéi da hét cong dung
va phai dugc thay.

Qui trinh hoat dong dugc chia ra lam hai giai doan.

< hY

Su lap vao

» Trudc khi tién hanh bét cr cong viéc gi vai
may (vi du bao dudng, thay dung cu v.v..)
cting nhu khi van chuyén hay luu kho, thao
pin ra khéi dung cu dién. C6 nguy co gay
thuang tich khi vé tinh 1am kich hoat céng téc
T&t/MG.

St dung Bluetooth® Low Energy Module
GCY 42 (Phu kién)

Dé biét thong tin vé Bluetooth® Low Energy
Module GCY 42, hay doc hudng dan van hanh di
kem.

Tay ndm phu

» Chi van hanh may cta ban khi da gan tay
nam phu (20).

» Dam bao tay ndm phu ludn dugc siét chat.
Ban c6 thé mét kiém soat thdng qua dung cu
dién khi lam viéc.

Xoay tay ndm phu (xem hinh A)

Ban c6 thé xoay tay ndm phu (20) tly y, dé cé tu

thé 1am viéc an toan va it moi.

— Xoay phan tay cdm dudi cia tay ndm phu (20)
ngudc chiéu kim dong hé va xoay tay ndm phu
(20) vao vi tri mong muén. Sau d6 xoay mau tay
c&m duéi clia tay cam phu (20) theo chiéu kim
dong ho dé siét chat.

Hay luu y r&ng nep dinh vi ctia tay ndm phu
dugc dat trong ranh ndm trén vé may dung nhu
chd dinh.

Chon Lua Mam Cap Khoan va Dung Cu
Dé duc hay khoan bua, can phai st dung loai dung
cu SDS-plus dé 1&p vao mam cdp khoan SDS-plus.
Dé khoan khong dap trén g, kim loai, st va nhya
cling nhu dé bat vit, can dung cac dung cu khong
SDS-plus (vi dy khoan ¢6 tryc hinh try). D3i véi cac
dung cu nay, can st dung loai mam cdp khoan
dung chia hay khéng dung chia.

Thay dau cap miii khoan
Lap/thao dau kep miii khoan dang chia khéa

GBH 18V-28 C

Dé co thé 1am viéc véi cac dung cu khong SDS-
plus (vi du khoan ¢ truc hinh tru), ban phai 13p
mot ddu cdp mdi khoan phu hgp (Dau cap mdi
khoan vanh rang hoac dau cap mii khoan khéng
chia, phu kién).

Bosch Power Tools

1609 92A96G|(20.12.2023)



86 | Tiéng Viét

Lap dau cap miii khoan vanh rang (xem hinh B)

— Hay véan vit phan chubi tiép hop SDS-plus (32)
vao mot dau cap mii khoan vanh rang (31). Hay
¢6 dinh ch&t dau cap mii khoan vanh rang (31)
b&ng buldng an toan (30). Chu y rang, vit an
toan co ren trai.

Lap dau cap miii khoan vanh rang (xem Hinh B)

— Lam sach cén chudi clia chudi ti€ép hop va boi
mot I6p méng dau bai tron 1&n.

— L&p mam c&p khoan loai diing chia véi phan
chudi tiép hop vao trong phan 1ap dung cu bang
déng tac xoay cho dén khi dugc tu déng khoa
lai.

— Kiém tra hiéu qua khéa bang cach kéo thir mam
cap khoan loai dung chia ra.

Thao Mam Cap Khoan Loai Dung Chia

— DAy vong khéda (5) vé phia sau va thao dau cip
mui khoan vanh rang (31).

Thao/Lap Mam Cap Thay Nhanh

GBH 18V-28 CF

Thao dau cap miii khoan vanh rang (xem Hinh

C)

— Kéo vong khéa mam cap thay nhanh (6) ra phia
sau, gilr chat tai vi tri va thao mam cap thay
nhanh SDS-plus (2) hodc mam cap thay nhanh
khong chia (1) hudng vé phia truéx.

— Sau khi thao ra, hdy bao vé cho mam cap thay
ra khéng bi ban.

Lap mam cap thay nhanh (xem hinh D)

» Chi st dung trang thiét bi géc va tuan thid sé
lwong ranh Khia nhan Dang (34). Chi cho
phép ding mam cap thay nhanh véi hai ranh
khia nhan dang. Néu st dung mam cap thay
nhanh khéng phu hop véi dung cu dién nay,
dung cu gai cé thé bi rai khi van hanh.

— Truéde khi I&p vao, lau sach mam c&p thay nhanh
va boi mot I6p mdng dau boi tron 1én can chudi.

— Cam mam cap thay nhanh SDS-plus (2) hoac
mam cap thay nhanh khéng chia (1) béng ca
ban tay. Hay ddy mam cap thay nhanh Ién thiét
bi ti€p hop dau cdp mii khoan (33), cho dén khi
ban nghe thay tiéng khép vao.

— Mam cap thay nhanh tu déng khéa lai. Kiém tra
hiéu quéa khda bang cach kéo thir mam cap thay
nhanh.

Thay Dung Cu

Chup bao vé ngan bui (4) gidp ngdn can phan I6n

su xam nhap cua bui khoan vao dung cu trong thai

gian hoat déng. Khi Iap dung cu vao, hay luu y réng

chup bao vé ngan bui (4) khong bi lam hu héng.

» Thay chup ngan bui bi hdng ngay lap turc.
Chuing to6i khuyén nghi viéc thay thé nay do
mot dai ly phuc vu hau mai thuc hién.

Thay d6i dung cu (SDS-plus)

Thay dung cu gai SDS plus (xem hinh E)

Mam cap khoan SDS-plus cho phép thay déi dung

cu khoan dugc don gian va tién Igi ma khong can

t6i cac dung cu phu trg khéac.

— GBH 18V-28 CF: L4p mam cap thay nhanh
SDS-plus (2) vao.

— Lam sach va thoa mét I6p méng dau béi tran 1én
chudi ctia dung cu.

— L&p dung cu vao bing cach xoay vin dung cu
vao 6 1ap dung cu cho dén khi ty an vao khap.

— Kiém tra xem da cai chéc chua bing cach kéo
thd dung cu ra.

Theo nhu yéu céu cua hé théng, dung cu khoan

SDS-plus ¢6 thé chuyén dong tu do. Diéu nay tao

ra su dao téa tron khi chay khong tai  mot mic

nao dé. Viéc nay khong lam anh hudng dén do

chinh xé&c cta 16 khoan, vi mi khoan dinh tam cda

chinh n6 trong khi khoan.

Thao dung cu gai SDS-plus (xem Hinh F)

— D4y vong khoa (5) vé phia sau va thao phu tung.

Thay d6i dung cu Pau cap miii khoan vanh rang

GBH 18v-28 C

Thay phu tung (xem hinh G)

Hudng dan: Khdng st dung céc dung cu khong

SDS-plus dé khoan bla hoac duc! Khoan hay duc

c6 dong tac bua lam héng dung cu khéng phai loai

SDS-plus va mam cap cua ching.

— L&p déu cdp mii khoan vanh rang vao (31).

— Hay mé déau cap mi khoan vanh rang (31) bang
cach van cho dén khi co thé 13p dugc dung cu.
L&p dung cu vao.

— Cam khoa ch&u kep mii khoan (35) vao 16 tuong
Uing clia dau cap mii khoan vanh rang (31) va
doéng thai kep chét dung cu.

— Van cong tic ding xoay/diing dap (17) vao vi tri
+Khoan*.

Thay (xem Hinh H)

— Xoay bac 16t ciia dau cap mii khoan vanh rang
(31) béng khda ch&u kep mii khoan (35) ngudc
chiéu kim déng ho cho dén khi dung cu gai co
thé dugc thao ra.

Thay d6i khuén duc Mam cép thay nhanh

khoéng chia

GBH 18V-28 CF

Thay phu tung (xem hinh I)

Huéng dan: Khdng st dung cac dung cu khong

SDS-plus dé khoan bta hoac duc! Khoan hay duc

c6 dong tac bua lam héng dung cu khong phai loai

SDS-plus va mam cap cua chung.

— L&p mam cap thay nhanh khong chia (1).

— Hay gilr chat vong gilr (37) cia mam cap thay
nhanh khéng chia. Hay md phan I&p dung cu
b&ng cach xoay bac |6t trudc (36) cho dén khi
dung cu cé thé dudc Iap. Gilr chat vong gitr (37)
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va xoay bac 16t phia trudc (36) béng luc manh
theo hudng mi tén, cho dén khi nghe thay tiéng
khdp.
— Kiém tra xem da vao chic chua béng cach kéo
th dung cu ra.
Huéng dan: Néu bd g dung cu da dugc md ra
cho dén khi dirng lai, thi khi xoay bd ga dung cu ¢
thé nghe thay tiéng kéu rac va bd ga dung cu
khéng tu déng lai.
Trong trudng hgp nay, hay xoay mét 1an 6ng boc
ngoai phia trudc ngugc chiéu kim dong hé. Sau do,
b6 ga dung cu cé thé dugc dong lai.
— Véan cong tac dirng xoay/diing dép (17) vao vi tri
,Khoan*.
Thao phu tung (xem hinh J)
— Hay gilr chat vong gil (37) cia mam cap thay
nhanh khéng chia. Hay md phan I&p dung cu
b&ng cach xoay bac It trudc (36) theo hudng
mdi tén cho dén khi dung cu c6 thé dugc thao.

Hut Dam/Bui

Mat bui t&r cac vat liéu dugc son phu ngoai c6 chira

chi trén mot s6 loai g6, khoang vat va kim loai co

thé gay nguy hai dén stic khoé con ngudi. Pung

cham hay hit thd cac bui nay cé thé lam ngudi st

dung hay diing gén bi di iing va/ho&c gay nhiém

tring hé hé hap.

M6t s6 mat bui cu thé, vi du nhu bui gb s6i hay

ddu, dugc xem la chét gay ung thu, dac biét la co

lién quan dén cac chét phu gia dung x& Iy gb (chéat

cromat, chét bao quan gé). C6 thé chi nén dé thg

chuyén mon gia céng céc loai vat liéu cé chira

amiang.

— Céch xa 6 muc cé thé dudc, st dung hé théng
hat thich hgp cho loai vat liéu.

— Tao khong khi théng thoang nai lam viéc.

— Khuyén nghi nén mang mét na phong doc c6 bo
loc cdp P2.

Tuén tha céc qui dinh cliia qudc gia ban lién quan

dén loai vat liéu gia cong.

» Tranh khéng dé rac tich tu tai noi lam viéc.
Rac c6 thé dé dang bét Ita.

Hut buyi béng GDE 18V-16 (Phu kién)
(xem hinh K)

Dé& hat bui da va bé tong, can phai c6 thiét bi hut
GDE 18V-16 (phu tung).

Hé th&ng hut bui nay khéng ph hop véi bui gé, bui
kim loai, va bui nhya cling nhu cac loai bui ¢6 hai
khéac (vi du amiang).

Tiéng Viét | 87
Van Hanh

Bat Dau Van Hanh

» Dam bao rang ndp che (15) ctia Bluetooth® Low
Energy Module GCY 42 dudc déng kin khi van
hanh. Nhu vay ban sé tranh dugc bui xam nhéap.

Diéu chinh ché d6 van hanh

B&ng cong tac dirng xoay/dirng dap (17) hay chon

ché d6 van hanh cua dung cu dién.

— Hay nhan nt mé khéa (16) dé thay déi ché do
van hanh va xoay cong tac diing xoay/diing dap
(17) vao vi tri mong mudn, dén khi vao khép.

Huéng dan: Chi thay d6i ché do van hanh khi

dung cu dién tat! Néu khong, may cé thé bi lam

héng.
g

Vi tri khoan bua rén vé-tong hodc da

Vi tri Khoan thuong khéng dap trén gb,

@ kim loai, g8m va nhya cling nhu dé bat
i T vit

iT Vi tri Vario-Lock dé diéu chinh vi tri duc
G Tai vi tri nay cong tac diing xoay/diing
! T dap (17) khong khép.

iv Vi tri duc

Dao Chiéu Quay

V@i gac van chuyén déi chiéu quay (10) ban c6 thé

thay d6i hudng xoay ctia dung cu dién. Tuy nhién,

viéc nay khong thuc hién dugc khi cong tac Ta/M&

duoc nhan (12).

» Chi kich hoat gac van chuyén d6i chiéu
quay (10) khi dung cu dién da ngirng chay.

Luon luén chinh d&t chiéu quay dé khoan bua,

khoan thudong va duc vé chiéu quay phai.

— Quay phai: D& khoan hay bét vit, ddy gac van
chuyén d6i chiéu quay (10) sang trai dén cir
chan.

— Xoay ngugc chiéu kim déng hé: Bé néi long
ho&c thao cac vit va dai ¢ hday nhan gac van
chuyén d6i chiéu quay (10) sang bén phai cho
t6i clr chan.

Luu y: Néu gac van chuyén déi chiéu quay 6 vi tri

chinh gilra, cong tac bat/tat sé bi chan.

Bat/tét

— D& bat dung cu dién cAm tay, ban hay nhén
cong téc Tat/Mé (12).

Deén 1am viéc (18) bat sang khi cong tac Ta/M&

dugc nhan nhe hodc nhan hét cd (12) va cho phép
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chiéu sang khu vyc lam viéc & cac diéu kién chiéu

sang kém.

Khi m& may dé van hanh Ian dau tién, su khéi déng

¢6 thé bi cham lai vi hé thdng dién ti ctia dung cu

dién phai tu dinh hinh trudc.

Dai vai khi ¢ nhiét do thdp, may dat dén hét cong

suét bua/dap chi sau mot khoang thdi gian nhét

dinh.

— Dé tat dung cu dién, hay nha coéng tac T4/Mé&
(12).

Chinh dat Téc dé/Tan suat bap

Ban c6 thé lién tuc diéu chinh t6c do/tan suét dap

clia dung cu dién dang bat tuy theo muic do bdm

cong tac T4t/M& manh hay nhe (12).

B&m nhe cong téc Tat/Mé (12) sé cho t6c do/tan

suét dap thdp. Luc ap manh hon Ién cong tac lam

tang tc do va tan suét dap.

Ban c6 thé diéu chinh s vong quay trén giao dién

ngudi dung ho&c bang ing dung Smartphone .

Hién thi trang thai

Deén bao trang thai nap Y nghia/Nguyén nhan

pin (Giao dién nguoi

Thay D6i Vi Tri Duc (Khéa nhiéu vi tri)

Ban c6 thé khoa mii duc vao 40 cac vi tri. Nhd nhu

vay, ta co thé tao tu thé thao tac t6t nhat cho tiing

Uing dung.

— L&p mii duc vao trong & lap dung cu.

— Vé&n cong tac dirng xoay/dung dap (17) vao vi tri
,Khoa nhiéu vi tri“.

- X9ay phan I&p dung cu vé vi tri duc theo yéu
cu.

— Vé&n cong tac dirng xoay/ding dap (17) vao vi tri
,BPuc”. Gia d& dung cu dugc khoa.

— Dé duc, chinh dat chiéu quay vé chiéu quay
phai.

Giao dién nguoi dung (xem hinh L)

Giao dién ngudi dung (8) dung dé chon ché dé lam

viéc cling nhu hién thi tinh trang clia dung cu dién.

Cach khac phuc

dung) (22)

xanh luc (2 dén 5 vach)  Pin dugc sac

vang (1 vach) Pin gan can

Thay hodc sac pin s6m

dd (1 vach) B6 nguén can dién

Thay hoac sac pin

Hién thi trang thai dung Y nghia/Nguyén nhan

cu dién (29)

Cach khac phuc

Mau xanh la Trang thai OK -

Vang Dat nhiét dé t6i han ho&c &c quy gdn D& ngudi dung cu dién, thay ho&c sac
can 4c quy

Mau do Dung cu dién bi qua nhiét hodc &c quy Dé ngudi dung cu dién, thay hoac sac
can Ac quy

Mau dd Dong co bi chan, pin yéu Sac pin hodc st dung kiéu pin dugc

khuyén nghi

L&i chung

— T&t dung cu dién va bat lai hoac
thé&o pin va I&p lai

Néu van xuét hién 16i:

— Hay gui dung cu dién t6i bo phan
dich vu khach hang

Nhép nhay dé

Ché dd ngat nhanh dugc kich hoat

Té&t dung cu dién va bt lai

Nhay xanh duong

Dung cu dién dugc két néi vai thiétbi  —

dau cudi di déng qua Bluetoott®

hoac
cac cai dat dugc truyén

Y nghia/Nguyén nhan

Biéu tuong
Smartphone (28)

Cach khac phuc

Tréng
canh bao nhiét do)

C6 céac thong tin quan trong (vi du

Hay doc thong bao trén Smartphone

160992A96G]|(20.12.2023)
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Chon ché do lam viéc

Hay nhé&n nat (26) lién tuc dé chon ché do lam viéc
cho dén khi ché d6 lam viéc do ban mong mudn
bat sang.

Chuc nang

Hién thi ché do lam

Tiéng Viét| 89

Huéng dan: Trong ché dé lam viéc Favorite cac
chuic nang dugc cdu hinh bang ting dung
Smartphone, trong cac ché dé lam viéc Auto va
Soft cac chic nang dudgc thiét 1ap trudc.

viéc (25)

m . . Trong ché do lam viéc Auto dung cu dién dat dugc cong suét t6i da vai téc do
Biéu tugng cong

) khéi dong t6i da.
sudt t6i da (27) tat ' dong 1ol

Favorite FYRAAR.

c&u hinh t6c do mbi
Smartphone (23) sang
Ién

Trong ché d6 lam viéc Favorite c6 thé dinh cau hinh riéng cong suét va téc do
khdai dong cla dung cu dién méi ting dung Smartphone.

m Biéu tugng cong

sudt giam (24) tat glam.

Trong ché do lam viéc Soft, cong suét va téc do khéi dong cda dung cu dién bi

Cac churc nang két néi

Cac diéu kién ctia hé théng dé sir dung Uing
dung

Cac diéu kién ctia hé théng
Thiét bi dau cudi di

dong (May tinh bang,

Dién thoai théng

minh)

Android 6.0 (va cao hon)
i0S 11 (vacao hon)

Cai dat va thiét lap rng dung
Dé& cb thé st dung chiic nang két ndi, trudc hét ban
phai cai dat ('ng dung — tly theo thiét bi dau cudi.
— Tai ting dung qua kho (ng dung tuong Ung
(Apple App Store, Google Play Store).
Luu y: Can phai co tai khoan ngudi diing & kho
Uing dung tuong Ung.

Tén rng dung iOS / Android

Bosch Toolbox OF=510
“rm z

[=] 5

— Sau dé, chon thudc tinh muc con MyTools hoac
Connectivity trong ting dung.

— Man hinh hién thi cua thiét bi dau cudi di déng
cho biét cac budc tiép theo dé két néi dung cu
dién véi thiét bi dau cudi.

Céc chtic nang két ndi sau day vai iing dung Bosch

Toolbox cliia dung cu dién sé kha dung khi két hop

v6i Bluetooth® Low Energy Module GCY 42:

— bang ky

— Cé& nhan hoéa ché do lam viéc Favorite (Cong
sudt va dac tinh)

— Cai dat tai xuéng (vi du thdi gian chay cua hé
théng hat bui, théng s6 dén lam viéc)

— Kiém tra trang thai, phéat cac théng bao canh bao

— Cac théng tin chung

— Quanly

Dé biét thong tin vé Bluetooth® Low Energy
Module GCY 42, hay doc hudng d&n van hanh di
kem.

Biéu tugng Smartphone (28) sang lén, néu dung cu
dién gui thong tin (vi du canh bao nhiét do) dén
mot thiét bi dau cudi di dong bang cong nghé song
v0 tuyén Bluetooth®.

Kich hoat chirc nang Connectivity

» Dung cu dién cé Bluetooth® Low Energy
Module dugc trang bi mét giao dién song vo
tuyén. Hay chu y cac gidi han dia diém hoat
dong vi du nhu trén may bay hoac bénh vién.

Huéng dan: N3p che (15) chi c6 thé duoc dong an

toan, néu Bluetooth® Low Energy Module va pin

cuc &o ¢ trong dung cu dién.

— Dé& huy kich hoat Bluetooth® Low Energy
Module hay van pin clic 4o hodc dat I6p cach
dién gilra pin clc &o va Bluetooth® Low Energy
Module.

— Hay déng nép che (15), dé khéng cho bui bdn
xam nhap.

Huéng Dan S&* Dung

Diéu chinh dé sau 16 khoan (xem Hinh M)

Nh& chét chan do sau (21), ban co6 thé xac dinh

dugc do sau 16 khoan X mong muén.

— B&m nut diéu chinh ¢d dinh d6 sau (19) va diéu
chinh ¢@ dinh dé sau trén tay ndm phu (20).
Réanh trén cd dinh d6 sau (21) phai huéng lén
trén.

— Hay d&y dung cu gai SDS-plus vao khe c&dm
dung cu cho t6i ¢t chan (3). Néu khong, su
chuyén dich ctia dung cu khoan SDS-plus cé thé
dan dén su diéu chinh sai d6 sau khoan.

— Kéo ch6t chan d6 siu ra xa sao cho khoang
cach gitra mi khoan va ddu chét chan dé sau
phl hop véi d6 sau 16 khoan mong mudn X.
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Khép Ly Hop Chéng Qua Tai

» Néu dung cu lap trong may bj ket hay kep,
luc truyén dong dén truc khoan bi ngan lai.
Luén giir chat dung cu dién bang hai tay va
dirng virng vi khi dung cu hoat dong sé phat
sinh luc.

» Hay tat dung cu dién va thao dung cu gai néu
dung cu dién bi vuéng. Khi mé may ma dung
cu rng dung bi ket ctrng, luc xoan van cao
c6 thé xay ra.

Ché dd ngat nhanh (Kickback Control)

Ché& d6 ngét nhanh (KickBack Control)

sé cung cép cach kiém soat dung cu

dién t6t hon va qua do lam tang mic do
bdo vé ngudi dung so vdéi cac dung cu
dién khong c6 KickBack Control.

nhiing vong quay dét ngét va khéng thé doan trudc

cla dung cu dién, dung cu dién sé tat truc may

khoan, hién thi ngat nhanh sang dé va dén lam viéc

(18) nhép nhay. Khi ché dé ngat nhanh duagc kich

hoat, hién thi trang thai (29) nhap nhay do.

— D& khdi dong lai hay tha nat bat tat (12) va
nhén lai 1an nira.

KICKBACK
CONTROL

B6 phan giam chén
MA A Vibration Bo phan gidm chén tich hgp sé
Control  giam céc rung dong xuét hién.

» Khéng dugc tiép tuc st dung dung cu dién
khi bé phan giam chén da bi héng.

L&p dau chia van vit (xem Hinh N)

» Chi dat dung cu dién da tat 1én dai 6c/vit.
Dung cu dang quay c6 thé bj tudt ra.

Dé st dung déu chia van vit ban cin c6 phéan 14p

dau gai phé thong (38) vai chudi tiép hop SDS-plus

(Phu kién).

— Lam sach cén chudi clia chudi ti€ép hop va boi
mot I6p méng dau bai tron 18n.

— L&p phén 1ap d4u gai phé thong béng déng tac
xoay vao trong phan I8p dung cu cho dén khi
duoc tu dong khéa lai.

— Kiém tra hiéu qua khoa bang cach kéo thi phéan
I&p dau gai phd théng ra.

— LA&p d&u gai van vit vao trong phan 13p déu gai
ph6 thong. Chi st dung dau gai van vit vira voi
dau vit.

— Dé théo phén 1ap dau gai phé théng hay day
vong Khéa (5) ra phia sau va thao phén 13p dau
gai phé thong (38) ra khéi phan 1&p dung cu.

Treo dung cu dién (xem hinh O)

V6i méc treo (13) ban co thé gan chat dung cu dién

vao thiét bi treo phu hgp.

— An nhanh vao méc treo (13) theo huéng tay cam
(11), dé ndi ldng khda gilr. Mdc treo tu' di chuyén
ra sau.

— Xoay moc treo sang bén.

— Kiém tra mac treo (13) xem c6 hu hdng hoac
bién dang khong.

Khéng st dung méc treo (13), néu né bi hu
hong, bién dang ho&c khong con gén chat trén
dung cu dién..

— Hay treo dung cu dién vao mac treo (13) tai thiét
bi treo 6n dinh.

Dé tranh hu héng hoac thuong tich, khéng duadc
g4n thiét bi moc qua 16i di ho&c khu vuc lam viéc
& gan.

Méc treo chi dugc dung dé maéc dung cu dién
g6m phu kién dugc Iap.

— Hay xoay moc treo (13) Iui lai va ddy né vdi luc
nhe ra trudc va xuéng dudi vao vi tri khda, néu
ban lam viéc véi dung cu dién.

» Khong sir dung mac treo (13)lam thiét bi
chéng roi.

Khong gan thiét bi chéng roi trén méc treo.

Gén thiét bi chéng roi (xem hinh P)

Huéng dan: Dé c6 dinh dung cu dién khéi roi, can

st dung mot thiét bi chéng roi phi hop véi trong

lugng hé théng (40). Chiéu dai t6i da cho phép cua
thiét bi chéng roi 14 1,8 m. Can luu y ving gan
dugc phups (39) trén dung cu dién.

T8t nhat nén sl dung vong dai dugc gén bang nut

neo dé lam thiét bi chdng rai ho&c dung thiét bi

chdéng rai vai dém.

Cén tuan tha huéng dan diéu khién khi gén thiét bi

chdéng rai (40).

» Can gan mat d6i dién cua thiét bi chéng roi
vao mét c4u tric 6n dinh (vi du tdéa nha hoac
gian giao) va khéng ty gan vao ngudi dung.
Thiét bi chéng roi phai di chuyén tu do va chi
dugc phép gan vao diém gan cé dinh (41) va
trong vung gan dugc phép (39) trén dung cu
dién.

Chon mét diém gén cé dinh (41) sao cho
dung cu dién co6 thé roi tu do vao khéa chéng
roi néu roi nga, ma khong quén hoac gay
nguy hiém cho ngudi ding.

Khéng s dung méc treo (13)lam thiét bi
chéng roi.

Khéng gan thiét bi chéng roi trén méc treo.
Khéng bao gi¢ st dung thiét bi chéng roi
trén dung cu dién c6 lap hé théng hut bui
GDE 18V-16 hoac GDE 16 Plus.

Bao Dudng va Bao Quan

Bao Dudng Va Lam Sach

» Trudc khi tién hanh bét ctr cong viéc gi voi
may (vi du bao dudng, thay dung cu v.v..)
cling nhu khi van chuyén hay Iuu kho, thao
pin ra khéi dung cu dién. Cé nguy co gay

thuong tich khi vé tinh 1am kich hoat céng téc
Tat/Ma.
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» D€ dwgc an toan va may hoat dong ding
chirc nang, luén luén gitr may va cac khe
thong gi6é duoc sach.

» Thay chup ngan bui bi hdng ngay lap turc.
Chuing t6i khuyén nghi viéc thay thé nay do
mot dai ly phuc vu hau mai thuc hién.

— Hay lam sach phéan I&p dung cu (3) sau khi dung.

Dich vu hé trg khach hang va tu van s
dung

B0 phan phuc vu hang sau khi ban cuia ching toi
tré 10i cac cau hdi lién quan dén viéc bao dudng va
stia chira cac san phdm ciing nhu phu ting thay
thé cla ban. So d6 mé ta va thong tin vé phu ting
thay thé cling c6 thé tra clru theo dudi day:
www.bosch-pt.com

Doi ngd tu van s dung cua Bosch sé gilip ban giai
dap céac thac mac vé san pham va phu kién.

Trong tét ca cac phan héi va don dat phu tlng, xin
vui 1ong luén ludn nhap s6 hang héa 10 chir s6
theo nhan cta hang héa.

Viét Nam .

CN CONG TY TNHH BOSCH VIET NAM TAlI
TP.HCM

Tang 14, Ngoi Nha Burc, 33 Lé Duén

Phudng Bén Nghé, Quan 1, Thanh Phé Ho Chi
Minh

Tel.: (028) 6258 3690

Fax: (028) 6258 3692 - 6258 3694

Hotline: (028) 6250 8555

Email: tuvankhachhang-pt@vn.bosch.com
www.bosch-pt.com.vn
www.baohanhbosch-pt.com.vn

Xem thém dia chi dich vu tai:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Van chuyén

Pin Li-lon dugc khuyén nghi la déi tuong phai tuan
theo cac qui dinh ctia Phap Luét vé Hang Hoa
Nguy Hiém. Ngudi st dung cé thé van chuyén pin
hop khéi bang dudng bé ma khong can thém yéu
céu nao khéc.

Khi dugc van chuyén thdng qua bén thd ba (vd.
van chuyén b&ng dudng hang khéng hay dai ly giao
nhan), phai tuan theo cac yéu céu dac biét vé dong
g6i va dan nhan. Phai tham v&n chuyén gia vé
hang hoa nguy hiém khi chuén bi géi hang.

Chi gui pin hgp khéi khi vé ngoai khong bi hu hong.
Dan bang keo hay che kin cac diém tiép xtc hé va
déng gdi pin hop khéi theo cach sao cho pin khong
thé xé dich khi n&m trong bao bi. Ngoai ra, xin vui
long chédp hanh cac qui dinh chi tiét c6 thé dudgc bé
sung thém cla quéc gia.

Tiéng Viét|91

Su thai bé

Dung cu dién, pin, phu kién va bao bi
can dudgc tai st dung theo quy dinh vé
mai trudng.

Ban khong dugc ném dung cu dién va
pin vao thung rac gia dinh!

3 R

Pin/ac quy:

Li-lon:

Tuan thd nhiing hudng dan trong phan van chuyén
(xem ,Van chuyén®, Trang 91).

Bosch Power Tools
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2608 550 074 (@ 40 mm)
2 608 550 075 (@ 50 mm)
2 608 550 076 (@ 68 mm)
R = 2608 550 057
- ~ \
1

2608 596 157

& 8 mm
GBH 18V-28 C + GDE 18V-16
GBH 18V-28 CF + GDE 18V-16
6 082 850 74J
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GBH 18Vv-28 C GBH 18V-28 CF
M 1617 000 132
SDS-plus
P p
1608 571 062
1,5-13 mm
2608 572 212
1,5-13 mm
1607 950 045
2 608 572 227
1,5-13 mm 2608 572 213

SDS-plus

1602 025 079

1600 A00 15Z — 1600 AOO 1FV

1600 A0O 1FX
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Licenses

Copyright © 2009-2013 ARM LIMITED

Allrights reserved.

Redistribution and use in source and binary forms, with or without
modification, are permitted provided that the following conditions are
met:

- Redistributions of source code must retain the above copyright noti-
ce, this list of conditions and the following disclaimer.

- Redistributions in binary form must reproduce the above copyright
notice, this list of conditions and the following disclaimer in the do-
cumentation and/or other materials provided with the distribution.

- Neither the name of ARM nor the names of its contributors may be
used to endorse or promote products derived from this software wi-
thout specific prior written permission.

THIS SOFTWARE IS PROVIDED BY THE COPYRIGHT HOLDERS AND
CONTRIBUTORS "AS IS" AND ANY EXPRESS OR IMPLIED WARRANTIES,
INCLUDING, BUT NOT LIMITED TO, THE IMPLIED WARRANTIES OF
MERCHANTABILITY AND FITNESS FOR A PARTICULAR PURPOSE ARE
DISCLAIMED. IN NO EVENT SHALL THE COPYRIGHT HOLDERS AND
CONTRIBUTORS BE LIABLE FOR ANY DIRECT, INDIRECT, INCIDENTAL,
SPECIAL, EXEMPLARY, OR CONSEQUENTIAL DAMAGES (INCLUDING,
BUTNOT LIMITED TO, PROCUREMENT OF SUBSTITUTE GOODS OR
SERVICES; LOSS OF USE, DATA, OR PROFITS; OR BUSINESS
INTERRUPTION) HOWEVER CAUSED AND ON ANY THEORY OF
LIABILITY, WHETHER IN CONTRACT, STRICT LIABILITY, OR TORT
(INCLUDING NEGLIGENCE OR OTHERWISE) ARISING IN ANY WAY OUT
OF THE USE OF THIS SOFTWARE, EVEN IF ADVISED OF THE
POSSIBILITY OF SUCH DAMAGE.

Copyright © 2014 STMicroelectronics

Under STMicroelectronics’ intellectual property rights, the
redistribution, reproduction and use in source and binary forms of the
software or any part thereof, with or without modification, are
permitted provided that the following conditions are met:

1. Redistribution of source code (modified or not) must retain any
copyright notice, this list of conditions and the disclaimer set forth
below asitems 10and 11.

2. Redistributions in binary form, except as embedded into
microcontroller or microprocessor device manufactured by or for
STMicroelectronics or a software update for such device, must
reproduce any copyright notice provided with the binary code, this list
of conditions, and the disclaimer set forth below as items 10and 11, in
documentation and/or other materials provided with the distribution.
3. Neither the name of STMicroelectronics nor the names of other
contributors to this software may be used to endorse or promote
products derived from this software or part thereof without specific
written permission.

4. This software or any part thereof, including modifications and/or
derivative works of this software, must be used and execute solely and
exclusively on or in combination with a microcontroller or
microprocessor device manufactured by or for STMicroelectronics.

5. No use, reproduction or redistribution of this software partially or
totally may be done in any manner that would subject this software to
any Open Source Terms. “Open Source Terms” shall mean any open
source license which requires as part of distribution of software that the
source code of such software is distributed therewith or otherwise
made available, or open source license that substantially complies with
the Open Source definition specified at www.opensource.org and any
other comparable open source license such as for example GNU
General Public License (GPL), Eclipse Public License (EPL), Apache
Software License, BSD license or MIT license.

6. STMicroelectronics has no obligation to provide any maintenance,
support or updates for the software.

7. The software is and will remain the exclusive property of
STMicroelectronics and its licensors. The recipient will not take any
action that jeopardizes STMicroelectronics and its licensors' proprietary
rights or acquire any rights in the software, except the limited rights
specified hereunder.

8. The recipient shall comply with all applicable laws and regulations
affecting the use of the software or any part thereof including any
applicable export control law or regulation.

9. Redistribution and use of this software or any part thereof other than
as permitted under this license is void and will automatically terminate
your rights under this license.

10. THIS SOFTWARE IS PROVIDED BY STMICROELECTRONICS AND
CONTRIBUTORS "AS IS" AND ANY EXPRESS, IMPLIED OR STATUTORY
WARRANTIES, INCLUDING, BUT NOT LIMITED TO, THE IMPLIED
WARRANTIES OF MERCHANTABILITY, FITNESS FOR A PARTICULAR
PURPOSE AND NON-INFRINGEMENT OF THIRD PARTY INTELLECTUAL
PROPERTY RIGHTS, WHICH ARE DISCLAIMED TO THE FULLEST
EXTENT PERMITTED BY LAW. IN NO EVENT SHALL
STMICROELECTRONICS OR CONTRIBUTORS BE LIABLE FOR ANY
DIRECT, INDIRECT, INCIDENTAL, SPECIAL, EXEMPLARY, OR
CONSEQUENTIAL DAMAGES (INCLUDING, BUT NOT LIMITED TO,
PROCUREMENT OF SUBSTITUTE GOODS OR SERVICES; LOSS OF USE,
DATA, OR PROFITS; OR BUSINESS INTERRUPTION) HOWEVER
CAUSED AND ON ANY THEORY OF LIABILITY, WHETHER IN CONTRACT,
STRICT LIABILITY, OR TORT (INCLUDING NEGLIGENCE OR
OTHERWISE) ARISING IN ANY WAY OUT OF THE USE OF THIS
SOFTWARE, EVEN IF ADVISED OF THE POSSIBILITY OF SUCH
DAMAGE.

11. EXCEPT AS EXPRESSLY PERMITTED HEREUNDER, NO LICENSE OR
OTHER RIGHTS, WHETHER EXPRESS OR IMPLIED, ARE GRANTED
UNDER ANY PATENT OR OTHER INTELLECTUAL PROPERTY RIGHTS OF
STMICROELECTRONICS OR ANY THIRD PARTY.

Apache 2.0 License

Version 2.0, January 2004

http://www.apache.org/licenses/

TERMS AND CONDITIONS FOR USE, REPRODUCTION, AND
DISTRIBUTION

1. Definitions.

"License" shall mean the terms and conditions for use, reproduction,
and distribution as defined by Sections 1 through 9 of this document.
"Licensor" shall mean the copyright owner or entity authorized by the
copyright owner that is granting the License.

"Legal Entity" shall mean the union of the acting entity and all other
entities that control, are controlled by, or are under common control
with that entity. For the purposes of this definition, "control" means (i)
the power, direct or indirect, to cause the direction or management of
such entity, whether by contract or otherwise, or (ii) ownership of fifty
percent (50%) or more of the outstanding shares, or (iii) beneficial
ownership of such entity.

"You" (or "Your") shall mean an individual or Legal Entity exercising
permissions granted by this License.

"Source" form shall mean the preferred form for making modifications,
including but not limited to software source code, documentation
source, and configuration files.

"Object" form shall mean any form resulting from mechanical
transformation or translation of a Source form, including but not limited
to compiled object code, generated documentation, and conversions to
other media types.

"Work" shall mean the work of authorship, whether in Source or Object
form, made available under the License, as indicated by a copyright
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notice that is included in or attached to the work (an example is
provided in the Appendix below).
"Derivative Works" shall mean any work, whether in Source or Object
form, that is based on (or derived from) the Work and for which the
editorial revisions, annotations, elaborations, or other modifications
represent, as a whole, an original work of authorship. For the purposes
of this License, Derivative Works shall not include works that remain
separable from, or merely link (or bind by name) to the interfaces of,
the Work and Derivative Works thereof.
"Contribution" shall mean any work of authorship, including the
original version of the Work and any modifications or additions to that
Work or Derivative Works thereof, that is intentionally submitted to
Licensor for inclusion in the Work by the copyright owner or by an
individual or Legal Entity authorized to submit on behalf of the copyright
owner. For the purposes of this definition, "submitted" means any
form of electronic, verbal, or written communication sent to the
Licensor or its representatives, including but not limited to
communication on electronic mailing lists, source code control systems,
and issue tracking systems that are managed by, or on behalf of, the
Licensor for the purpose of discussing and improving the Work, but
excluding communication that is conspicuously marked or otherwise
designated in writing by the copyright owner as "Not a Contribution."
"Contributor" shall mean Licensor and any individual or Legal Entity on
behalf of whom a Contribution has been received by Licensor and
subsequently incorporated within the Work.
2. Grant of Copyright License. Subject to the terms and conditions of
this License, each Contributor hereby grants to You a perpetual,
worldwide, non-exclusive, no-charge, royalty-free, irrevocable
copyright license to reproduce, prepare Derivative Works of, publicly
display, publicly perform, sublicense, and distribute the Work and such
Derivative Works in Source or Object form.
3. Grant of Patent License. Subject to the terms and conditions of this
License, each Contributor hereby grants to You a perpetual, worldwide,
non-exclusive, no-charge, royalty-free, irrevocable (except as stated in
this section) patent license to make, have made, use, offer to sell, sell,
import, and otherwise transfer the Work, where such license applies
only to those patent claims licensable by such Contributor that are
necessarily infringed by their Contribution(s) alone or by combination
of their Contribution(s) with the Work to which such Contribution(s)
was submitted. If You institute patent litigation against any entity
(including a cross-claim or counterclaim in a lawsuit) alleging that the
Work or a Contribution incorporated within the Work constitutes direct
or contributory patent infringement, then any patent licenses granted to
You under this License for that Work shall terminate as of the date such
litigation is filed.
4. Redistribution. You may reproduce and distribute copies of the
Work or Derivative Works thereof in any medium, with or without
modifications, and in Source or Object form, provided that You meet
the following conditions:
- You must give any other recipients of the Work or Derivative Works a
copy of this License; and
- You must cause any modified files to carry prominent notices stating
that You changed the files; and
- You must retain, in the Source form of any Derivative Works that You
distribute, all copyright, patent, trademark, and attribution notices
from the Source form of the Work, excluding those notices that do
not pertain to any part of the Derivative Works; and
- Ifthe Work includes a "NOTICE" text file as part of its distribution,
then any Derivative Works that You distribute must include a reada-
ble copy of the attribution notices contained within such NOTICE fi-
le, excluding those notices that do not pertain to any part of the Deri-
vative Works, in at least one of the following places: within a NOTICE
text file distributed as part of the Derivative Works; within the Sour-
ce form or documentation, if provided along with the Derivative
Works; or, within a display generated by the Derivative Works, if and
wherever such third-party notices normally appear. The contents of
the NOTICE file are for informational purposes only and do not mo-

Licenses| 119

dify the License. You may add Your own attribution notices within
Derivative Works that You distribute, alongside or as an addendum
to the NOTICE text from the Work, provided that such additional at-
tribution notices cannot be construed as modifying the License.
You may add Your own copyright statement to Your modifications
and may provide additional or different license terms and conditions
for use, reproduction, or distribution of Your modifications, or for
any such Derivative Works as a whole, provided Your use, reproduc-
tion, and distribution of the Work otherwise complies with the condi-
tions stated in this License.
5. Submission of Contributions. Unless You explicitly state otherwise,
any Contribution intentionally submitted for inclusion in the Work by
You to the Licensor shall be under the terms and conditions of this
License, without any additional terms or conditions. Notwithstanding
the above, nothing herein shall supersede or modify the terms of any
separate license agreement you may have executed with Licensor
regarding such Contributions.
6. Trademarks. This License does not grant permission to use the trade
names, trademarks, service marks, or product names of the Licensor,
except as required for reasonable and customary use in describing the
origin of the Work and reproducing the content of the NOTICE file.
7. Disclaimer of Warranty. Unless required by applicable law or
agreed to in writing, Licensor provides the Work (and each Contributor
provides its Contributions) on an "AS IS" BASIS, WITHOUT
WARRANTIES OR CONDITIONS OF ANY KIND, either express or implied,
including, without limitation, any warranties or conditions of TITLE,
NON-INFRINGEMENT, MERCHANTABILITY, or FITNESS FOR A
PARTICULAR PURPOSE. You are solely responsible for determining the
appropriateness of using or redistributing the Work and assume any
risks associated with Your exercise of permissions under this License.
8. Limitation of Liability. In no event and under no legal theory,
whether in tort (including negligence), contract, or otherwise, unless
required by applicable law (such as deliberate and grossly negligent
acts) or agreed to in writing, shall any Contributor be liable to You for
damages, including any direct, indirect, special, incidental, or
consequential damages of any character arising as a result of this
License or out of the use or inability to use the Work (including but not
limited to damages for loss of goodwill, work stoppage, computer
failure or malfunction, or any and all other commercial damages or
losses), even if such Contributor has been advised of the possibility of
such damages.
9. Accepting Warranty or Additional Liability. While redistributing
the Work or Derivative Works thereof, You may choose to offer, and
charge a fee for, acceptance of support, warranty, indemnity, or other
liability obligations and/or rights consistent with this License. However,
in accepting such obligations, You may act only on Your own behalf and
on Your sole responsibility, not on behalf of any other Contributor, and
only if You agree to indemnify, defend, and hold each Contributor
harmless for any liability incurred by, or claims asserted against, such
Contributor by reason of your accepting any such warranty or additional
liability.
END OF TERMS AND CONDITIONS
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